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SYMBOLS

Read t‘he manual before Wear protective clothing.
operating the tool.

Wear hearing protection. @ Wear anti-slip protective boots. Wear protective gloves.

Wear safety glasses.

Remove the plug from the socket

. . g7\ Keep the tool awa
@ Wear a dust mask. — \ immediately once the power cord % P ) .y
e} . . from rain and moisture.
is cut or damaged in any way.

SAFETY INSTRUCTIONS

Warning: Read the manual carefully before use. Failure to follow the warnings and instructions may result in tool damage and/or physical
injury. Store the manual in a safe place for future reference.

General power tool safety instructions

Work area safety

o Keep the work area clean and well lit. Dark or cluttéred areas could lead to accidents.

¢ Do not operate power tools in explosive atmospheres; such as in the presence of flammable liquids or fumes, gases or dust. Power tools could create sparks
which may ignite the gases or fumes.

e Keep children and bystanders at a safe distance while operatingithe power tool.

Electrical safety

e Make sure that power tool plugs match the outlet. Do/not ever modify the plug in any way. Do not use adapter plugs with earthed power tools. Using

unmodified plugs and matching outlets will reduce the risk of electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded materials or objects,Such.as radiators, pipes, ranges and refrigerators. There is an tremendous risk of electric

shock if the operator’s body is earthed or grounded.

¢ Do not expose power tools to rain or any other wet conditions.\Water entering a power tool could increase the risk of electric shock.

e Do not abuse the power cord. Never use the cord for carrying, pulling orunplugging the,electric tool. Keep the cord in a safe distance from heat, oil, sharp
edges and any moving parts. Damaged or entangled cords will increase the risk of electric shock:

e When operating an electric power tool outdoors, use an extension cableywhich has the appropriate specifications for outdoor use. Use of a an extension

cable suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

If operating a power tool in a damp location cannot be avoided, use a residualicurrent device (RCD)yprotected supply. Use of an RCD reduces the risk of

electric shock.

Personal safety

e Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating the.power tool. Do not use the power tool if you are feeling tired or are under
the influence of alcohol, drugs, or medication. A moment of inattention while operating the power toel may result in serious personal injury.

e Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a dust mask, of hearing protection, non-skid safety shoes or
protective helmets, used in appropriate conditions will reduce personal injuries.

¢ Prevent unintentional starting. Ensure the power switch is in the off-position before connecting to powerisource and/or battery pack, picking up or carrying
the power tool. Carrying power tools with your finger on the power switch or connecting power tools that have the switch in the on position to a power
source can lead to accidents.

e Remove any adjusting keys or wrenches before turning on the power tool. An adjusting key or a wrench left attached to a rotating part of the power tool
may result in personal injury.

¢ Do not stretch out your arms too far when operating the power tool. Keep balance and proper footing at all times. This helps the operator have better control
of the power tool in unexpected situations.

e Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away from any moving parts. Loose clothes, jewellery and/or
long hair can be caught in moving parts.

Power tool use and care

¢ Do not force the power tool. Use the correct power tool for the each application. The correct power tool will always do the job better and safer when used
as intended.

¢ Do not use the power tool if the switch does not turn activate or deactivate it. Any power tool that cannot be controlled with the switch is extremely
dangerous and must be repaired.

Disconnect the main plug from the power source and/or the battery pack from the power tool before changing accessories, making any adjustments, or
storing the power tool. Such preventive safety measures will reduce the risk of starting the power tool accidentally.

e When the power tool is not in use, store it as well as all of its accessories out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the power
tool or these instructions to use and operate the power tool. Power tools are extremely dangerous in the hands of untrained users.

Maintain the power tool. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts, leakage and any other issue that may affect the power tool’s
operation. If damaged, have the power tool repaired before use. Many accidents and injuries are caused by poorly maintained power tools.

Keep all the cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are less likely to bind and are more precise and easier
to control.
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e Always use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with the instructions of this instruction manual, taking into account the working
conditions and the work to be performed. Use of the power tool for applications different from those intended could result in a hazardous situation.

e Persons under 16 years of age are not permitted to operate this machine.

¢ Keep the handles and any grasping surfaces of the power tool dry, clean and free of oil and grease. Slippery handles and grasping surfaces do not allow for
safe handling of the tool in unexpected circumstances.

Service

¢ Have the power tool serviced by qualified service personnel, using only identical replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is
maintained.

Additional safety instructions for rotary hammers

e Always wear hearing protection. Prolonged exposure to high noise levels can cause hearing loss.

e Hold the tool's auxiliary handle at all times during operation of the tool. Loss of control can cause personal injury.

¢ Wear protective goggles. While working with the power tool, sparks or flying splinters, shavings and dust can cause vision loss.

¢ Hold the power tool by insulated gripping surfaces when performing an operation where the cutting accessory may contact hidden wiring or its own cord.
Cutting accessory contacting a "live" wire may make exposed metal parts of the power tool "live" and could give the operator an electric shock.

e Connect the power cord's plug into a socket only when the tool is switched off.

o Keep the power tool and all its accessories out of the reach of children.

¢ When the power tool is not in use and before performing maintenance on the tool or adjusting it in any way (e.g removing a bit and attaching another), pull
the power cord's plug from the socket.

e Only use accessories/bits that are compatible with the power tool.

TECHNICAL SPECIFICATIONS

Technical Data

Model BPH7610

Power 1350 W

Impact rate 3000 bpm

Impact energy 131

No load speed 150-516 rpm

Max. drilling diameter ®40 mm

Tool holder SDS-Max

Weight 7.1kg
1x 350 mm*point chisel, 1x 25x350 mm flat.chisel, 1x

Includes 16x320 mm cut.drill bit, 1% 22x320 mm cut drillbit, dx
auxiliary handle,” 1x. depth stop, 1x gréase tubej 1x
wrench, 1x wiping cloth, BMC case

INTENDED USE

The power tool is intended for hammer drilling concrete, bricks and stones. It is also suitable for chipping masonry, concrete and stones.

MAIN PARTS LIST

SDS-max chuck
Tool holder

Dust protection cap
Locking sleeve
Depth stop
Auxiliary handle

Operational mode selector
Variable speed selector
Locking button

10. ON/OFF trigger

0N WD

Fig. 1
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BEFORE OPERATION

w4 Warning: Be careful of hidden electrical lines or gas and water pipes.
‘ n Check the working area with a metal detector.

Always use the correct input voltage

¢ The voltage of the power source must match the value indicated on the rating label of the machine.
Inserting bits

Attention: Do not use non SDS-max bits for hammer drilling or chiselling.

o Before inserting a bit into the tool holder (2), make sure that it is clean.

¢ Insert the bit into the tool holder (2) and twist it until it locks in place.

e Make sure that the bit has properly locked in place by tugging it and checking whether it stays in place or not.
Removing bits

o Pull the locking sleeve (4) back and hold it while removing the bit.

OPERATING INSTRUCTIONS

Switch on: Pull the ON/OFF trigger (10).

Switch off: Release the ON/OFF trigger (10).

Locking button (9)

¢ To lock the power tool in continuous operation without.needing to keep the trigger pressed, push the locking button upward.

e To switch off the power tool when it is locked in‘continuous operation, briefly press the ON/OFF trigger (10) and then release it.

Overload clutch

o [f the drill bit becomes jammed, the overload cluteh willstop the tool.

¢ Always hold the power tool with both hands, making'sure to hold the auxiliary handle (6) firmly to protect yourself from the forces that may be generated in
case the overload clutch suddenly stops the tool.

Auxiliary handle (6)

e The operator must always hold the auxiliary handle firmly when operating the tool.
- Note: Keep in mind that the tighter the grip on the handle, the greater the effects of vibration on your body, so make sure to not hold the handle too tightly.

¢ To maximise safety and comfort during operation of the power tool, theioperator can rotate the auxiliary handle.

e Loosen the auxiliary handle by turning it counterclockwise, rotate the auxiliary-handle and then tighten it in the new position.

Depth stop (5)

¢ Insert the depth gauge into the clamp above the auxiliary handle.

e Adjust the drilling depth on the depth stop to the desired depth.

e Loosen the depth gauge clamp and lock the depth gauge.

Operating modes

Warning: When switching operating modes, press the ON/OFF trigger slightly.

Hammer drill mode (Fig. 2)
= M
e Turn the operational mode selector (7) to the % [l position. L

Chisel mode (Fig. 3)

e Turn the operational mode selector (7) to the [| position.

l\x
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Changing the chiselling position (Fig. 4-5)

e There are 12 chiselling positions. Choose the appropriate
position for each application.

e Insert the chisel into the tool holder, turn the operational
mode selector (7) to the position shown in figure 4, adjust the
mode selector to the desired position, then switch the tool to
chiselling mode to apply (Fig. 5).

MAINTENANCE AND CLEANING

Warning: Before any maintenance procedure is carried out, turn off the power tool and pull the plug from the socket.

¢ To ensure proper and safe operation, always keep the power tool clean and make sure that the ventilation slots are unobstructed.
¢ Clean the tool holder daily.

Replacing the dust protection cap (3)

e Damaged dust protection caps should be replaced as soon as possible since dust that enters the tool holder (2) can cause malfunctions.

¢ Pull back and hold the locking sleeve (4). Remove the dust cap (3) with a suitable tool.

e With the locking sleeve pulled back, mount the new dust protection cap until it sits firmly over the tool holder and then slide the locking sleeve forward.

ENVIRONMENTAL DISPOSAL

In order to avoid damages on transportation, the teol hasito be delivered in solid packaging. Packaging as well as the unit and accessories are made of
recyclable materials and can be disposed accordingly. The tool's plastics components are marked according to their material, which makes it possible to remove
environmental friendly and differentiated because of available collection facilities.

Only for EU countries
Do not dispose of electric tools together with household waste material!

In observance of European Directive 2002/96/EC.0n waste, electrical and electronic equipment and its implementation in accordance with
national law, electric tools that have reached the end of their life'must.be collected separately and returned to an environmentally compatible

L recycling facility.

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical specifications without prior notice unless these changes
significantly affect the performance and safety of the products. The parts described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands
may also concern other models of the manufacturer's product line with similar features and may not be included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection or replacement work, including maintenance and
special adjustments, must only be carried out by technicians of the authorized service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided equipment may cause malfunctions or even serious
injury or death. The manufacturer and the importer shall not be liable for injuries and damages resulting from the use of non-conforming equipment.
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SYMBOLES
Lisez le manuel avant de Porter des vétements de s
o . ] Porter des lunettes de sécurité.
|'utilisation de I'outil. protection.
. . Porter des bottes de protection .
Porter des protections auditives. Porter des gants de protection.

antidérapantes.

Retirez immédiatement la fiche o . .
’ . ) < Conservez l'outil a I'abri de la pluie
Porter un masque anti-poussiere. — \ de la prise lorsque le cordon o
@ s . . et de I'humidité.
d'alimentation est coupé ou
endommagé de quelque maniere
que ce soit.

INSTRUCTIONS DE SECURITE

Avertissement : Lisez attentivement le manuel avant de I'utiliser. Le non-respect des avertissements et des instructions peut entrainer
des dommages a I'outil et/ou des blessures physiques. Conservez le manuel en lieu siir pour pouvoir vous y référer ultérieurement.

Instructions générales de sécurité pour les outils électriques

Sécurité sur le lieu de travail

e Veillez a ce que la zone de travail soit propre et bien éclairée. Les zones sombres ou encombrées peuvent étre a I'origine d'accidents.

e N'utilisez pas d'outils électriques dans des atmaosphéres.explosives, par exemple en présence de liquides ou de fumées inflammables, de gaz ou de
poussiéres. Les outils électriques peuvent créer des étincelles susceptibles d'enflammer les gaz ou les fumées.

e Maintenez les enfants et les personnes présentés a une distance de sécurité pendant |'utilisation de I'outil électrique.

Sécurité électrique

e Veillez a ce que les fiches des outils électriques correspondenta la prise de courant. Ne modifiez jamais la fiche de quelque maniere que ce soit. N'utilisez
pas de fiches d'adaptation avec des outils électriques mis a la terre. L'utilisation de fiches non modifiées et de prises adaptées réduira le risque de choc
électrique.

Evitez tout contact du corps avec des matériaux ou des objets mis a la terre, tels.que les radiateurs, les tuyaux, les cuisiniéres et les réfrigérateurs. Iy a un
risque énorme de choc électrique si le corps de I'opérateur est relié a laiterre ou a la masse.

N'exposez pas les outils électriques a la pluie ou a toute autre condition humide. La pénétration d'eau dans un outil électrique peut augmenter le risque
d'électrocution.

¢ N'abusez pas du cordon d'alimentation. Ne jamais utiliser le cordon pour porter, tirer ou débrancher I'outil électrique. Maintenez le cordon a une distance
stre de la chaleur, de I'huile, des bords tranchants et de toute piéce mobile. Les€ordons endommagés ou emmélés augmentent le risque d'électrocution.

e Lorsque vous utilisez un outil électrique a I'extérieur, utilisez une rallonge dont les caractéristiques sont adaptées a une utilisation en extérieur.

L'utilisation d'un cable de rallonge adapté a une utilisation en extérieur réduit le risque de choc électrique.

Si |'utilisation d'un outil électrique dans un endroit humide est inévitable; utilisez une,alimentation protégée par un dispositif a courant différentiel

résiduel (DDR). L'utilisation d'un tel dispositif réduit le risque de choc électrique.

Sécurité personnelle

e Restez vigilant, regardez ce que vous faites et faites preuve de bon sens lorsgue vous utilisez I'outilélectriqueaN'utilisez pas I'outil électrique si vous vous
sentez fatigué ou si vous étes sous I'influence de I'alcool, de drogues ou de médicaments."Un moment d'inattentiondors de I'utilisation de I'outil électrique
peut entrainer des blessures graves.

Utiliser des équipements de protection individuelle. Portez toujours des lunettes de protection.'Les équipemeénts de protection tels que les masques anti-
poussiére, les protections auditives, les chaussures de sécurité antidérapantes ou les casques de.protection, utilisés dans des conditions appropriées,
réduiront les dommages corporels.

e Empécher tout démarrage involontaire. Assurez-vous que l'interrupteur est en position d'arrét avant de brancher I'outil a une source d'alimentation et/ou
a un bloc-batterie, de le prendre ou de le transporter. Porter des outils électriques avec le doigt sur l'interrupteur ou brancher des outils électriques dont
I'interrupteur est en position de marche a une source d'alimentation peut entrainer des accidents.

e Retirez toute clé de réglage ou clé a molette avant de mettre I'outil en marche. Une clé de réglage ou une clé laissée attachée a une piéce rotative de
I'outil électrique peut entrainer des blessures.

e Ne tendez pas trop les bras lorsque vous utilisez I'outil électrique. Garder I'équilibre et une bonne assise a tout moment. Cela permet a I'opérateur de

mieux controler I'outil électrique dans des situations inattendues.

S'habiller correctement. Ne portez pas de vétements amples ni de bijoux. Gardez vos cheveux, vos vétements et vos gants a I'écart des pieces mobiles. Les
vétements amples, les bijoux et/ou les cheveux longs peuvent étre happés par les pieces mobiles.
Utilisation et entretien des outils électriques

e Ne pas forcer I'outil électrique. Utiliser le bon outil électrique pour chaque application. Le bon outil électrique fera toujours le travail mieux et de maniere
plus sdre lorsqu'il est utilisé comme prévu.

N'utilisez pas I'outil électrique si I'interrupteur ne permet pas de I'activer ou de le désactiver. Tout outil électrique qui ne peut étre controlé par

I'interrupteur est extrémement dangereux et doit étre réparé.

e Débranchez la fiche principale de la source d'alimentation et/ou le bloc-piles de I'outil avant de changer d'accessoire, d'effectuer des réglages ou de
ranger I'outil. Ces mesures de sécurité préventives réduisent le risque de démarrage accidentel de I'outil.

e Lorsque l'outil électrique n'est pas utilisé, rangez-le ainsi que tous ses accessoires hors de portée des enfants et ne permettez pas a des personnes ne

connaissant pas |'outil électrique ou ces instructions d'utiliser et de faire fonctionner I'outil électrique. Les outils électriques sont extrémement dangereux

entre les mains d'utilisateurs non formés.

Entretenir I'outil électrique. Vérifiez que les pieces mobiles ne sont pas mal alignées ou coincées, qu'elles ne sont pas cassées, qu'il n'y a pas de fuites et
que rien n'affecte le fonctionnement de I'outil électrique. S'il est endommagé, faites-le réparer avant de I'utiliser. De nombreux accidents et blessures sont
causés par des outils électriques mal entretenus.
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e Gardez tous les outils de coupe afflités et propres. Des outils de coupe bien entretenus et aux arétes tranchantes sont moins susceptibles de se coincer et
sont plus précis et plus faciles a controler.

o Utilisez toujours I'outil électrique, les accessoires et les embouts, etc. conformément aux instructions de ce manuel d'instructions, en tenant compte des
conditions de travail et du travail a effectuer. L'utilisation de I'outil électrique pour des applications différentes de celles prévues peut entrainer une
situation dangereuse.

e Les personnes agées de moins de 16 ans ne sont pas autorisées a utiliser cette machine.

e Gardez les poignées et toutes les surfaces de préhension de I'outil électrique séches, propres et exemptes d'huile et de graisse. Des poignées et des
surfaces de préhension glissantes ne permettent pas de manipuler I'outil en toute sécurité dans des circonstances inattendues.

Service

o Faites réparer I'outil électrique par un personnel qualifié, en utilisant uniquement des piéces de rechange identiques. Cela permettra de garantir la
sécurité de I'outil électrique.

Consignes de sécurité supplémentaires pour les marteaux rotatifs

e Portez toujours une protection auditive. Une exposition prolongée a des niveaux sonores élevés peut entrainer une perte d'audition.

Tenir la poignée auxiliaire de I'outil a tout moment pendant I'utilisation de I'outil. La perte de contréle peut entrainer des blessures.

Portez des lunettes de protection. Lors du travail avec I'outil électrique, les étincelles ou les projections d'échardes, de copeaux et de poussieres peuvent
entrainer une perte de vision.

Tenez I'outil électrique par des surfaces de préhension isolées lorsque vous effectuez une opération au cours de laquelle I'accessoire de coupe risque

d'entrer en contact avec des cables cachés ou avec son propre cordon. Si l'accessoire de coupe entre en contact avec un fil sous tension, les parties
métalliques exposées de I'outil électrique risquent d'étre sous tension et de provoquer un choc électrique a I'opérateur.

¢ Ne branchez la fiche du cordon d'alimentation dans une prise de courant que lorsque I'outil est éteint.

e Gardez I'outil électrique et tous ses accessoires'hors'de portée des enfants.

o Lorsque I'outil électrique n'est pas utilisé et’‘avant d'effectuer I'entretien de I'outil ou de le régler de quelque maniére que ce soit (par exemple, retirer un
outil du porte-outil et en fixer un autre), débranchez la fiche duicordon d'alimentation de la prise de courant.

e N'utilisez que des accessoires/outils compatibles avec I'outil électrigue.

SPECIFICATIONS TECHNIQUES

Données techniques

Modele BPH7610

Puissance 1350 W

Fréquence de frappe 3000 cpm (coups par minute)
Force de frappe 13

Vitesse de rotation a vide | 150-516 tr/min

Diametre de pergage max. | ®40.mm

Porte-outils SDS-Max

Poids 7,1kg

1x burin a pointe 350 mm, 1x ciseauplat 25x350 mm,
1x foret 16x320 mm, 1x foret.22x320 mm, 1x poaignée
auxiliaire, 1x butée de profondeur, 1x tubeide graisse,
1x clé, 1x chiffon d'essuyage, mallette.de transport

Comprend

UTILISATION PREVUE

L'outil électrique est destiné au forage a percussion du béton, des briques et des pierres. Il convient également pour le burinage de la magonnerie, du béton
et des pierres.

LISTE DES PIECES PRINCIPALES

1

1. Mandrin SDS-max

2. Porte-outils

3. Capuchon de protection contre la poussiere
4. Manchon de verrouillage

5. Butée de profondeur

6. Poignée auxiliaire

7. Sélecteur de mode de fonctionnement

8. Sélecteur de vitesse variable

9. Bouton de verrouillage

10. Gachette ON/OFF (marche/arrét)

Fig. 1
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AVANT L'OPERATION

‘ M.( Avertissement : Faites attention aux lignes électriques cachées ou aux conduites de gaz et d'eau.
" Vérifier la zone de travail a I'aide d'un détecteur de métaux.

Toujours utiliser la tension d'entrée correcte

¢ Latension de la source d'alimentation doit correspondre a la valeur indiquée sur la plaque signalétique de la machine.
Insertion d'outils dans le porte-outils

Attention : Ne pas utiliser d'outils non SDS-max pour le pergage a percussion ou le ciselage.

e Avant d'insérer un outil dans le porte-outil (2), assurez-vous qu'il est propre.

e Insérez I'outil dans le porte-outil (2) et tournez-le jusqu'a ce qu'il s'enclenche.
e Assurez-vous que l'outil est correctement verrouillé en tirant dessus et en vérifiant s'il reste en place ou non.

Retrait des outils du porte-outils

e Tirer la douille de verrouillage (4) vers l'arriére et la maintenir tout en retirant I'outil.

INSTRUCTIONS D'UTILISATION

Mise en marche : Appuyer sur la gdchette ON/OFF (10).
Arrét : Relacher la gdchette ON/OFF (10).

Bouton de verrouillage (9)

e Pour verrouiller I'outil en fonctionnement continu.sans.aveir a maintenir la gachette enfoncée, pousser le bouton de verrouillage vers le haut.
e Pour éteindre I'outil électrique lorsqu'il est verrouillé en fonctionnement continu, appuyez brievement sur la gachette ON/OFF (10), puis relachez-la.

Embrayage de surcharge

¢ Sile foret se bloque, le limiteur de couple arréte l'outil.

e Tenez toujours I'outil électrique a deux mains, en veillant a tenir fermement la poignée auxiliaire (6) pour vous protéger des forces qui peuvent étre
générées en cas d'arrét soudain de I'outil par I'embrayage de surcharge:

Poignée auxiliaire (6)

e L'opérateur doit toujours tenir fermement la poignée auxiliaire lorsgu'il utilise I'outil.
- Remarque : Gardez a I'esprit que plus la poignée est serrée, plus les effets de la vibration sur votre corps sont importants ; veillez donc a ne pas trop
serrer la poignée.

e Pour maximiser la sécurité et le confort pendant I'utilisation de I'outil électriquesI'opérateur peut faire pivoter la poignée auxiliaire.

e Desserrer la poignée auxiliaire en la tournant vers la gauche, tourner la poignée auxiliaire et la resserrér'dans sa nouvelle position.

Butée de profondeur (5)

e Insérez la jauge de profondeur dans la pince située au-dessus de lagpoignée auxiliaire.

e Réglez la profondeur de pergage sur la butée de profondeur jusqu'a la profondeursouhaitée.

e Desserrez le collier de serrage de la jauge de profondeur et verrouillez la jauge de profondeur:

Modes de fonctionnement

Avertissement : Lorsque vous changez de mode de fonctionnement, appuyez légérement surla gichette ON/OFF.

Mode de forage par percussion (Fig. 2)

. ) L pER Fig. 2
e Tourner le sélecteur de mode de fonctionnement (7) en position E I] . 8-
Mode de ciselage (Fig. 3)
e Tourner le sélecteur de mode de fonctionnement (7) en position [l . l "“‘. 1= =) Fig. 3
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Modification de la position de ciselage (Fig. 4-5)

e |l existe 12 positions de ciselage. Choisissez la position

appropriée pour chaque application.

¢ Insérez le burin dans le porte-outil, tournez le sélecteur de

mode opérationnel (7) dans la position indiquée a la figure 4,
réglez le sélecteur de mode sur la position souhaitée, puis
mettez |'outil en mode burinage pour I'appliquer (Fig. 5).

ENTRETIEN ET NETTOYAGE
Avertissement : Avant toute procédure d'entretien, éteignez I'outil électrique et débranchez la fiche de la prise de courant.

e Pour garantir un fonctionnement correct et sGr, gardez toujours I'outil électrique propre et assurez-vous que les fentes d'aération ne sont pas obstruées.
¢ Nettoyez le porte-outil quotidiennement.

Remplacement du capuchon de protection contre la poussiére (3)

e Les capuchons de protection contre la poussiére endommagés doivent étre remplacés dés que possible, car la poussiére qui pénétre dans le porte-outil (2)
peut entrainer des dysfonctionnements.

e Tirer vers |'arriere et maintenir la douille de verrouillage (4). Retirer le capuchon anti-poussiére (3) a I'aide d'un outil approprié.

e Entirant la douille de verrouillage vers I'arriere, mentez le nouveau capuchon de protection contre la poussiére jusqu'a ce qu'il repose fermement sur le
porte-outil, puis faites glisser la douille de verrodillage vers I'avant.

ELIMINATION DANS L'ENVIRONNEMENT

Afin d'éviter tout dommage pendant le transport, I'outil doit étre livré dans un emballage solide. L'emballage ainsi que I'appareil et les accessoires
sont fabriqués a partir de matériaux recyclablesiet peuvent étre éliminés en conséquence. Les composants en plastique de I'appareil sont marqués en
fonction de leur matériau, ce qui permet de les éliminer de‘'maniere écologique et différenciée grace aux installations de collecte disponibles.

Uniquement pour les pays de I'UE
Ne pas jeter les outils électriques avec les ordures ménageres !

Conformément a la directive européenne 2002/96/CE relative aux déchets d'équipements électriques et électroniques et a sa mise en
ceuvre conformément a la législation nationale, lesyoutils €lectriques.en,fin de vie doivent étre collectés séparément et renvoyés a un
L centre de recyclage respectueux de I'environnement.

* Le fabricant se réserve le droit d'apporter des modifications mineures a la conception et aux spécifications techniques des produits sans préavis, a moins
que ces modifications n'affectent de maniére significative les performances et la sécurité des produits. Les piéces décrites / illustrées dans les pages du
manuel que vous tenez entre vos mains peuvent également concerner d'autres modeles de la gamme de produits du fabricant ayant des caractéristiques
similaires et peuvent ne pas étre incluses dans le produit que vous venez d'acquérir.

* Pour garantir la sécurité et la fiabilité du produit et la validité de la garantie, tous les travaux de réparation, d'inspection ou de remplacement, y compris
I'entretien et les réglages spéciaux, doivent étre effectués uniquement par des techniciens du service aprés-vente agréé du fabricant.

* Utilisez toujours le produit avec I'équipement fourni. L'utilisation du produit avec un équipement non fourni peut entrainer des dysfonctionnements,
voire des blessures graves ou la mort. Le fabricant et I'importateur ne sont pas responsables des blessures et des dommages résultant de I'utilisation d'un
équipement non conforme.
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SIMBOLI

Leggere il manuale prima di

e , R Indossare indumenti protettivi.
I'utilizzo dell'utensile.

Indossare occhiali di sicurezza.

Indossare protezioni per |'udito. Indossare stivali protettivi antiscivolo. Indossare guanti protettivi.

Se il cavo di alimentazione viene

. . . g7\ Tenere lontano lo strumento
@ Inclgsslare una maschera — \ tagliato o danneggiato in qualsiasi % dalla piogeia e dall'umidits
antipolvere. 5] ) ; ) alla pioggia e dall'umidita.
modo, rimuovere immediatamente piogg

la spina dalla presa.

ISTRUZIONI DI SICUREZZA

Attenzione: Leggere attentamente il manuale prima dell'uso. La mancata osservanza delle avvertenze e delle istruzioni puod causare
danni all'utensile e/o lesioni fisiche. Conservare il manuale in un luogo sicuro per future consultazioni.

Istruzioni generali sulla sicurezza degli utensili elettrici

Sicurezza dell'area di lavoro

e Mantenere |'area di lavoro pulita e ben illuminatasAree buie o disordinate possono causare incidenti.

e Non utilizzare gli utensili elettrici in atmosfere€splosive,iad esempio in presenza di liquidi o fumi infiammabili, gas o polveri. Gli utensili elettrici
potrebbero creare scintille che potrebberodncendiare igas o,i fumi.

e Tenere i bambini e gli astanti a distanza di sicdrezza durante |'uso dell'elettroutensile.

Sicurezza elettrica

e Assicurarsi che le spine degli utensili elettrici corrispondano alla presa di corrente. Non modificare mai la spina in alcun modo. Non utilizzare spine
adattatrici con utensili elettrici dotati di messa a terra. L'uso di spine non modificate e di prese corrispondenti riduce il rischio di scosse elettriche.

Evitare il contatto del corpo con materiali o oggetti collegati‘a terra, come termosifoni, tubi, cucine e frigoriferi. Il rischio di scosse elettriche e elevato se il

corpo dell'operatore & collegato a massa o a terra.

¢ Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia o ad altre condizioni di umidita. L'ingresse di acqua in un elettroutensile puo aumentare il rischio di scosse
elettriche.

¢ Non abusare del cavo di alimentazione. Non utilizzare mai il cavo pertrasportare;tirare o scollegare I'utensile elettrico. Tenere il cavo a distanza di
sicurezza da calore, olio, bordi taglienti e parti in movimento. | cavi danneggiati o.aggrovigliatiaumentano il rischio di scosse elettriche.

e Quando si utilizza un elettroutensile all'aperto, utilizzare un cavo di prolunga,con le specifiche adeguate per I'uso all'aperto. L'uso di un cavo di prolunga

adatto all'uso esterno riduce il rischio di scosse elettriche.

Se |'utilizzo di un utensile elettrico in un luogo umido é inevitabile, utilizzare un'alimentazione protetta da interruttore differenziale (salvavita). L'uso di un
interruttore differenziale riduce il rischio di scosse elettriche.

Sicurezza personale

e Rimanere vigili, fare attenzione a cio che si fa e usare il buon senso quando si utilizza.I'elettroutensilesNon utilizzare |'elettroutensile in caso di stanchezza
o sotto I'effetto di alcol, droghe o farmaci. Un momento di disattenzione durante l'use dell'elettroutensile pud causare gravi lesioni personali.

Utilizzare dispositivi di protezione personale. Indossare sempre una protezione per. gli~occhi. Dispositivi di protezione come maschere antipolvere,
protezioni per |'udito, scarpe di sicurezza antiscivolo o caschi protettivi, utilizzati in condizioniradeguate, ridurranno le lesioni personali.

Prevenire l'avviamento involontario. Assicurarsi che l'interruttore di alimentazione 'sia in posizione off prima di collegare l'utensile alla fonte di
alimentazione e/o alla batteria, di sollevarlo o di trasportarlo. Il trasporto di utensili elettrici eendil'dito sull'interruttore di alimentazione o il collegamento
di utensili elettrici con l'interruttore in posizione di accensione a una fonte di alimentazione possono causare incidenti.

Togliere le chiavi di regolazione o le chiavi inglesi prima di accendere |'elettroutensile. Una chiave di regolazione o una chiave lasciata attaccata a una

parte rotante dell'elettroutensile puod provocare lesioni personali.

e Non allungare troppo le braccia quando si utilizza I'elettroutensile. Mantenere sempre I'equilibrio e I'appoggio corretto. Questo aiuta |'operatore a
controllare meglio I'elettroutensile in situazioni impreviste.

e Vestirsi in modo adeguato. Non indossare abiti larghi o gioielli. Tenere i capelli, gli indumenti e i guanti lontani dalle parti in movimento. Vestiti larghi,
gioielli e/o capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

Uso e cura degli elettroutensili

¢ Non forzare I'elettroutensile. Utilizzare |'elettroutensile corretto per ogni applicazione. L'elettroutensile corretto svolge sempre il lavoro in modo migliore
e piu sicuro se utilizzato come previsto.

¢ Non utilizzare |'elettroutensile se l'interruttore non lo attiva o lo disattiva. Qualsiasi utensile elettrico che non puo essere controllato con l'interruttore

estremamente pericoloso e deve essere riparato.

Scollegare la spina principale dalla fonte di alimentazione e/o il pacco batteria dall'elettroutensile prima di cambiare gli accessori, effettuare regolazioni o

riporre |'elettroutensile. Queste misure di sicurezza preventive riducono il rischio di avviamento accidentale dell'elettroutensile.

e Quando I'elettroutensile non & in uso, riporlo, insieme a tutti i suoi accessori, fuori dalla portata dei bambini e non permettere a persone che non
conoscono l'elettroutensile o le presenti istruzioni di utilizzarlo e farlo funzionare. Gli utensili elettrici sono estremamente pericolosi nelle mani di utenti
non addestrati.

e Manutenzione dell'elettroutensile. Controllare che non vi siano disallineamenti o legature delle parti mobili, rotture di parti, perdite e qualsiasi altro
problema che possa influire sul funzionamento dell'elettroutensile. Se danneggiato, far riparare I'elettroutensile prima dell'uso. Molti incidenti e infortuni
sono causati da una cattiva manutenzione degli utensili elettrici.

e Mantenere tutti gli utensili da taglio affilati e puliti. Gli utensili da taglio sottoposti a una corretta manutenzione e dotati di bordi taglienti affilati hanno

meno probabilita di legarsi e sono piu precisi e facili da controllare.

10 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM BORM"

FIKO



Utilizzare sempre |'elettroutensile, gli accessori e le punte per utensili ecc. in conformita alle istruzioni del presente manuale, tenendo conto delle

condizioni di lavoro e dell'attivita da svolgere. L'uso dell'elettroutensile per applicazioni diverse da quelle previste potrebbe causare situazioni di pericolo.

e L'uso di questa macchina e vietato ai minori di 16 anni.

e Mantenere le impugnature e le superfici di presa dell'elettroutensile asciutte, pulite e prive di olio e grasso. Impugnature e superfici di presa scivolose non
consentono di maneggiare |'utensile in modo sicuro in circostanze impreviste.

Servizio

e Far revisionare I'elettroutensile da personale qualificato, utilizzando solo parti di ricambio identiche. In questo modo si garantisce la sicurezza
dell'elettroutensile.

Ulteriori istruzioni di sicurezza per i martelli perforatori

Indossare sempre una protezione per 'udito. L'esposizione prolungata a livelli di rumore elevati puo causare la perdita dell'udito.
Durante il funzionamento dell'utensile, tenere sempre I'impugnatura ausiliaria. La perdita di controllo puo causare lesioni personali.

Indossare occhiali protettivi. Durante il lavoro con I'elettroutensile, scintille o schegge volanti, trucioli e polvere possono causare la perdita della vista.

Tenere I'elettroutensile dalle superfici di presa isolate quando si esegue un'operazione in cui I'accessorio di taglio puo entrare in contatto con cavi nascosti
o con il proprio cavo. L'accessorio di taglio che entra in contatto con un filo "sotto tensione" puo rendere "sotto tensione" le parti metalliche esposte
dell'elettroutensile e pud provocare una scossa elettrica all'operatore.

Collegare la spina del cavo di alimentazione a una presa di corrente solo quando l'utensile & spento.

e Tenere |'elettroutensile e tutti i suoi accessori fuori dalla portata dei bambini.

e Quando l'elettroutensile non & in uso e prima di eseguire interventi di manutenzione o di regolazione (ad es. rimozione di un utensile dal portautensili e
inserimento di un altro), estrarre la spina del cavo di alimentazione dalla presa.

e Utilizzare solo accessori/utensili compatibili con I'elettroutensile.

SPECIFICHE TECNICHE
Dati tecnici
Modello BPHZ7610
Potenza 1350 W
Frequenza dei colpi 3000 bpm (colpi/minuto)
Potenza del colpo 13
Numero di giri a vuoto 150-516 giri/minuto
Diametro massimo di foratura | ®40 mm
Portautensili SDS-Max
Peso 7,1 kg
1x scalpello a-punta da 350 mm, 1x scalpello piatto da
25x350 mmj. 1x punta da trapano da'16x320,mm, 1x
Include punta da trapano.da.22x320,mm,dx manico ausiliario,
1x arresto di profondita, 1x tubo di grasso, 1x chiave,
1x panno di pulizia, valigetta di trasporto
USO PREVISTO

L'elettroutensile & destinato alla foratura a martello di calcestruzzo, mattoni e pietre. E adatto anche per scheggiare muratura, calcestruzzo e pietre.

ELENCO DELLE PARTI PRINCIPALI

1

1. Mandrino SDS-max

2. Portautensili

3. Cappuccio di protezione dalla polvere
4. Manicotto di bloccaggio

5. Arresto di profondita

6. Manico ausiliario

7. Selettore della modalita operativa

8. Selettore di velocita variabile

9. Pulsante di blocco
10. Grilletto ON/OFF (acceso/spento)

Fig. 1
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PRIMA DEL FUNZIONAMENTO

‘ M.( Attenzione: Fare attenzione alle linee elettriche nascoste o alle tubature del gas e dell'acqua.
" Controllare I'area di lavoro con un metal detector.

Utilizzare sempre la tensione di ingresso corretta

¢ Latensione della fonte di alimentazione deve corrispondere al valore indicato sulla targhetta della macchina.

Inserimento degli utensili nel portautensili

Attenzione: Non utilizzare utensili non SDS-max per la foratura a percussione o la scalpellatura.

e Prima di inserire un utensile nel portautensili (2), accertarsi che sia pulito.

e Inserire I'utensile nel portautensili (2) e ruotarlo finché non si blocca in posizione.

e Assicurarsi che l'utensile sia correttamente bloccato in posizione tirandolo e verificando se rimane in posizione o meno.
Rimozione degli utensili dal portautensili

e Tirare indietro il manicotto di bloccaggio (4) e tenerlo fermo durante la rimozione dell'utensile.

ISTRUZIONI PER L'USO

Accensione: Premere il grilletto ON/OFF (10).
Spegnimento: Rilasciare il grilletto ON/OFF (10).
Pulsante di blocco (9)

e Per bloccare I'elettroutensile in funzionamento continuo senza dover tenere premuto il grilletto, premere il pulsante di blocco verso l'alto.
e Per spegnere |'elettroutensile quando & bloccato in funzionamento continuo, premere brevemente il grilletto ON/OFF (10) e poi rilasciarlo.

Frizione di sovraccarico

¢ Se la punta si inceppa, la frizione di sovraccarico arresta l'utensile.

e Tenere sempre |'elettroutensile con entrambe le mahi, avendo cura di impugnare saldamente il manico ausiliario (6) per proteggersi dalle forze che
possono generarsi nel caso in cui la frizione di sovraccarico arresti improvvisamente I'utensile.

Manico ausiliario (6)

e L'operatore deve sempre tenere saldamente il manico ausiliario'durante I'utilizzo dell'utensile.
- Nota: Tenete presente che quanto piu stretta e la presa sul manico, tanto maggiori.sonogli effetti delle vibrazioni sul corpo, quindi assicuratevi di non
stringere troppo il manico.

e Per massimizzare la sicurezza e il comfort durante il funzionamento dell'elettroutensile, I'operatere puo ruotare il manico ausiliario.

e Allentare la maniglia ausiliaria ruotandola verso sinistra, ruotare il manico ausiliario.e.quindi serrarlo.nella nuova posizione.

Arresto di profondita (5)

e Inserire il profondimetro nel morsetto sopra I'impugnatura ausiliariat
e Regolare la profondita di foratura sull'arresto di profondita alla profondita desiderata.
e Allentare il morsetto del profondimetro e bloccarlo.

Modalita operative

Attenzione: Quando si cambia modalita operativa, premere leggermente il grilletto ON/OFF.

Modalita di perforazione a percussione (Fig. 2) _ [

. PN . e DD = il - F' 2
e Ruotare il selettore della modalita operativa (7) sulla posizione E [l . | oW 18-
Modalita di scalpellatura (Fig. 3)
¢ Ruotare il selettore della modalita operativa (7) sulla posizione |] . l ) Fig. 3
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Modifica della posizione di scalpellatura (Fig. 4-5) a0
e Sono disponibili 12 posizioni di scalpellatura. Scegliere la |
posizione appropriata per ogni applicazione.
Inserire lo scalpello nel portautensili, ruotare il selettore della

modalita operativa (7) nella posizione indicata nella figura 4,
regolare il selettore della modalita nella posizione desiderata,
quindi commutare l'utensile in modalita scalpellatura per ~ <=

applicare (fig. 5). F i 4
ig.

MANUTENZIONE E PULIZIA

Attenzione: Prima di eseguire qualsiasi procedura di manutenzione, spegnere I'utensile elettrico ed estrarre la spina dalla presa.

e Per garantire un funzionamento corretto e sicuro, mantenere sempre pulito I'elettroutensile e assicurarsi che le fessure di ventilazione non siano ostruite.
e Pulire quotidianamente il portautensili.

Sostituzione della protezione antipolvere (3)

¢ | cappucci antipolvere danneggiati devono essere sostituiti il prima possibile, poiché la polvere che penetra nel portautensili (2) puo causare
malfunzionamenti.

e Tirare indietro e tenere fermo il manicotto di bloccaggio (4). Rimuovere il coperchio antipolvere (3) con un attrezzo adatto.

e Con il manicotto di bloccaggio tirato all'indietro, m@ntare il nuovo cappuccio di protezione dalla polvere fino a farlo aderire saldamente al portautensili,
quindi far scorrere il manicotto di bloccaggio in‘avanti.

SMALTIMENTO AMBIENTALE

Per evitare danni durante il trasporto, I'utensile deve essere consegnato in un imballaggio solido. L'imballaggio, I'unita e gli accessori sono realizzati con
materiali riciclabili e possono essere smaltiti ditconseguenzas,l.componenti in plastica dell'utensile sono contrassegnati in base al materiale di cui sono
composti, il che rende possibile I'eliminazione dei rifiuti ecologici e differenziati grazie alle strutture di raccolta disponibili.

Solo per i paesi dell'UE
Non smaltire gli utensili elettrici insieme ai rifiuti domesticil

In conformita alla direttiva europea 2002/96/CE sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche e alla sua attuazione in conformita
alla legislazione nazionale, gli utensili elettrici giunti aifine vita devono essere raccolti separatamente e conferiti a un impianto di riciclaggio

I compatibile con I'ambiente.

* 1l produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche del prodotto senza preavviso, a meno che tali modifiche
non influiscano significativamente sulle prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani
possono riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto appena
acquistato.

* Per garantire la sicurezza e I'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli interventi di riparazione, ispezione o sostituzione, compresa la
manutenzione e le regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con I'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature non in dotazione puo causare malfunzionamenti o
addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e lI'importatore non sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di apparecchiature non conformi.
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AloBdote to gyxelpidlo mpv
XPNOLUOTIOLOETE TO EpYAAELO.

. . , Dopéote avTloALoONTIKEG
DOoPESTE IPOCTATEUTIKG OLKON|G.

unéteg aodaleiac.

DopETTE MPOCTATEUTIKA pouxa. Qopéote yuahid aodoleiog.

DOopPECTE MPOCTATEUTIKA YAVTLAL.

R ORT
©Se

BydAte to BUopa amnod tny mpila . , )
. . . . . , g\ Kpoatnote to epyaieio pakpld
Dopéote pAoka oKOVNG. - QUECWE OE TEPIMTWON TIOU TO KAAWSLO % ) , ;
@ . , , , arno Bpoyxn Kat uypaoia.
KOTIEL I UTtOOTEL omtoLadnmote nuLd.

OAHTIEZ AZDANEIAZ

Mpoooxn: SLaBACTE TPOCEKTIKA TO TAPOV EYXELPISLO TtpLV T Xprion Tou epyaleiou, kat puldste To yia peAlovtikr avadopd. H pun tipnon
TWV MPOELSOMOLCEWV KoL TwV 08NyLwv Unopei va o8nyroet o nAektponAnéia, mupkayid /Kot coBapod TPAUUATIOHO.

Fevikég odnyieg aodaleiag yia NAEKTPLKA Epyadeio

AcddleLa oTov XWPO Epyaciog

e ALOTNPAOTE TOV XWPO gpyaciag kabapd Kol EMapKDGdwTIopEVO. H akataotaoia Kot n avenapkws GwILoUEVES TIEPLOXEG Epyaciag Uopel va odnyrjoouv
O€ OTUXNHATO KOL TPOUUOTLOUO.

* Mnv gpydleoTe pe TO NAEKTPLKO EPYOAELD OE XWPOUC OTIOU UTAPXEL KivEuvog €kpnéng, oTo omoio urtdpxouv eVdAEKTA LYPA, APLa ) OKOVN.

o To nAektpikd epyadeio evbéxetal va Snploupyrnoouv el peg.otL omoiot propoulv va avadpAeéfouv tn okdvn i ta aépla.

¢ ‘OTOV XPNOLUOTIOLELTE TO NAEKTPLKO EPYAAELO KPATHOTE Ta TALSLA KLAAAQ TUXOV TIAPEUPLOKOUEVA ATOopa 0 acdalr anootaon. H andonacn thg mpoooxng
propet va 08nyroet otnv amwAeLa eAéyxou Tou epyaAeiou/HnXown LaTog.

HAektpkn acdaleia

¢ To Buopa tou kahwdiou Tou NAEKTPLKOU epyaheiou IPEMEL Vo elval oUMBATO HE TNV Tipila. Agv ETUTPETETAL N OTIOLASHTIOTE HETATPOTH TOU BUCUATOG,.

e Mn XPNOLUOTIOLEITE UETATPOMEL O CUVOUAOUO HE VELWMEVA NAEKTPIKG epyadeia. H xprion Buopdtwv pe cupPoatég mpileg HEWWVOUV TOV Kivouvo
nAektpomAnéiag.

o AnodUyete v emodn pe YeELwUEVEG eTLdAVELEG OMWG Pe OCWANVEG, BEPPaVTKG owpata (kahopudép), kouliveg i Yuyeia. Yrapxel peydhog kivéuvog
nAektpomAnéiag dTav To CWHA TOU XELPLOTH EIVOL YELWUEVO.

e Mnv ekBétete Ta unxavnpata kot ta epyaieia otn Bpoxni i oe vPnAn vypacia. H Seicbuonwepol oto nhektpkd epyadeio auédvel tov kivéuvo
nAektpomAnéiag.

e M XPNOLLOTIOLEITE TO KOAWSLO yla v LETAGEPETE 1| VA LETAKIVIOETE TO NAEKTPLKO €pyaAsio, 1 yla, va BydAete to Buopa amd tnv npila. Kpatrjote to
KoOAWSL0 pakptd amd mnyég ubnAng Beppokpaciag, kodtepd aviikeipeva kot and Kvolpevaegaptipata. T Kahwdia Tov €Xouv UTOOTEL omoLadHoTE
UL auv€avouv tov kivbuvo nhektpomAnéiag

e ‘Otav epydleote W €va NAEKTPLKO epyadeio o eEWTEPLKO XWPO, XPNOLUOTIOLEITE KOAWSLANTPOEKTAONG (aAQVTELEG) TTOU elvat KATAANAQ yla xprion o€
€EWTEPLKOUG XWPOUG. H xprion kaAwdiwv mpogktaong KATAAANAWY yLo EEWTEPLKOVSKWPOUG LELWVEL TOV Kivduvo nAektporAnéiac.

e ‘Otav n xprion Tou NAeKTPLKOU epyaleiou og xwpoug pe uhnAn uypacia r) pe Lypa eivol avamddEUKTN, TOTE XPNOLLOTOLOTE ULa SLATOEN TPOOTACLAG EVAVTL
pevpatog Slapponc (pehé Sapporg, RCD). H xprion piag Sidtaéng mpootaciag Evavtl peupaTtog SL1appong LELWVELTOV Kivbuvo nAektporAngiag.

Npoowrukn acdalela

Na elote mavtote MPOOoEeKTLKOL, va SIVETE TTPOCOXH OTNV Epyacia ou ekTeAE(TE Kal va XEIPLLECTE TO\pNXAVN LA LE CUVESH. Mn XPNOLUOTIOLEITE TO NAEKTPLKO
epyaleio av viwBete kOTWaon 1 av Bplokeate LTS TNV EMRpeLa AAKOOA 1} AAAWV oUCLWV. MLa BT ArTPooesiag KATd ToV XELPLOMO TOU NAEKTPLKOU epyaleiou
uropel va 08nynoeL o€ coBapd TPAUUATIOUO.

Qopéote kaTtdAANAo €EOMALOUO ATOpLKAG TTpooTaciag. EmAéSte Tov katdAnAo efomhiond mpootaciag, yla mapddelypa pla pdoka npootaciag omd tnv
OKOVN, AVTLOALOONTIKEG proTeg aodaeiag, KpAVOG TPOOTAGILAG, TPOOTATEUTIKA AKONG, AVAAOya UE TO EKACTOTE EPYAAELO KAl TN Xpron Tou, £T0L WOTE Vol
pewwBel o kivéuvog TpaupaTIopoU.

Nd&Bete péTpa yla va aropUyeTe TNV akovola ekkivnon. BeBatwbeite OtL to kouuni evepyonoinong tou epyaleiou Bpioketal otn Béon off mpwv cuvdéoete
10 BUopa otnv Tpila, TPV TOMOBETHOETE TIG UaTapieg 0TO EpYaAEio, KaL TPV TO HeTAdEPETE 1) TO KouBaAroete. Otav petadEPeTe TO NAEKTPLKO epyaleio
QKOUUTIWVTACG TO SAXTUAG cag oto Siakomtn ON/OFF r dtav cuv8£cete To €pyaleio pe TV TiNyA pelpATOC OtV QUTO eival eVePyoTolnUéVO, TOTE
Snuoupyeitat Kivduvog TpaupaTIoNoU

Adatpéote arnod to NAeKTPLIKA epyaleio Tuxdv epyaleia puBuLong mpLv to Béoete oe Aettoupyia. Eva epyaleio pUBuLong nou Bpioketal cuvbedepévo o’ éva
KWVOULEVO TUAMA UTOPEL VO 08NYHOEL OE TPAUUATIOUO.

Mnv tevtwvete ta xépla oag urtepBoAikd kabwg xelpileote To epyaleio. AlaTnPROTE TNV LOOPPOTILA 0AG KAL GPOVTIOTE VO OTEKECTE UE OWOTH OTACH CWHOTOG
£€T0L WOTE Va el0Te o€ B€0N VAL AVTILETWITIOETE AMPOCSOKNTES TIEPLOTATELG.

NtuBette pe ta katdAAnAa pouxa. Mn dopdte pouxa pe xaAapr epappoyn 1 kKoopipata. Kpatiote ta HaAALd, To pouxa Kol ta XEpla oag oe acdaln
anootaon and ta KWoUpeva e€pTOTA.

OpBaTNTA XELPLOMOU KOl cLUVTHPNON NAEKTPLKWY EPYOAEiWV
e Mnv aokeite unepPoAikr Tieon oto epyaleio. Xpnotponoliote To KatdAAnAo epyaleio yla Tov oKomo yia tov onoio mpoopiletal. H xprion tou cwaotol
€PYAAELOU yLA TOV OKOTIO yLaL TOV OTT0i0 TipoopileTal Ba kataoTioeL TV epyacia acdaléotepn.
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Mn XPNOLUOTIOLCETE TIOTE €va €PYAAELO0 Qv TO KOUWTL gvepyormoinonig tou Sev Asttoupyel. Eva nAektplkd epyaleio to omoio Sev pmopel mAéov va
evepyonolnBei f/kat va anevepyonotnBei pe To ev AOyw KOUUTT ivat eTkivEuUVO KaL TIPETEL VAL ETILOKEUOLOTEL.

Arnoouvdeate to BUoua tou KaAwSiou armd tny rpila kay/r) adalpgote Ty Uatapia pv poPeite o€ epyacieg cuUVTAPNONG i AVTIKATAOTAONG EEAPTAUATOC
Tou gpyaleiou A Otav MPOKELTaAL Vo anmoBnkeVoeTe Tto epyaleio. Autd ta pPétpa poANPNG LELWVOUV Tov KivEuvo tng akololag ekkivnong tou NAEKTpLKOU
epyaleiou.

‘Otav 1o epyaleio Sev xpnotponoleitat, va arnobnkeVete To epyaleio kabwg kal OAa ta e€APTANATA TOU o€ onpEio Un MPooBACLUO artd maldid.

Agv TIPETIEL VAL ETUTPETIETAL 1) XPHON TOU NAEKTPLKOU £pyaleiou o€ dtopa ou Sev £xouv e€0KOLWOEL e TV Xprion Tou 1 Ttou Sev éxouv SLaBAoEL TIC 08nyieg
XpProng tou. To NAeKTPLKO epyaleio eival eMikivEuvVo OTaV XpNOLUOTIOLELTAL ATTO ATELPQ ATOpA 1 Ao dtopa tou Sev €xouv StaBdoel TG odnyieg xpriong tou.
JUVTNPAOTE TO NAEKTPLKO epyaleio. EAEyXeTE, av Ta KWVOUpEVA €0PTATA AELTOUPYOUV CWOTA, OV UTIAPXEL KATIOLO UIMAOKAPLONA, 1} 0V €XOUV OTIACEL OF
Karoto onpeio n dpOapei e€aptrpata Ta onoia eviéxetal va EMNPEACOLY APVNTIKA TV Aettoupyia tou nAektpikol epyadeiou. H AavBaouévn cuvtripnon
TWV NAEKTPLKWY epyaleiwv pokadel atuxripata.

Alotnpeite ta epyadeio KOTIG OXLNPA KL OE KAAR KATAOTOON. T EMAPKWE CUVTNPNUEVA KOTITIKA epyadeia elval Lo SUOKOAO VAL UITAOKAPLOTOUV KoL €X0UV
uPnAotepn anddoon.

Xpnoluomnotiote OAa Ta TUApATa Tou eE0MALOOU Kat To (810 To gpyaleio cUpdwva Ue TIg 0dnyieg Tou eyxelpldiov. Aappavete eniong umodn cog Toug
€EWTEPLKOUC TTAPAYOVTEG Kl TLG CUVONKEG TNG EKACTOTE £pyaciag. H xprion tou nAektplkol epyaleiou yia epyacieg GAAeC amo Tig mpoPAemOpeVEG UopEl
va 08Ny oeL o atuxnuUa.

AlotnpAote TG AaBEG Kat TG emibAveleg pdoduaong Tou NAEKTPLKOU epyadeiou oTeyVES, KaBapeg kal amaAaypéveg amd Aadia kat ypdoa. Ot oAoBnpeg
AaBég kat emudpaveleg mpooduong KataoTouv adUvato Tov achalr Xelplopd Tou epyaleiou oe ampOPAENTEG MEPLOTAOELS.

A€V ETUTPETIETOL O XELPLOKOG AUTOU TOU NXOVIALATOG OE ATOA KATW TWV 16 €TWV.

Service

AvoB€oTe TN OUVTAPNON KOL TNV EMLOKEUN TOU NAEKTPLKOU epyoleiou Oe €EELSIKEUUEVO TIPOOWIIKO OEPPLG, XPNOLMOTIOUWVTOG MOVO TIAVOUOLOTUTIOL
AVTAAAQKTIKA. Me Tov TpOTo auto Ba SlaopaAiloTel n Statripnon g aodhdAelag Tou nAektpLkol epyaleiou.

MNpo6cBeteg 08nyieg aodaleiog yLo CKOUTTIKA TEPLOTPODIKA TILOTOAETAL

Noa popdte MAVTA MPOCTATEVUTIKA AKONG. H ekTetapévn ekBean,oe ubinAa enineda BopUPBou pnopel va MPOKAAECEL ATMWAEL ALKONG.

Na kpatdte tavra tn Bondntikr Aafr Tou epyaleiou KATA Tov XELPLOUOTO epyadeiou. H amwAela EAEyxou UIMOPEL va TTPOKOAETEL TPAUUATIONO.

DOopECTE MPOOTATEUTIKA YUAALA. KOTd TV epyacio HETO NAEKTPLKO epyadeio, omvOnpeg, ttdpeva Bpavopata, pokavidia, picpata Kot oKOvn UMopEL va
TiPOKAAEGOUV {NULE oTNnV Opaon.

Kpatriote 1o nAektpLkod gpyaleio amd TG povwuéveg emidaveleg AaBRgotay ekteleite pia epyacio drou to e€dptnua KOG unopei va £pBeL o emadr e
KpUbEG KAAWSLWOELG 1) Pe To kKaAwSLo Tou gpyaleiou. H emadftou ESapTARATOG KOTNG e NAEKTPODPOPO KAAWSLO HMOPEL Vo KATOOTAHOEL T eKTEBELLEVA
UETAAALKE TUAROTA TOU NAEKTPLKOU epyaleiou NAeKkTpodOpa KOL VALTIPOKAAEGEL NAEKTPOTANELOL OTOV XELPLOTH.

Suvbéete 1o BUoUa Tou kKaAwdiou Tpododoaiag oe pia Tpila PLOVo OTAV.To PYAAELD EIVOL ATLEVEPYOTIOLN LEVO.

AmoBnkeVOTE TO NAEKTPLKO EPYAAELO KaL OAQ T EEAPTIUATA TOU HOKPLA OO TioudLa.

‘Otav to NAEKTPLKO EPYAAELD SEV XPNOLUOTIOLELTAL KOL TIPLV OTTO TNV EKTEAEDT EPYACLWV-GUVINPNONGETO epYOAELO i} TN pUBLLOT TOU pe OToLoVENTIOTE TPOTIO
(rux. adaipson pag putng Kat tornoBEtnon piag dAAng), tpaBréte to Buopa tou kahwsdiou tpodadoaotac amnod tnv rpila.

DpovTioTe Vo XpNOLUOTIOLEITE HOVO EEAPTALOTAL KOL HUTEG TTOU ELVOL GURPBATA e TO HAEKTPLKOEPYOAELD.

TEXNIKEZ NPOAIATPADE:

TEXVLKA XOLPOLKTNPLOTLKAL

MovTtéo BPH7610
loxug 1350 W
KpoUoelg 3000 bpm
Evépyela kpoliong 13)
tpodég xwpig doptio 150-516 rpm

Méyiotn Stapetpog Sdtpnong | @40 mm

Yrniodoxn SDS-Max

Bapog 7,1kg

1x BeAdvL 350 mm, 1x kaAéut 25x350 mm, 1x TpuTdAvL
16x320 mm, 1x tpumdvt 22x320 mm, 1x BonBntkn

Mep\ .
epanpavet Aafn, 1x 0dnyog Baboug, 1x cwAnvapilo ypacou, 1x
KAelbi, 1x mavi, BaAitoa petadopdg
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MPOOPIZOMENH XPHzH

To nAekTplkO epyaleio MPoOPILZeETaL yLa KPOUOTIKN Slatpnon o€ okupodepa, ToUBAa kal TETPeG. Eival emiong KatdAAnAo yla KaAéuiopa og tolomotia,
OKUPOSENQ KOL TIETPEG.

AIZTA KYPION TMHMATQN

Took SDS-max

Yrniodoxn

K&Auppa mpootaoiag okovng
MNepiBAnua aopaiiong

06nydg Baboug

BonBntwn Aapn

Emthoyéag tpdmou Asttoupyiag
Emidoyéag petaBAntrg taxutntag
Koupri kKAetbwpartog

10. Ikav&ain ON/OFF

LN O A WDN R

2x. 1

MPIN AMNO TH XPHZH

w BeBawwBeite otL Sgv undpyxouv kpuppéve,nAektpodopa kaAwsdia fj cwARVEG aepiou Kot VEPOU.
‘ —;,I EA€y&te TNV meploxr) epyaciog He avixveutr HETAAAWV:

Xpnolponoleite mavta tn cwoth Tdon £.668ou

* H tdon tg mnyng tpododociog peuATOG TPETEL VO AVTLOTOLKEL GTAV. TLAATOU avaypadeTal oTnV VaKida TUTTOU TOU UNXOVILOTOG.
TomoBétnon potng

MNpoooxn: Xpnowuonoteite povo epyaleio SDS-max yLot KPOUOTIKN SLATPNON 1) KAAEULOMAL.

¢ pw TonoBetrioete pLa LUTn otnv unodoxn (2), BeBaiwbeite ot eival kabapo.

o TomoBetriote tn pUTN otnv urtodoxn (2) kat mePLoTPEYTE TO HEXPL VA KAELOWOEL.
¢ BefawwBeite 6t n LOTN givat kahd aohaliopévn otnv utodoxr, TPABWVIAG TNV KALEAEYXOVTOS AV KOUVLETAL UTEPBOALKA.

Adaipeon potng

o Tpafnéte to mepiBAnua aodpdAiong (4) mpog ta miow Kat KPATHOoTE To eKel KaTd Tty adaipeon, tng HUTNE amo tnv umodoyn.
OAHTrIEZ XPHZHZ

Evepyomnoinon: TpaBrfte tn okavddAn ON/OFF (10).
Anevepyornoinon: AnteheuBepwote tn okavSaAn ON/OFF (10).

Koupni kAetdwpartog (9)

e M va KAEWOWOETE TO NAEKTPLKO epyadeio o€ ouvex Aettoupyia xwpig va XpeLATeTal va KPOTATE MATNUEVN T OKAVEAAN, TIECTE TO KOUUTL KAELSWUATOG
TPOG Ta TAVW.

¢ [la va QmEevEPYOTIOLOETE TO NAEKTPLKO epyaleio Otav eival KAEWSwWUEVO g cuvexr Aettoupyia, TiLéote yia Aiyo tn okavSdAn ON/OFF (10) kat otn cuvéxela
aorote tv.

JupnAéktng untepdoptwong

® EQV TO TPUTIAVL UITAOKAPEL, O CUMTAEKTNG Ba oTapatioeL To epyaleio.

¢ No KPOTATE TMAVTA TO NAEKTPLKO £pYOAELD Kal pe Ta U0 XEpLa katl dppovtiote va kpatdte otabepd tn BonBntikn Aafn (6) yla va mpooTtateuTeite anod Tig
SUVAELG TTou prtopel va SnpoupynBolyv og ePIMTWon TOU 0 CUMMAEKTNG OTAUATHOEL EadVIKA To epyaleio.

BonOntikn Aapn (6)

e O XELPLOTAG IPETEL TAVTA va KpaTtdel otabepd tn Bondntikn Aafn otav xelpiletal to epyaleio.
- Znueiwon: AdBete utddn OtL 600 1o oPLYTA KpaTdte TN AP, TO0O PEYAAUTEPEG EIVOL OL EMUTTWOELS TWV KPASACHUWY 0TO CWHA 0ag, YU' auto ¢ppovtiote

va Unv Kpatdte tn AaPn unepBoAikd obixtad.

o [atn péylotn aodAaAela Kat dveon Katd tn Aettoupyio Tou NAEKTPLKOU epyaheiou, o XELPLOTAG prtopel va rieplotpéPet tn BonOntikn Aafn.

o Xahapwote tn Bondntikr Aapn replotpédovtdg tnv aplotepdotpoda, meplotpedte tn Bondntikn AaBr) Kat, otn cuvéxela, odifte tnv otn véa Bon.

08nyocg Baboug (5)

¢ TomoBetriote tov petpntr B&Boug otov odlyktripa mavw aro tn Bondntikr Aapn).

e PuBuiote to BaBog Stdtpnong otov 06nyo6 BaBoug oto emtBupntd Badog.

e Xahopwote Tov odLyKTpa Tou HeTpntr BdBoug kat achaliote Tov.
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Tpomnol Asttovpyiog

Npoooxn: Katd tnv evaAlayr twv tponwv Asttoupyiag, miéote ehadpd th okavSdAn ON/OFF.

Kpouotiki Aettoupyia (2X. 2)

=
e NeplotpéPte Tov emhoyéa Tpomou Asttoupyiag (7) otn Bon % I] .

Aewtoupyia kaAepioparog (2. 3)

¢ MNeplotpéPte Tov emhoyéa Tpomou Asttoupyiag (7) otn Béon [l .

AA\ayn TG 0€ong Kakepiopatog (Zx. 4-5) e 80| N

N
N\
4
/

* Yrdpyouv 12 Béoelg kohepioparog Emhélte tv katdAAnAn Béon J
YlOL TNV EKACTOTE gpyaoia. -

e TomoBetriote t0 KaAéuL otnv umodeyr, yupiote tov emhoyéa
TpoOmou Aettoupyiag (7) otn Béon mou amelkovileTal oto. oxnpa 4,
TieplotpePTe Tov emloyéa otnv embuuntr B€on Kal 0Tn GUVEXELQL \ //
Béote 10 epyaleio otn Aettoupyia KOAEUIOUATOG(ZX. 5). ~J| = |-
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ZYNTHPHZH KAI KAGAPIZMOZ
MNpoooyxn: Npw nipoPeite o€ GUVTAPNON TOU NAEKTPLKOU EPYAAEIOU, AMEVEPYOTIOLOTE TO UNXAVNHa Kat BydAte to Buopa and tnv npila.
¢ Ta va Staodoalicete Tnv opdr) kat aodalr Aettoupyia, Statnpeite mdvra to NAEKTPLKO, epyaleio kaBapdikal BeBalwbdeite dtL oL oxlopeg e€aeplopol Sev

eumnodifovrat.
o KaBapilete kaBnuepvd tnv umodoxr tou epyaleiou.

AvTlKOTdoTtaon Tou KKAUMHATOG TtpooTaciog okovng (3)

® To K&Auppa tpootaciog mMPEMeL va avTikabiotatal To cUVTOUATEPO SuVATO OE EPUTTWON IOV EXEL UTLOOTEL {NLd KABWG N ELoXWPENON OKOVNG oTnV uTtodoxN
(2) tou epyaleiou pnopei va pokaléoel SUCAELTOUPYIEG.

e Tpapnéte mpog ta miow Kat kpatrjote to epiBAnpa acddiiong (4). Abaipéote to KAAU ppa tpootactiag (3) pe évaskatdAAnAo epyaleio.

* Me 1o pavikt aodpaliong tpaBnyuévo mpog ta miow, TormoBeTHoTE To VEO KAAUUUQA TipodTasiag HEXPL Vo ebappooel otabepd mdvw otnv UTOSoxr Tou
epyaleiov Kat otn ouVEXELa OUPETE TO TEPIBANUA aodAALoNG TPOG TA EUTPOC.

AMNOPPIWH 2TO NEPIBAAAON

Mpokelpévou va arnodpeuxBolv INULEG KaTd tn petadopd, To epyaleio mpénel va napadidetal o oteped cuokevaoia. H cuokevaoia kabwg kat n povada
Kol Ta €EAPTAMOTA EIVOL KOTOOKEUQOUEVO OO OVOKUKAWOLMA UALKA Kat propoUv va anopptdBolv avardyws. Ta mMAaOTIKA e€apTAaTa Tou gpyaAeiou
bépouv ofpavon avaloya e To UALKO Toug, YEYOVOE Ttou KaBLotd Suvatr thv aropdkpuvaon Gultkwv 1tpog to meptBaAiov kat Stadopomotnuévwy Adyw Twv
SLaBECIUWY EYKATOOTAOEWY CUANOYAG.

Moévo yia xwpeg tng Eupwnaikig Evwong
Mnv metdrte ta NAEKTPIKA epyaleia padl pe Ta owklakd amoppippata!

SOudwva pe thv Evpwrnaikry O8nyia 2002/96/EK yia ta anmdBAnTa NAEKTPLKOU KAl NAEKTPOVIKOU €EOTTALOMOU Kal ThV Edappoyh TG oLUPwva
He tnv €Bvikr vopoBeaoia, ta NAeKTPKA epyaleia ou €xouv GTAoEL 0TO TENOG TNG (WG TOUG TIPETEL VA CUAAEYOVTAL XWPLOTA KOl va
L enotpédovtat oe pia mepPAAOVTIKE cUPBATH EYKATAOTOON AVOKUKAWGNG.

* O Kataokeuaotng Slatnpel to Sikalwpa va mpaypatonotiosl Seutepelouceg aANAYEG OTO OXESLOOMO TOU TIPOIOVTOG KAl OTA TEXVLKA XOPOAKTNPLOTLKA
Xwpig mponyoupevn edomoinon, €KkTOG €dv oL aANOYEG QUTEG €MNPEAIOUV CNUOVTLKA TV amodoon Kot Asttoupyia aodalelag twy mpoiloviwy. Ta
eaptrpara nou neplypadovtat / anewovifovrat otig oeAISEG TOU eyXELPLSiOU TTOU KPATATE OTA XEPLA 0OG EVOEXETAL VAL adOPOUV KoL 0 GANA LOVTEAQ TNG
OELPAG TTPOLOVIWV TOU KATAOKEUQLOTH), LLE TIALPOOLA XOPAKTNPLOTLKA, Kot EVEEXETAL VAL LNV TIEPIAQUPBAVOVTAL OTO TIPOLOV TTOU HOALG QUITOKTH OATE.

* o va Slaodaliotel n aohalela Kat N a§lomotio Tou mpotovtog Kabwg Kat n Loxlg TN eyyunong OAEG oL epyacieg embLopBwang, EAEyxou, EMLOKEVNG 1
QVTLKATAOTAONG CUMTEPAAUBAVOUEVNG TNG CUVTHPNONG KO TWV ELSIKWYV PUBUICEWY, TIPETEL VO EKTEAOVVTAL LOVO QO TEXVLIKOUG TOU £§0UCLOSOTNHEVOU
TUAMATOG Service Tou KATAOKELAOTH.

* XpnoLormoLeite mAvTa TO POLOV pEe ToV apeXOUEVO eEOMALOMO. H Agttoupyia Tou PoiovTog e KN-TIPOPAEMOUEVO ECOMALOUO EVEEXETAL VAL TIPOKAAEDEL
BAGBN i akopa kat cofapd TpavUaTIORO f BAvato. O KATAOKELAOTAG KAl O EL0aywYEag oudepio euBUVN dEPEL yla Tpavpatiopols Kot BAGBEG mou
T(POKUTITOUV OO TNV Xprion KN mpoPAemopevou EOMALOHOU.
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CUMBOJIU

I'IpoqueTe PBKOBOACTBOTO

HoceTe 3awunTHO ob6aekno.
npeau pabota ¢ MHCTPYMEHTa.

Hocete npegnasHuY o4una.

HoceTe 3awnTHN 06YBKKN NPOTUB
XNb3raHe.

Hocerte 3awuTa Ha cayxa. HoceTe 3aWmMTHM pbKaBuum.

HesabasHo n3BageTe wencena ot
7 \ [pbKTe MHCTpyMeHTa fganey
HoceTe macka 3a npax. — \ KOHTaKTa, cieg Kato
@ OT AbXKA W BNara.
3axpaHBaLWMAT Kaben e npekbcHaT
WAV NOBPELEH MO HAKAKbB HauuH.

MHCTPYKL WU 3A BE3OMACHOCT

MpeaynpexaeHue: NpouyeTeTe BHUMATE/NIHO PbKOBOACTBOTO Npeau ynotpeba. HecnasBaHeTo Ha NpeaynpeXaeHUATa U UHCTPYKLMUTE
MOKe fa AoBeje A0 NoBpeAa Ha MHCTPYMeHTa u/unm pusmuecko HapaHasaHe. CbXxpaHaBaiiTe pbKOBOACTBOTO Ha 6@30MacHO MACTO 3a
6baeLlm cnpaBKku.

O6LM MHCTPYKLMK 32 6e30NaCHOCT HA e/1IeKTPOUHCTPYMEHTUTE

BesonacHocT B paboTHaTa 30Ha

e MopabprkaliTe paboTHaTa 30Ha YMcTa U Aobpe ocBeTeHa. TbMHUTE UM 3aTPynaHU MecTa MoraT Aa A0BeAaT A0 UHUMAEHTH.
e He paboTeTe c €N1€KTPOMHCTPYMEHTH BbB B3pMBOONACcHa aTmocdepa, Hanprmep B NPUCHCTBMETO HA 3ana MMy TEYHOCTU U U3NAPEHUA, ra3oBe Uaun
npax. EnekTpuyecknTe MHCTPYMEHTU MmoraT AadfpeamsBMKaT UCKPU, KOUTO [a Bb3NJaMeHAT ra3oBeTe UK U3MNapeHuATa.

e [lokaTto paboTuTe C eNeKTPOUHCTPYMEHTa, APbKTE AeL,aTa v OKoNHWTe Ha 6e3onacHo pascToaHue.
EneKktpuyecka 6esonacHocT

yBeperTe ce, e LWencenmnTe Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTUTE CbOTBETCTBAT.HA KOHTaKTa. H1Kora He NpomeHsaiiTe LWwencena No KakbeTo U Aa e HauuH. He
M3M0N3BaiTe aflanTepHM LLENCENN CbC 3a3EMEHMENEKTPONHCTRYMEHTH. M3N0N3BAHETO HAa HEMOAMDULIMPAHU LLENCENN U CbOTBETCTBALLLM KOHTAKTH Lie
HamasiM puUcKa OT TOKOB yaap.

M36srsaiiTe KOHTAKT Ha TANIOTO CbC 3a3eMeHU MaTepUany AU RPeAMETU, KaTo. HaNpUMep PasuaTopu, TPbOM, NEYKM 1 XNaANUAHMLM. CbLULECTBYBa OrpOMeH
PUCK OT TOKOB y/Ziap, ako TAN0TO Ha OMepaTopa e 3a3emMeHO /11 3a3eMeH0:

He n3naraiite eNeKTpOMHCTPYMEHTUTE Ha AbXKA UMW APYM BA@XKHMW yeioBua. HaBnsaHeTo Ha BOAa B €/1€KTPOMHCTPYMEHTa MOKe Aa YBEIMYM PUCKa OT
TOKOB yaap.

He 3noynoTtpebsBgaiiTe cbe 3axpaHBalma kaben. HuKora He u3non3Baiite Kabesa 3ampeHacaHe, AbpraHe MW U3KIKUYBaHE Ha eNeKTPUYECKNS
MHCTPyMeHT. CbxpaHsBaiite kabena Ha 6e30MacHO pa3cToAHWE OT TOMJIUHA, Maci0; 0CTpU pbBOBEW BCAKAKBU ABUMKELLM ce YacTu. MoBpeaeHuTe um

3an/IeTEHU LWHYPOBE LLe YBEANYAT PUCKA OT TOKOB yaap.

Korato paboTute ¢ eNeKTpUYecKU MHCTPYMEHT Ha OTKPUTO, U3MON3BaMTe YAb/MKUTEN'C MOAXOAALM CeLmudrKaL MK 3a M3M0/I3BaHE Ha OTKPUTO.
M3n0n3BaHETO Ha yAbAKUTEN, NOAXOAALL 33 ynoTpeba Ha OTKPUTO, HamanaBa pUcKa OT TOKOB yaap.

Ako paboTaTa C e/IeKTPOUHCTPYMEHTA Ha BNaXKHO MACTO e HensbexHay M3non3BaiiTe 3aXpaHBaHe, KOeTo e 3aWNUTEHO ¢ AedeKTHOTOKOoBa 3awwumTa (AT3).
M3non3saHeTo Ha AedeKTHOTOKOBA 3allyTa HaMaNsABa PUCKa OT TOKOB yap:

JNlnyHa 6e3onacHocT

. Bb,que Hallpek, BHMMaBalTe KakBO npasute w“ M3nonssanTte 34paB« pasym, . KOrato paﬁOTVITe C ) eNEKTPOUNHCTPYMEHTA. He wu3snonssaiite
E€NEKTPOUHCTPYMEHTA, aKO Ce 4yBCTBaTe YMOPEHU UM CTe nopa B'b3,D,eI‘/‘ICTBI/IeTO Ha anKkoXosa, HARKOTUUU UAN neKapcTea. MOMEHT Ha HEeBHMMaHME No
Bpeme Ha paboTa C eNeKTPOMHCTPYMEHTA MOXKe [a A0Bee [0 CEPMO3HO HapaHABAHE Ha'Xopa.

e 3nonssaite NMYHKU NpeanasHu cpeacTsa. BuHaru HoceTe npeanasHM ounna. 3almUTHOTO 06opyaBaHe, KaToHanpumep mMmacka npoTUB npax Uau 3awmra
Ha CnyXa, Hexnb3rawm ce npegnasHu 06yBKVI NN 3aWLNTHU KaCKU, N3M0N3BaHN NPU NOAXOAALULM YCAOBUA, WEe HaManAT IMYHUTE HapaHABaHUA.

. I'Ipe,qOTBpaTﬂBaHe Ha HenpegHamepeHO CTapTupaHe. YBepeTe Ce, Ye NPEeBKNOYBATE/IAT Ha 3aXPaHBAHETO e B M3K/IKDYEHO NOoN0XeHUe, npeau a CBbpXKeTe
KbM WU3TOYHUKA Ha 3axpaHBaHe M/MHM aAKymMynaTopHaTa 6aTepm1, Aa BAUTHETE WU npeHeceTe e/IeKTPOUHCTPYMEHTa. I'IpeHacslHeTo Ha
€1EKTPONHCTPYMEHTU C NPDBCT BbPXY NpPeBKAOYBATENA Ha 3aXpPaHBAHETO W/M CBbP3BAHETO Ha e€/1eKTPOUMHCTPYMEHTH, ymiTo npesKa4YBaTeNn € BbB
BK/IFOYEHO NO/I0XKEeHNE, KbM U3TOYHUK Ha 3aXpaHBaHe MOXe Aa AoBeje A0 3/10M0JTyKN.

. I'Ipe,qm Aa BKAKOYUTE eNEeKTPOUHCTPYMEHTa, M3BadeTe BCUYKU peryampaliy Ka4yose UAUM raedyHu Kar4vose. Knwoy 3a perynnpaHe Uaun raeyeH Kwou,
OCTaBeH NPUKPeneH KbM BbpTALLA Ce YacT HA e/IeKTPOMHCTPYMEHTA, MOKE A3 A0oBese A0 Te/IeCHU noBpeau.

e He u3nbBaliTe pbLeTe CUM NPeKaseHO MHOro, Korato paboTute C eNeKTPOUMHCTpyMeHTa. MNoaabpikaliTe paBHOBECME M MpaBUAHA CTOWKa Mpes3 usnoTo
Bpeme. ToBa nomara Ha onepaTtopa Aa nma I'IO—,CI,O6‘bp KOHTPO/1 BbPXY €N1EeKTPOUHCTPYMEHTA B HEOYaKBaHU CUTYyaUUN.

e Obneverte ce noaxogauo. He Hocete CBOGO,CI,HIA apexn vaun 6VI)KyTa. ﬂ,p'b)KTe KOCaTa, ApexuTe U pbKaBuuuUTe CU Oaned OT ABMXKelwunuTe ce 4acTu.
CBoboaHuTe apexu, buskytata u/uam gbnarata Koca morat Aa 6bAaT 3aXBaHaTU OT ABUKELLMTE Ce YacTu.

M3non3BsaHe U rpuKa 3a eN1eKTPOMHCTPYMEHTH

e He HacuneamTe €NEeKTPOUHCTPYMEHTa. M3non3sante noaxo4AWmnaA eNeKTPOUHCTPYMEHT 3a BCAKO NPUIoXKeHue. ﬂpanmeﬂT €NEeKTPOUHCTPYMEHT BUHArun
e cebpumn pa60TaTa no-p,o6pe n I10-6e30I'IaCHO, KOraTo ce n3no/isea No npegHasHavyeHue.

e He usnonssaiite €/1eKTPONHCTPYMEHTA, aKO NPEBKNKOYBATE/IAT HE TO aKTUBUPA WU AeaKTUBUpa. Bcekn €/IeEKTPONHCTPYMEHT, KOWTO HE MOKe 4aa ce
ynpasaAaBa C NpeBKAOYBATENA, € USK/TIOYUTE/IHO ONAacCeH n TpH6Ba Aa Ce peMOHTHUpa.

o M3KNt0YeTe r1aBHUA LWENCen OT M3TOYHMKA Ha 3aXxpaHBaHe U/MAKn akymynaTopHaTta b6aTepus OT e/IeKTPOUHCTPYMEHTA, NPeau Aa CMEHATE akcecoapw, Aa
M3BbpLIBAaTE KAKBUTO U AOa 6uno HaCTpoﬁKM U Aa CbXpaHABaTe e/IeKTPOUHCTPYMEHTA. Te3un NpPeBaHTUBHU MEPKU 3a 6e3onacHocT e HamaziAT pUcCka ot
C/ly4aliHO CTapTUMPaHe HA eNeKTPOUHCTPYMEHTA.

e Korato €/1eKTPOUHCTPYMEHTBLT He Ce U3Noa3Ba, C'bXpaHﬂBaﬁTe 0, KaKTo 1 BCUYKN HETOBU NPUHAONEXKHOCTU, HA MACTO, HEAOCTbMHO 3a Aeua, 1 He
no3Bso/iABaiTe Ha i@, KOUTO He Ca 3aN03HATU C e1IEKTPOUHCTPYMEHTA UIN C T€3U UHCTPYKUUN, Aa N3N0NA3BaT U paGOTﬂT C Hero. EneKTpOMHCprMeHTMTe
Ca U3KZTIDYUTENHO OMNacHU B pbLeTe Ha HEOGYHGHM I'IOTpEﬁMTeIWI.

° I'Iop.p,bpmaﬁTe E€NEeKTPOUHCTPYMEHTA. I'IposepﬂsaﬁTe 332 HECbOCHOCT Uan 068'bp3BaHe Ha ABUXeluTe ce 4aCTn, c4yyrnBaHe Ha 4aCTu, Te4oBe U BCAKAKBU
apyrun npo6nelv\w, KOWUTO MmoraT ga NoOBAUAAT Ha pa60TaTa Ha e1IeKTPOUHCTPYMEHTA. Ako e nospejeH, nonpaseTte eNEKTPOUHCTPYMEHTa npeau yn0Tpe6a.
MHoro 310N0/1IYKMN U HapaHABAHMA Ca NPUYUHEHM OT 10O NOAABPHKAHU eNEKTPOUHCTPYMEHTHU.
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MoAAbpiKaiTe BCUUKM pesKeLy MHCTPYMEHTM OCTPU U YUCTU. [1paBUIHO NOAABPIKAHUTE PEXKELLM MHCTPYMEHTM C OCTPU pexeLLn pbbose e No-manako
BEPOATHO A3 Ce 3aKNeLsT 1 ca No-NPeLnsHN 1 No-1ecH 3a ynpasaeHue.
BvHaru nsnonsgaiite eNEKTPOUHCTPYMEHTA, aKCECOaPUTE, HAKPAMHULWTE U T.H. B CbOTBETCTBME C MHCTPYKLIMKUTE B TOBA PbKOBOACTBO 3a EKCN0aTaLuus,

KaTo ce cbobpassBaTe C yc0BUATa Ha paboTa M M3BbpLIBaHATa paboTa. M13n0a3BaHETO HA eNIEKTPOMHCTPYMEHTA 33 NPUIOKEHUSA, PA3INYHM OT
npeABUAEHUTE, MOXKE LA LOBEe A0 OnacHa CUTyauus.

Jlua nog 16 roavHU HAMAT NpaBo Aa PaboTAT ¢ Ta3u malumHa.

. I'Iop,p,'bp»(aﬁTe APDBHKKUTE N BCUYKM NOBBPXHOCTU 3a XBalllaHe Ha €/IeKTPOUHCTPYMEHTa CyXU, YACTU U 6e3 macna M MasHUHU. Xnb3rasute APDBHKKN U
NOBBbPXHOCTU 3a XBalllaHe He N03B0OABAT 6esonacHo 6opaBeHe C MHCTPYMEHTa Npu Heo4YakBaHU obcTosaTencrea.

Ycnyra

* Bb3noxete CEepBU3HOTO 06C}1y)KBaHe Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTa Ha KBaﬂMd)MLl,MpaH CcepBU3eH NepCcoHas, KaTo U3nonssate CamMo UAEHTUYHU pe3epBHU

yactu. Tosa e rapaHTMpa 3anasBaHeTo Ha 6e30nacHoOCTTa Ha €1eKTPONHCTPYMEHTA.

JonNbAHUTENHU UHCTPYKUUU 3a 6e3onacHoOCT 3a POTAaLMOHHU YYKOBEe

BuHarn HoceTe 3awmnTa Ha cnyxa. MpoabAKUTENHOTO U3NaraHe Ha BUCOKM HMBA Ha LIYM MOXe Aa AoBeje [0 3ary6a Ha cnyxa.

[ApbXKTe AoNbAHUTENIHaTa PbKOXBATKa Ha MHCTPYMEHTa Npes3 UAN0TO Bpeme, A0KaTo paﬁOTMTe C Hero. 3ary63Ta Ha KOHTPOA MOXKe fa gosene A0 TeseCHU
HapaHABaHUA.

Hocete 3awmTHu oumna. Mo Bpeme Ha paboTa C eNIEKTPOUHCTPYMEHTA UCKPUTE UM NETALLMTE TPECKU, CTPYIKKM M Mpax MoraT Aa NPUUMHAT 3aryba Ha

3peHuneTo.

o [IpbiKTe eNeKTPOMHCTPYMEHTA 33 M30MpPaHMUTE NOBbPXHOCTM 3a 3aXBalllaHe, KOraTo M3BbPLIBATE OnepaLmsa, NPY KOATO PENKELLMAT aKCcecoap MoXe 4a ce
Aonpe A0 CKPUTU Kabesin uam Ao cobcTBeHMA cn Kaben. KOHTaKTbT Ha peskeLLms akcecoap ¢ MPOBOAHMK "Noj HanpeskeHne'" MoKe Aa HanpaBu OTKPUTUTE
METa/IHW YacTW Ha eNEeKTPOMHCTPYMEHTa "nog HanpexeHve" 1 Aa NPUYMHM Ha onepaTopa TOKOB yAap.

e Bk/IlOYBaNTE Liencena Ha 3axpaHealma Kaben B.KOHTAKT CaMO KOraTo MHCTPYMEHTBT € U3K/THOUEH.

o CbxpaHsABaiTe e/IeKTPOUHCTPYMEHTA M BCUYKM HErOBM M PUHAAIEXHOCTM Ha MecTa, HeAOCTbMNHU 3a Aeua.

e KoraTto efleKTPOMHCTPYMEHTBT He Ce M3N0oA3Ba M NpPeay Aa M3BbPLIBATE NOAAPDBIKKA HA MHCTPYMEHTA /I i@ FO HAaCTPOMBATE MO KaKbBTO U Aa € Ha4MH
(Hanp. ga u3Baxaarte MHCTPYMEHT OT AbpiKadya W Aa NocTaBaTe Apyr), M34bpnaiiTe Wencena Ha 3axpaHealwmna Kaben oT KOHTaKTa.

® M3non3BaiiTe camo akcecoapu/MHCTPYMEHTH, KOUTO:€a CbBMECTUMULC EN1EKTPOUHCTPYMEHTA.

TEXHUYECKU CNELNDOUKALIUU

TexHU4YeCcKn gaHHU

Mogen BPH7610

3axpaHBaHe 1350 W

YecToTa Ha ygapute 3000 bpm (yaapv/muHyta)
EHeprua Ha yaapa 131

O6opoTn 6e3 HaToBapBaHe 150-516 o6/muH

Makc. gMameTbp Ha NnpobusaHed @40 mm

[bprKay 32 UHCTPYMEHTH SDS-Max:

Terno 7,1 Kkr

1x gneto ¢ octpue 350 mm, Ix nnocko aneto 25x350
mm, 1x cepeano 16x320'mm, 1x cepeano22x320 mm,
Bkntousa 1x nomowHa APbXKa, ~1x OfpaHuuuTen  Ha
AbnboumHata, 1x TpbOMYKA \3a cmaska, 1x raeyeH
Kntoy, 1x Kbpna 3a u3bbpeBaHe, Kydap 3a npeHacaHe

NPEAHA3HAYEHA MOJI3A

ENeKTpoOMHCTPYMEHTHT e npefHa3HaveH 3a I'IpOGVIBaHe Ha 69TOH, TYX/IU U KAMBHM € YyK. [loaxoaal, e n 3a KbpTeHe Ha 3uaapus, 6EeTOH U KaMbHMU.

CMNUCbK HA OCHOBHUTE YACTU

1

. SDS-max naTpoOHHMK

. AbprKay 33 MHCTPYMEHTU

. 3alMTHa Kanayka cpeLly npax

. 3aKkntouBalLa BTYKA

. OrpaHununTen Ha bnboynHaTta

CnomaraTtesniHa ApbKKa

CenekTop 3a pexum Ha paboTa

. Cenektop 3a NPOMeH/IMBa CKOPOCT

. ByToH 3a 3akntouBaHe

10. Cnycbk 3a ON/OFF (BkntouBaHe/v3KNtO4BaHE)

© XNV A WN R

bdur. 1
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NPEAN PABOTA

‘ A | NpepynpexkpeHne: BHMMaBaiiTe 3a CKPUTU €1EKTPUUYECKU IMHUM MW FA30BU U BOA,ONPOBOAHM TPBOU.
> MpoBepeTe paboTHaTa 30Ha C MeTanoTbpcay.

BuHaru U3nos3saiite NPaBUAHOTO BXOAHO HanpexeHue

e Hanpe)KeHmeTo Ha U3TOYHMKA Ha 3aXpaHBaHe TpﬂﬁBa Aa CbOTBETCTBA Ha CTOMHOCTTa, MOCOYeHa Ha eTUKeTa C HOMUHANHUTE napameTpu Ha MallnHaTa.

MNoctaBAHE HA UHCTPYMEHTU B AbprKaya 3a MHCTPYMEHTHU

BHMMaHue: He nanonssaiite MHCTPYMEHTH, pa3nnMuHu oT SDS-max, 3a yaapHo npobusaHe UM ceyeHe c Anero.

e [peay Aa NOCTaBUTE MHCTPYMEHT B AbP)Kaya 3a MHCTPYMeHTH (2), ce yBepeTe, Ye ToW e uucT.

e [locTaBeTe MHCTPYMEHTa B AbpyKaya 3a UHCTPYMEHTY (2) v ro 3aBbpTeTe, A0OKATO Ce 3aCTOMNOPMU.

* YBeperTe ce, Ye UHCTPYMEHTBT € 3aCTOMOPEH NPABW/IHO, KaTo ro U3AbprnaTte U MPOBEPUTE Ja/IM OCTaBa Ha MACTOTO CU AU He.
U3BaxaaHe Ha MHCTPYMEHTU OT AbpXKaya 32 UHCTPYMEHTU

* M3gbpnaiite 3akntouBallaTa BTy Ka (4) Ha3ag 1 A 3a4PbKTE, LOKATO CBANIATE MHCTPYMEHTA.

MHCTPYKLUWUU 3A PABOTA

BkatouBaHe: M3gbpnaiite cnycbka 3a BKOYBaHe/u3kaouBaHe (10).
UsknousaHe: OcsobogeTe CrycbKa 3a BK/OYBaHe/usKousaHe (10).

ByToH 3a 3akntouBaHe (9)

¢ 3a [a 3aK/II04UTE eNEKTPOMHCTPYMEHTa Npu APoabKUTEAHA paboTa, 6e3 fa e HeOBXOAMMO Aa AbPKUTE CMYCbKa HAaTUCHAT, HaTUCHeTe ByToHa 3a
3aKlouBaHe Harope.

* 3a [a M3KN0UMTE eNIeKTPOMHCTPYMEHTA, KOFaTo ToM e BA0KMpaHIIpKU Npoab/XMTeIHa paboTa, HaTUCHETe 3a KPaTKO CMyCbKa 3a BKAtOYBaHe/U3K/Ilo4YBaHe
(10) v cnep ToBa ro oTnycHere.

CbeguHuTen 3a npeToBapBaHe

* AKO CBPEA/OTO Ce 3aK/eLim, CbeAMHUTENAT 3a NPETOBAPBAHE LWE CAPE UHCTPYMEHTA.
e BuHarn gpbiKTe eNeKTPOMHCTPYMEHTA C BETE CU pblie, KaTo He3abpasaTe fa AbPKUTE 34paBO AOMb/IHUTEIHATA PbKOXBaTKa (6), 3a Aa ce npeanasute oT
CUANUTE, KOMTO MOTaT Aa Ce NO/YYaT B ClyYaid, Ye Cbe4MHUTENAT 3a NPETOBapBaHe BHE3aNHO CNpe MHCTPYMEHTa.

CnomaratesniHa gpbiKKa (6)

¢ [pu paboTa C MHCTPYMEHTa ONepaTopbT TPABBA BUHAMM A3 AbPXKM 34PABO LOMBAHUTENHATA PHKOXBATKA.
- 3abenexkka: Mimaiite npeasua, Ye KONKOTO MO-CU/THO € 3aXBaLLL@HETO HA AP bXKKATA, TONIKOBA MNO-CUAHO € Bb3eiCTBMETO Ha BUBpaLumMTe BbPXY TANOTO
BM, TaKa Ye Ce yBepeTe, Ye He AbPIKUTE APbiKKATa NPEKaNeHo CUHO.

¢ 3a Aa yBeanYn MakcmanHo 6e3onacHocTTa M KompopTa no Bpeme Ha paboTa C eNEKTPOUHCTPYMEHTA;0NEPATOPLT MOXKE Aa 3aBbPTU AONbAHUTENHATA
pbKOXBaTKa.

e PasxsabeTte comaratesiHaTa PbKOXBATKa, KaTo A 3aBbPTUTE HA/IABO, 3aBbPTETE CoMaraTeaHaTa PbKOXBaTKa M Cies, TOBA A 3aTerHeTe B HOBOTO
NosoKeHMe.

OrpaHuuuTen Ha AbnbounHara (5)

¢ [locTaBeTe Abn6oKoMepa B ckobaTa Haj, cnomaratesiHaTa pbKoxBaTka.
e Perynupaiite Abn6ounHaTa Ha NpobuBaHe Ha OrpaHUYMTENA Ha AbABOYMHATA [0 KelaHaTta AbabounHa.
e Pasxnabete ckobaTta Ha gbnboKOomepa u 3acTonopeTe Ababokomepa.

PeXKumu Ha pabota

MpeaynpexxaeHue: Npu NnpeBKAOYBaHE HA peXXUMUTE Ha paﬁora HaTUCHeTe Z1IeKO CNyCbKa 3a BKIlIO‘-IBaHe/VIBKﬂIO‘-IBaHe.

PexKum Ha ygapHo npobusaHe (¢wur. 2) f

. QD I dur. 2
3aBbpTeTe cenekTopa 3a pexxmMm Ha pabota (7) B nonoxeHue g |] . \
Pe>kum Ha ceueHe c gneto (¢ur. 3)
* 3aBbpTeTe ceseKTopa 3a peXkum Ha pabota (7) B nonoxeHue [l . = dur. 3
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NpomsaHa Ha NooXKeHneTo Ha gnetoto (dur. 4-5)

e Mma 12 nosuumm 3a AanaHe. Msbepete noaxogawiata

no3nLUMA 3a BCAKO NPUNOXKEHUe.

e [locTaBeTe ANETOTO B AbpXaya Ha MHCTPYMEHTa, 3aBbpTere
CeneKkTopa 3a pexum Ha paborta (7) B No3uumMaTa, NOKasaHa Ha
burypa 4, HacTpoiiTe cesnekTopa Ha pexuma B »KesnaHata

no3uuma, caed KOeTo NPeBKYeTe MHCTPYMEHTa B PEXMM Ha
AneTo, 3a ga npunoxute (dur. 5).

NOAAPBKKA U MOYNCTBAHE

Mpeaynpexaexue: Npeau Aa U3BbPLUMTE KAaKBATO U A3 € NpoLeaypa No NOAAPBHIKKA, USK/IOUETE e/IEKTPOMHCTPYMEHTA U U3BAZETE LLENCeNa OT KOHTAKTa.

e 3a aa ocurypuTe npasusiHa u 6esonacHa paboTa, BUHArM NoaabpiKanTe e/IeKTPOUHCTPYMEHTA YUCT U CE YBEPETE, Ye BEHTUNALLMOHHUTE OTBOPU He ca
3anyweHu.

o EXXeHEBHO NMOYMCTBANTE AbpKaya HAa MHCTPYMEHTA.

CMsAHA HA Kanaykarta 3a 3awuTa ot npax (3)

¢ [loBpeaeHWTE Kanayku 3a 3aLumTa oT npax Tpsbsa Aa ce CMEHAT Bb3MOMKHO Hali-CKOPO, Thbit KaTo NpaxbT, KOWTO NMonaga B AbpsKada Ha MHCTpymeHTa (2),
MOMKe A3 NPUUMHU HEU3MPABHOCTY.

* U3gbpnaiiTe Hasaa U 3a4pbKTe dUKcupallaTa BTyaka (4). CBaseTte Kanaykara 3a npax (3) ¢ NoAXo4AL, MHCTPYMEHT.

e CusgbpnaHa Ha3ag 6710KMpaLLa BTy/IKa MOHTMPaKTe,HOBATa KanayKa 3a 3aluTa OT Npax, LOKaTO TA 3acTaHe MAbTHO BbPXY AbpKaya Ha MHCTPYMEHTa, U
cnep ToBa nib3HeTe 6/10KMpaLLaTa BTy/IKa Hanpeas

EKOJIOTMYHO OBE3BPEXKOAHE

3a fa ce u3berHaTt nospeau Mpu TPAHCNOPTUPAHE, MHCTPYMEHTLT,TPA6Ba Aa ce A40CTaBA B 34paBa OMaKoBKa. ONaKkoOBKAaTa, KaKTO M yCTPOWCTBOTO U
aKkcecoapuTte, ca M3paboTeHW OT peuuKIMpyemu maTepuan M morat,aa 6b4aT M3XBbPJIEHU MO CbOTBETHUA HauMH. [11aCTMAcoBMTE KOMMOHEHTU Ha
MHCTPYMEHTA Ca MapKMpaHu Cropes MaTtepuana, oT KOUTO ca u3paboTeHn, KOETO MPaBM Bb3MOXHO OTCTPAHABAHETO HAa EKONOTUYHM U AudepeHuMpaHn
nopasay HaJIMYHUTE CbOPBIKEHUS 3a CbBupaHe.

Camo 3a cTpaHu ot EC
He U3xBbpnanTe eNeKTPUYECKM MHCTPYMEHTH 3a8AH0 € 6UTOBK OTnaabum!

B cvotBetcTue ¢ EBponeiickata aupektvsa 2002/96/EO OTHOCHO OTMaAbLuTe OT e/IeKTPUYECKO U eNeKTPOHHO 0bopyaBaHe U HeMHOTO
npunaraHe B CbOTBETCTBME C HALMOHANIHOTO 3aKOHOAATENCTBO,EIEKTPUYECKUTE WHCTPYMEHTU, YMIATO KUBOT € U3TeKbs, Tpabsa Aa ce
I CcbbUpaT pasAesnHo U Aa ce BPBLLAT B €KONIOTMYHO CbBMECTUMOICbOPBKEHME 33 peLukanpaHe.

& npOVI3BO,CI,VITeI1ﬂT CW/ 3ana3Ba NPaBOTO Aa NPaBn HE3HAYUTENHU NMPOMEHU B ,u,msaﬁHa N TeEXHU4YecKkuTe cneu,mdwmau,mm Ha NpoAayKkTute 6e3 npegBaputenHo
yBegomieHne, oCBeH aKo Te3n MPpOMeHU He 3acArat 3HadyuTesiHoO pa60TaTa 1 6esonacHocTTa Ha NPOAYKTUTE. Yacture, OI'IVICBHM/M}'IIOCTpVIpaHM Ha
CTpaHULUUTE Ha PBKOBOACTBOTO, KOETO AbPXKUTE B pPbLETe CU, MOXKe Aa Ceé OTHACAT U 3a APpYyr1n moein OT NPOAYKTOBaTa JIMHUA Ha npoussoautTensa c
I'IO,CI,OGHM XapPaKTEPUCTUKMN N MOKE Aa He Ca BKNKYEHU B TOKY-LLO I'|pVI,C|,06VITVIFI OT BaC NPOAYKT.

* 3a Aa Cce rapaHtupa 6e3onacHocTTa U HageXAHOCTTa Ha NPoAYKTa U BaNUAHOCTTA Ha rapaHumMAaTa, BCUYKU paGOTVI Nno PemMOHT, NpOoBEPKa NN 3aMAHa,
BK/IIOYUTENHO NOAAPDBXKKA U cCneunanHu HaCTpOVIKM, Tpﬂ6Ba Aa Ce U3BbPLUBAT CaMO OT TEXHULUM OT OTOPU3UPAHNA CEPBU3EH OTAEN HA NPOU3BOAUTENA.

* BuHarmM u3nos3eaite Npoaykta c focTaBeHoTo obopyasaHe. Pabotata Ha mpoaykTa ¢ obopysABaHe, KOETO He e AO0CTAaBEHO, MOXKe 4a AOBede A0

HEeU3NpaBHOCTN UaAn O0pPU A0 CEePUO3HU HapPaHABAHUA UM CMDBPT. npOM3BO,D,VITeJ1ﬂT N BHOCUTENAT He HOCAT OTrOBOPHOCT 3a HapaHABAaHMUA U LLETH,
Bb3HUKHA/IN B Pe3yNTaT Ha U3NON3BAHETO HAa HECHOTBETCTBALLO HAa U3UCKBAHUATA oGopyp,BaHe.
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SIMBOLI
Preder? prjeberetfe prirocnik Nosite zascitna oblacila. Nosite zascitna ocala.
upravljanje orodja.
Nosite zascito sluha. @ Nosite nedrsece zascitne skornje. Nosite zascitne rokavice.
Ko je napajalni kabel prerezan ali ) )
. . - . g7 \ Orodje hranite stran pred
Nosite masko proti prahu. — kakor koli poskodovan, takoj L
@ . . ey deZjem in vlago.
izvlecite vtic¢ iz vticnice.
VARNOSTNA NAVODILA

Opozorilo: Pred uporabo natanéno preberite priroénik. Neupostevanje opozoril in navodil lahko povzroé¢i poskodbe orodja in/ali telesne
poskodbe. Prirocnik shranite na varnem mestu za kasnejSo uporabo.

Splosna varnostna navodila za elektri¢no orodje

Varnost na delovhem mestu

¢ Delovno obmocje naj bo Cisto in dobro osvetljenosTemna ali nepregledna obmocja lahko povzrocijo nesrece.

¢ Elektrinega orodja ne uporabljajte v eksplozivnih okoljih; kot so vnetljive tekocine ali hlapi, plini ali prah. Elektri¢na orodja lahko povzrotijo iskre, ki lahko
vzgejo pline ali hlape.

¢ Med delovanjem elektri¢nega orodja naj bede otroci in mimoideci na varni razdalji.

Elektri¢na varnost

e Prepricajte se, da so vti¢i elektricnega orodja primerni za vti¢nicos Vticaine spreminjajte na noben nacin. Ne uporabljajte adapterskih vticev z ozemljenimi

elektri¢nimi orodji. Z uporabo nespremenjenih vticewin ustreznih vticnic beste zmanjsali nevarnost elektri¢nega udara.

Izogibajte se telesnemu stiku z ozemljenimi ali ozemljenimi materiali alipredmeti, kot so radiatoriji, cevi, $tedilniki in hladilniki. Ce je telo upravljavca

ozemljeno ali ozemljeno, obstaja ogromna nevarnost elektri¢énega udara.

Elektri¢nih orodij ne izpostavljajte deZju ali drugim mokrim razmeram. Vdorvode'v elektricno orodje lahko poveca nevarnost elektri¢cnega udara.

Ne zlorabljajte napajalnega kabla. Nikoli ne uporabljajte kabla za prenasanje, vlecenje ali.odklop elektricnega orodja. Kabel hranite na varni razdalji od
vrocine, olja, ostrih robov in vseh gibljivih delov. Poskodovane ali zapletene vrviceé povecajoinevarnost elektricnega udara.

o Ce elektri¢no orodje uporabljate na prostem, uporabite podalj$ek z ustreznimi specifikacijami za uparabo na prostem. Uporaba podaljka, ki je primeren
za uporabo na prostem, zmanjsa tveganje elektricnega udara.

o Ce se ne morete izogniti uporabi elektri¢nega orodja na vlaznem mestu, uporabite napajalnik, ki je zas¢itenz zad¢itno napravo za diferenéni tok. Uporaba
take naprave zmanjsa tveganje elektricnega udara.

Osebna varnost

e Bodite pozorni, pazite, kaj pocnete, in pri delu z elektri¢nim orodjem uporabljajte zdravo pamet. Elektricnega orodja he uporabljajte, ¢e ste utrujeni ali pod

vplivom alkohola, drog ali zdravil. Trenutek nepozornosti med upravljanjem elektri¢nega orodja lahkopovzroci hude telesne poskodbe.

Uporabljajte osebno zascitno opremo. Vedno nosite zascito za oc€i. Zas¢itna oprema, kot so maska,proti prahd ali zascita sluha, nedrseci varnostni cevlji ali

zascitne Celade, ki se uporabljajo v ustreznih pogojih, zmanjsajo Stevilo osebnih poskodb.

Prepredite nenameren zagon. Pred prikljuditvijo na vir napajanja in/ali akumulatorski sklep, dvigovanjem ali prenasanjem elektri¢nega orodja se

prepricajte, da je stikalo za napajanje v poloZaju izklopljeno. Prenasanje elektri¢nega orodja s prstom. na stikalu za vklop ali prikljucitev elektricnega orodja,

ki ima stikalo v vklopljenem poloZaju, na vir napajanja lahko privede do nesrec.

e Pred vklopom elektricnega orodja odstranite nastavitvene kljuce ali kljue. Nastavitveni kljuc ali klju¢, ki ostane pritrjen na vrteci se del elektricnega
orodja, lahko povzroci telesne poskodbe.

e Pri delu z elektricnim orodjem ne iztegujte prevec rok. Ves Cas ohranjajte ravnoteZje in pravilno stojise. To pomaga upravljavcu, da v nepricakovanih
situacijah bolje obvladuje elektri¢no orodje.

e Ustrezno se oblecite. Ne nosite ohlapnih oblacil ali nakita. Lasje, oblacila in rokavice naj ne bodo v bliZini gibljivih delov. Ohlapna oblacila, nakit in/ali dolgi

lasje se lahko ujamejo v gibljive dele.

Uporaba in oskrba elektricnega orodja

e Elektri¢cnega orodja ne pritiskajte na silo. Za vsako uporabo uporabite ustrezno elektri¢no orodje. Pravilno elektricno orodje bo vedno opravilo delo bolje in
varneje, ¢e ga boste uporabljali, kot je predvideno.

Elektricnega orodja ne uporabljajte, Ce stikalo ne aktivira ali deaktivira. Vsako elektri¢no orodje, ki ga ni mogoce upravljati s stikalom, je zelo nevarno in ga
je treba popraviti.

e Pred menjavo pribora, kakrsnimikoli nastavitvami ali shranjevanjem elektri¢nega orodja izkljucite glavni vti¢ iz vira napajanja in/ali akumulatorsko baterijo
iz elektri¢nega orodja. Taksni preventivni varnostni ukrepi bodo zmanjsali nevarnost nenamernega zagona elektricnega orodja.

Kadar elektri¢cnega orodja ne uporabljate, ga skupaj z vso dodatno opremo shranite izven dosega otrok in ne dovolite osebam, ki niso seznanjene z
elektri¢nim orodjem ali temi navodili, da bi uporabljale in upravljale z elektri¢nim orodjem. Elektri¢na orodja so v rokah neusposobljenih uporabnikov zelo
nevarna.

Vzdrzevanje elektricnega orodja. Preverite, ali so gibljivi deli napacno poravnani ali vezani, ali se deli lomijo, ali prihaja do pusc¢anja in drugih tezav, ki bi
lahko vplivale na delovanje elektri¢nega orodja. Ce je elektri¢no orodje poskodovano, ga pred uporabo popravite. Veliko nesre¢ in poskodb je posledica
slabo vzdrZevanega elektricnega orodja.

¢ Vsa rezalna orodja naj bodo ostra in Cista. Ustrezno vzdrZevana rezalna orodja z ostrimi rezalnimi robovi se redkeje zataknejo ter so natancnejsa in lazje
obvladljiva.
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e Elektri¢no orodje, dodatno opremo, nastavke itd. vedno uporabljajte v skladu z navodili iz tega priro¢nika, ob upostevanju delovnih pogojev in dela, ki ga
je treba opraviti. Uporaba elektri¢nega orodja za namene, ki niso predvideni, lahko povzroci nevarne razmere.

e Osebam, mlajsim od 16 let, ni dovoljeno upravljati tega stroja.

e Rocaji in vse oprijemalne povrsine elektricnega orodja naj bodo suhi, Cisti ter brez olja in masc¢obe. Spolzki rocaji in oprijemalne povrsine ne omogocajo
varnega rokovanja z orodjem v nepricakovanih okolisc¢inah.

Storitev

e Elektri¢no orodje naj servisira usposobljeno servisno osebje, ki uporablja samo enake nadomestne dele. Tako boste zagotovili varnost elektri¢nega orodja.

Dodatna varnostna navodila za vrtljiva kladiva

¢ Vedno nosite zascito sluha. Dolgotrajna izpostavljenost visokim ravnem hrupa lahko povzroci izgubo sluha.

Med delovanjem orodja ves ¢as drzite pomozni rocaj orodja. Izguba nadzora lahko povzroci telesne poskodbe.

Nosite zascitna ocala. Med delom z elektri¢nim orodjem lahko iskre ali leteci ¢repinje, ostruzki in prah povzrocijo izgubo vida.

Elektricno orodje drZite za izolirane oprijemalne povrsine, kadar izvajate postopek, pri katerem se lahko rezalni pribor dotakne skrite napeljave ali lastnega
kabla. Ce se rezalni pribor dotakne Zice pod napetostjo, lahko izpostavljeni kovinski deli elektri¢nega orodja postanejo "pod napetostjo" in lahko povzrodijo
elektri¢ni udar.

Vti¢ napajalnega kabla prikljucite v vti¢nico Sele, ko je orodje izklopljeno.
Elektricno orodje in vso dodatno opremo hranite zunaj dosega otrok.

¢ Ko elektri¢nega orodja ne uporabljate in preden ga zaénete vzdrzevati ali kakor koli prilagajati (npr. odstranite orodje iz drzala in namestite drugo),
izvlecite vti¢ napajalnega kabla iz vtic¢nice.
¢ Uporabljajte samo pribor/orodje, ki je zdruZljiv z elektri¢nim orodjem.

TEHNICNE SPECIFIKACIJE

Tehnicni podatki

Model BPH7610

Napajanje 1350 W

Stevilo udarcev 3000 bpm (udarci/minuto)
Energija udarcev 131

Vrtilna frekvenca prostega tekay| 150-516 vrtlj./min

Najvecji premer vrtanja D40 mm
Drzalo orodja SDS-Max
Teza 7,1kg

1x Spicasto dleto'350 mm; 1x ploscato dleto'25x350 mm,
L 1x sveder.16x320 .mm, 1x sveder 22x320 “mm, 1x
Vkljucuje pomozni“rotaj, 1x globinski omejevalnik, 1x,cevka za

mazivo, IxKlju, 2x krpa za brisanje, kovcek za prenasanje

NAMENSKA UPORABA

Elektricno orodje je namenjeno za vrtanje betona, opeke in kamna s kladivom. Primerno je tudi za drobljenje zidovja, betona in kamnov.

SEZNAM GLAVNIH DELOV

1

D T 9 10

|

/ Vpenjalna glava SDS-max

. Drzalo orodja

Pokrovéek za zascito pred prahom
Zaklepni rokav

Globinski omejevalnik

Pomozni rocaj

Izbirnik nacina delovanja

. Izbirnik za spremenljivo hitrost

9. Gumb za zaklepanje

10. Sprozilec ON/OFF (vklop/izklop)

®NO U A wN R

slika 1
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PRED ZACETKOM DELOVANJA

‘ M.( Opozorilo: Pazite na skrite elektricne napeljave ali plinske in vodovodne cevi.
—.’ Delovno obmocje preverite z detektorjem kovin.

Vedno uporabljajte pravilno vhodno napetost

¢ Napetost vira napajanja mora ustrezati vrednosti, ki je navedena na nalepki z nazivno vrednostjo stroja.
Vstavljanje orodja v drzalo za orodje

Pozornost: Za udarno vrtanje ali dletenje ne uporabljajte orodij, ki niso orodja SDS-max.

e Preden vstavite orodje v drZalo za orodje (2), se prepricajte, da je Cisto.
¢ Orodje vstavite v drzalo za orodje (2) in ga zavrtite, dokler se ne zaskoci.
e Prepricajte se, da je orodje pravilno zaklenjeno, tako da ga povlecete in preverite, ali ostane na mestu ali ne.

Odstranjevanje orodja iz drzalo za orodje

¢ Potegnite zaklepni rokav (4) nazaj in ga med odstranjevanjem orodja drzite.

NAVODILA ZA UPORABO

Vklopite: Potegnite sproZilec za vklop/izklop (10).

I1zklopite: Spustite sproZilec za vklop/izklop (10).

Gumb za zaklepanje (9)

o (e 7elite elektriéno orodje zakleniti pri neprekinjeném delovaniju, ne da bi bilo treba drzati sproZilec pritisnjen, pritisnite gumb za zaklepanje navzgor.
o (e 7elite elektri¢no orodje izklopiti, ko je zaklenjenow neprekinjenem delovanju, na kratko pritisnite sprozilec ON/OFF (10) in ga nato spustite.
Preobremenitvena sklopka

o Ce se sveder zatakne, preobremenitvena sklopkatustavi érodje.

e Elektri¢no orodje vedno drzite z obema rokama, pri éemer se prepricajte, da trdno drzite pomozni rocaj (6), da se zascitite pred silami, ki lahko nastanejo,
Ce preobremenitvena sklopka nenadoma ustavi orodje.

Pomozni rocaj (6)

e Pridelu z orodjem mora upravljavec vedno trdno drzati pomozniro¢aj.
- Opomba: Upostevajte, da tesnejsi kot je oprijem rocaja, vedji je uCinekivibracij na telo, zato poskrbite, da rocaja ne drzite premocno.

e Za ¢im vecjo varnost in udobje med delovanjem elektri¢nega orodja lahko upravljavec vrti pomozni rocaj.

e Pomozni rocaj sprostite tako, da ga obrnete v levo, zavrtite pomozni rocaj in ga.nato zategnite vinovem polozaju.

Globinski omejevalnik (5)

* Globinomer vstavite v objemko nad pomoznim rocajem.
¢ Nastavite globino vrtanja na globinskem omejevalniku na Zeleno globino.
e Razrahljajte objemko globinomera in zaklenite globinomer.

Nacini delovanja

Opozorilo: Pri preklapljanju med naéini delovanja rahlo pritisnite sproZilec za vklop/izklop.

Nacin udarnega vrtanja (slika 2) . f

e Obrnite izbirnik nagina delovanja (7) v poloZaj % 1K L= o Slika 2
Nacin dletenja (slika 3)
e Obrnite izbirnik nagina delovanja (7) v poloZaj [l . [ Slika 3
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Spreminjanje poloZaja dletenja (Slika 4-5)
¢ Na voljo je 12 poloZajev za klesanje. Za vsako uporabo izberite
ustrezen polozaj.

e Vstavite dleta v drzalo orodja, obrnite izbirnik nacina

delovanja (7) v poloZaj, prikazan na sliki 4, nastavite izbirnik
nacina delovanja v Zeleni polozZaj, nato preklopite orodje v
nacin dletenja za uporabo (slika 5). ~ a7

VZDRZEVANIJE IN CISCENJE

Opozorilo: Pred vsakim postopkom vzdrievanja izklopite elektricno orodje in izvlecite vtic iz vticnice.

e Za zagotovitev pravilnega in varnega delovanja elektri¢cnega orodja ga vedno vzdrzujte Cistega in poskrbite, da prezracevalne reZe niso ovirane.

¢ Orodno drzalo Cistite vsak dan.

Zamenjava protiprasnega pokrova (3)

e Poskodovane protiprasne pokrovcke je treba ¢im prej zamenjati, saj lahko prah, ki vstopa v drzalo orodja (2), povzroci nepravilno delovanje.

e Potegnite nazaj in drzite zaklepni rokav (4). Z ustreznim orodjem odstranite pokrovcek proti prahu (3).

¢ Ko je zaklepni rokav potegnjen nazaj, namestite novo protiprasno zascito, dokler se ne prilega drzalu orodja, nato pa potisnite zaklepni rokav naprej.
OKOLISKO ODSTRANJEVANIE

Da bi se izognili poskodbam pri prevozu, mora‘biti orodjeidobavljeno v trdni embalaZzi. Embalaza ter enota in dodatki so izdelani iz materialov, ki jih je
mogoce reciklirati, in jih je mogoce ustrezno©dstraniti. Plasticniisestavni deli orodja so oznaceni glede na njihov material, kar omogoca odstranjevanje okolju
prijaznih in diferenciranih zaradi razpoloZljivih,zbiralnic.

Samo za drZave EU

Elektricnega orodja ne odlagajte skupaj z gospodinjskimi odpadki!

V skladu z Evropsko direktivo 2002/96/ES oyodpadhi elektricni inielektronski opremi in njenim izvajanjem v skladu z nacionalno zakonodajo
je treba elektri¢na orodja, ki jim je potekla Zivljenjska doba, zbirati loc¢eno in jih oddati v okolju prijazno reciklazno napravo.

* Proizvajalec si pridrzuje pravico do manjsih sprememb zasnove in tehnicnih specifikacij izdelka brez predhodnega obvestila, razen ce te spremembe
bistveno vplivajo na delovanje in varnost izdelkov. Deli, opisani/prikazani na straneh priro¢nika, ki ga drzite v rokah, se lahko nanasajo tudi na druge
modele proizvajalceve linije izdelkov s podobnimi lastnostmi in morda niso vkljuceni v izdelek, ki ste ga pravkar pridobili.

* Da bi zagotovili varnost in zanesljivost izdelka ter veljavnost garancije, smejo vsa popravila, preglede ali zamenjave, vklju¢no z vzdrzevanjem in posebnimi
nastavitvami, opravljati le tehniki pooblascenega servisnega oddelka proizvajalca.

* |zdelek vedno uporabljajte s prilozeno opremo. Uporaba izdelka z opremo, ki ni priloZena, lahko povzroci nepravilno delovanje ali celo hude telesne
poskodbe ali smrt. Proizvajalec in uvoznik ne odgovarjata za poskodbe in Skodo, ki so posledica uporabe neustrezne opreme.
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SIMBOLURI

@ Cititi manualul inainte de Purtati imbracaminte de protectie.

Purtati ochelari de protectie.
operarea sculei.

Purtati cizme de protectie

Purtati protectie auditiva. .
antiderapante.

Purtati manusi de protectie.

)

Scoateti imediat stecherul din o . .
Tineti unealta la distantd de

@ Purtati o masc4 de praf. —\ prizd odat3 ce cablul de X s
e} . < ploaie si umiditate.
alimentare este tiat sau

deteriorat in vreun fel.
INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

Avertisment: Cititi cu atentie manualul inainte de utilizare. Nerespectarea avertismentelor si instructiunilor poate duce la deteriorarea
sculei si/sau la vatdmari corporale. Pastrati manualul intr-un loc sigur pentru consultari ulterioare.

Instructiuni generale de siguranta pentru scule electrice

Siguranta zonei de lucru

e Pdstrati zona de lucru curata si bine luminata. Zenele intunecate sau dezordonate pot duce la accidente.

¢ Nu folositi uneltele electrice in atmosfere explozive, cum ar.fi in prezenta unor lichide sau vapori inflamabili, gaze sau praf. Uneltele electrice ar putea crea
scantei care ar putea aprinde gazele sau vaporii.

e Pastrati copiii si persoanele aflate in preajma.la o.distanta sigura n timpul utilizarii sculei electrice.

Siguranta electrica

e Asigurati-va ca fisele de conectare a sculelor electrice se potrivesc cu priza. Nu modificati niciodata fisa in niciun fel. Nu utilizati fise adaptoare cu unelte
electrice cu impamantare. Utilizarea unor fise nemodificatesiia unor prize potrivite va reduce riscul de electrocutare.

Evitati contactul corpului cu materiale sau obiecte legate la,pdmant sau impamantate, cum ar fi radiatoare, tevi, cuptoare si frigidere. Exista un risc enorm
de soc electric daca corpul operatorului este legat la pdmant sau Tmpamantats

e Nu expuneti uneltele electrice la ploaie sau in orice alte conditii de umezeala. Apa careypdtrunde intr-o unealtd electricd ar putea creste riscul de
electrocutare.

Nu abuzati de cablul de alimentare. Nu utilizati niciodata cablul pentru‘a,transporta; trage sat.decenecta scula electrica. Pastrati cablul la o distanta sigurd

de cdldura, ulei, margini ascutite si orice piese in miscare. Cablurile deteriorate.sau incurcate voricreste riscul de electrocutare.

Atunci cand folositi o unealta electricd in aer liber, utilizati un cablu prelungitor.careare specificatiile Corespunzatoare pentru utilizarea in aer liber.

Utilizarea unui cablu prelungitor adecvat pentru utilizarea in exterior reduce riscul,de electrocutare.

e Tn cazul in care este inevitabil s folositi o unealtd electricd intr-o locatie unieds, utilizati'o sursd de alimentare eare este protejata de un dispozitiv de
curent diferential rezidual (DDR). Utilizarea unui astfel de dispozitiv reduce riscul-de electrocutare.

Siguranta personala

e Ramaneti in alertd, urmariti ceea ce faceti si folositi bunul simt atunci cand felositi scula-electrica. N utilizati scula:electrica dacd va simtiti obosit sau daca
va aflati sub influenta alcoolului, a drogurilor sau a medicamentelor. Un moment de neatentie initimpul atilizariisculei electrice poate avea ca rezultat
vatamari corporale grave.

Utilizati echipament de protectie personald. Purtati intotdeauna protectie pentru ochi. Echipamentul de‘protectie, cum ar fi masca de praf sau protectia
auditivd, pantofii de siguranta antiderapanti sau cdstile de protectie, utilizate in conditii adecvate, vor reduce vatamarile corporale.

Preveniti pornirea neintentionata. Asigurati-va ca intrerupatorul de alimentare este in pozitia oprit inainte de a conecta la sursa de alimentare si/sau la
pachetul de baterii, de a ridica sau de a transporta scula electrica. Transportarea uneltelor electrice cu degetul pe intrerupdtorul de alimentare sau
conectarea uneltelor electrice care au intrerupatorul in pozitia pornit la o sursa de alimentare poate duce la accidente.

Tndepartati orice chei sau chei de reglare inainte de a porni scula electrici. O cheie de reglare sau o cheie rimasé atasat3 la o parte rotativa a sculei

electrice poate provoca vatamari corporale.

¢ Nu intindeti prea mult bratele atunci cand folositi scula electricd. Pastrati in permanentd echilibrul si o pozitie corectd a picioarelor. Acest lucru ajutd
operatorul sa aiba un control mai bun al sculei electrice in situatii neprevazute.

o Imbricati-vd corespunzitor. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Tineti-vd parul, hainele si ménusile departe de orice piese in miscare. Hainele largi,
bijuteriile si/sau parul lung pot fi prinse in piesele in miscare.

Utilizarea si ingrijirea sculelor electrice

¢ Nu fortati scula electrica. Folositi scula electrica potrivita pentru fiecare aplicatie. Unealta electrica corecta va face intotdeauna treaba mai bine si mai

sigur atunci cand este utilizata conform destinatiei.

Nu utilizati scula electrica daca intrerupdtorul nu o activeaza sau dezactiveaza. Orice unealta electrica care nu poate fi controlatd cu ajutorul
comutatorului este extrem de periculoasa si trebuie reparata.

e Deconectati stecherul principal de la sursa de alimentare si/sau acumulatorul de la scula electricd inainte de a schimba accesoriile, de a face orice reglaje
sau de a depozita scula electrica. Astfel de masuri preventive de siguranta vor reduce riscul de pornire accidentala a sculei electrice.

Atunci cand scula electrica nu este utilizatd, depozitati-o, precum si toate accesoriile sale, departe de accesul copiilor si nu permiteti persoanelor care nu
sunt familiarizate cu scula electricd sau cu aceste instructiuni sa utilizeze si sa opereze scula electrica. Uneltele electrice sunt extrem de periculoase in
mainile unor utilizatori neinstruiti.

ntretineti scula electrica. Verificati dacé piesele in miscare nu sunt nealiniate sau blocate, dacé piesele sunt rupte, dacé exista scurgeri si orice alta
problema care poate afecta functionarea sculei electrice. Daca este deterioratd, reparati scula electrica fnainte de utilizare. Multe accidente si raniri sunt
cauzate de uneltele electrice intretinute necorespunzator.
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e Pdastrati toate uneltele de tdiere ascutite si curate. Uneltele de taiere intretinute corespunzator, cu muchii de tdiere ascutite, sunt mai putin susceptibile
de a se bloca si sunt mai precise si mai usor de controlat.

o Utilizati intotdeauna scula electrica, accesoriile si bitii de scule etc. in conformitate cu instructiunile din acest manual de instructiuni, tindnd cont de
conditiile de lucru si de lucrarile care urmeaza sa fie efectuate. Utilizarea sculei electrice pentru aplicatii diferite de cele prevazute ar putea duce la o
situatie periculoasa.

e Persoanele cu varsta sub 16 ani nu au voie sa utilizeze acest aparat.

e Pastrati manerele si toate suprafetele de prindere ale sculei electrice uscate, curate si lipsite de ulei si grasime. Manerele si suprafetele de prindere
alunecoase nu permit manevrarea in sigurantd a sculei in situatii neprevazute.

Serviciul

e Trimiteti scula electrica la service de catre personal calificat, folosind numai piese de schimb identice. Acest lucru va asigura mentinerea sigurantei sculei
electrice.

Instructiuni suplimentare de siguranta pentru ciocane rotative

e Purtati intotdeauna protectie auditiva. Expunerea indelungata la niveluri ridicate de zgomot poate cauza pierderea auzului.

Tineti in permanenta manerul auxiliar al sculei in timpul functionarii acesteia. Pierderea controlului poate provoca vatamari corporale.

Purtati ochelari de protectie. Tn timpul lucrului cu scula electricé, scanteile sau aschiile, aschiile si praful care zboara pot provoca pierderea vederii.
Tineti scula electrica de suprafetele de prindere izolate atunci cand efectuati o operatiune in care accesoriul de taiere poate intra in contact cu cabluri
ascunse sau cu propriul cablu. Accesoriul de taiere care intra in contact cu un fir "sub tensiune" poate face ca partile metalice expuse ale sculei electrice sa

fie "sub tensiune" si ar putea provoca un soc electric operatorului.
e Conectati stecherul cablului de alimentare la o priza numai atunci cand unealta este oprita.
Pastrati scula electrica si toate accesoriile sale in afarayrazei de actiune a copiilor.

Atunci cand scula electrica nu este utilizata siinainte de aefectua lucrari de intretinere asupra sculei sau de a o regla in vreun fel (de exemplu, scoaterea
unei scule din suportul de scule si atasareaalteia), scoateti fisa cablului de alimentare din priza.
o Utilizati numai accesorii/unelte compatibile cd scula electrica.

SPECIFICATII TEHNICE
Date tehnice
Model BPH7610
Putere 1350 W
Numar de percutii 3000 bpm (percutii/minut)
Energie de impact 131
Rotatii fara sarcina 150-516 rpm

Diametrul maxim de gaurire | ®40 mm

Suport de scule SDS-Max:

Greutate 7,1kg

1x dalta cuwarf de 350-mm, 1x dalta plata de.25x350
mm, 1x burghiu de 16x320-mm, 1x burghiu de 22x320
mm, 1x maner auxiliar, 1x opritor de adancime, 1xtub de

Include

unsoare, 1x cheie, 1x carpa de sters, geanta.de transport

UTILIZARE INTENTIONATA

Unealta electrica este destinata forarii cu ciocanul a betonului, caramizilor si pietrelor. Este, de asemenea, potrivit pentru cioplirea zidariei, betonului si
pietrelor.

LISTA PIESELOR PRINCIPALE

1

1. Mandrind SDS-max

2. Suport de scule

3. Capac de protectie impotriva prafului
4. Manson de blocare

5. Oprire de adancime

6. Maner auxiliar

7. Selector de mod de functionare

8. Selector de viteza variabild

9. Buton de blocare

10. Tragaci ON/OFF (pornit/oprit)

Fig. 1
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INAINTE DE OPERARE

‘ M.( Avertisment: Aveti grija la liniile electrice ascunse sau la conductele de gaz si apa.
' Verificati zona de lucru cu un detector de metale.

Utilizati intotdeauna tensiunea de intrare corecta

e Tensiunea sursei de alimentare trebuie sa corespunda cu valoarea indicata pe eticheta nominald a masinii.
Introducerea sculelor in suportul de scule

Atentie: Nu utilizati unelte care nu sunt SDS-max pentru gaurirea cu percutie sau daltuirea.

¢ Tnainte de a introduce o sculd in suportul de sculd (2), asigurati-va c aceasta este curata.

e Introduceti scula in suportul de sculd (2) si rasuciti-o pana cand se blocheaza.

e Asigurati-vd ca unealta s-a blocat corect in pozitie tragand de ea si verificand dacd ramane sau nuin pozitie.
Scoaterea sculelor din suportul de scule

¢ Trageti mansonul de blocare (4) inapoi si tineti-l in timp ce scoateti scula.

INSTRUCTIUNI DE UTILIZARE

Porniti: Trageti trdgaciul ON/OFF (10).

Opriti: Eliberati tragaciul ON/OFF (10).

Buton de blocare (9)

e Pentru a bloca scula electricd in regim de functionare continua fara a fi nevoie sa tineti apasat tragaciul, impingeti butonul de blocare in sus.

e Pentru a opri scula electrica atunci cdnd aceasta este blocatain functionare continud, apasati scurt tragaciul ON/OFF (10) si apoi eliberati-I.

Ambreiaj de suprasarcina

e Tn cazul in care burghiul se blocheaza, ambreiajulide supfasarcing va opri scula.

e Tineti intotdeauna scula electricd cu ambele maini, asigurandu-va cd tinetiiferm manerul auxiliar (6) pentru a va proteja de fortele care pot fi generate in
cazul in care ambreiajul de suprasarcina opreste brusc seula.

Maner auxiliar (6)

e Operatorul trebuie sa tina intotdeauna ferm manerul auxiliar atunci‘cand utilizeaza scula.
- Nota: Retineti cd, cu cat strangeti mai tare manerul, cu atat mai mari sunt efectele.vibratiilor asupra corpului dumneavoastra, asa ca asigurati-va ca nu
tineti manerul prea strans.

e Pentru a maximiza siguranta si confortul in timpul functiondrii sculei electrice, operatorul poateroti manerul auxiliar.

e Slabiti manerul auxiliar prin rotirea acestuia spre stanga, rotiti manerul auxiliar si apoistrangeti-l in‘noua\pozitie.

Oprire de adancime (5)

e Introduceti instrumentul de masurare a adancimii in clema de deasupra manerului auxiliar.

o Reglati adancimea de gdurire de pe opritorul de adancime la adancimea dorita,

e Slabiti clema de masurare a adancimii si blocati dispozitivul de masurare a adancimii:

Moduri de functionare

Avertisment: Cand schimbati modurile de functionare, apasati usor tragaciul ON/OFF.

Modul de gaurire cu percutie (Fig. 2)

- . . .. o Fig. 2
¢ Rotiti selectorul de mod de functionare (7) in pozitia E [l . g
Modul de daltuire (Fig. 3) )
¢ Rotiti selectorul de mod de functionare (7) in pozitia [l . I Fig. 3
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Modificarea pozitiei de daltuire (Fig. 4-5)

e Existd 12 pozitii de daltuire. Alegeti pozitia potrivita pentru

fiecare aplicatie.
¢ Introduceti dalta in suportul sculei, rotiti selectorul de mod de

functionare (7) in pozitia indicatd in figura 4, reglati selectorul
de mod in pozitia dorita, apoi comutati scula in modul de
daltuire pentru a aplica (fig. 5).

INTRETINERE SI CURATARE
Avertisment: inainte de efectuarea oricirei proceduri de intretinere, opriti scula electrica si scoateti fisa din priza.

e Pentru a asigura o functionare corecta si sigura, pastrati intotdeauna scula electrica curata si asigurati-va ca fantele de ventilatie nu sunt obstructionate.
e Curatati zilnic suportul de scule.

inlocuirea capacului de protectie impotriva prafului (3)

e Capacele de protectie impotriva prafului deteriorate trebuie inlocuite cat mai curand posibil, deoarece praful care patrunde in suportul sculei (2) poate
provoca defectiuni.

e Trageti inapoi si mentineti mansonul de blocare (4). Indepértati capacul de praf (3) cu o unealtd adecvata.

e Cu mansonul de blocare tras inapoi, montati noul eapac de protectie impotriva prafului pana cand acesta se aseaza ferm pe suportul sculei si apoi glisati
mansonul de blocare inainte.

ELIMINAREA MEDIULUI

Pentru a evita deteriorarile in timpul transportului, scula.trebuie sa fie livratd intr-un ambalaj solid. Ambalajul, precum si unitatea si accesoriile sunt fabricate
din materiale reciclabile si pot fi eliminate in mod corespunzator. Componentele din plastic ale uneltei sunt marcate in functie de materialul lor, ceea ce face
posibila indepartarea ecologica si diferentiata datorita facilitatilor de colectare disponibile.

Numai pentru tarile UE
Nu aruncati sculele electrice impreuna cu deseurileimenajere!

in conformitate cu Directiva europeand 2002/96/CE privind‘deseurileyde echipamente electrice si electronice si cu punerea in aplicare a
acesteia in conformitate cu legislatia nationald, uneltele€lectrice caresauajuns la sfarsitul duratei lor de viata trebuie colectate separat si
L returnate la o instalatie de reciclare compatibild cu mediul.

* Producatorul isi rezerva dreptul de a aduce modificari minore la designul si specificatiile tehnice ale produsului fara notificare prealabild, cu exceptia
cazului in care aceste modificari afecteaza in mod semnificativ performanta si siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe
care fl tineti in maini pot viza si alte modele din linia de produse ale producatorului cu caracteristici similare si pot sa nu fie incluse in produsul pe care
tocmai l-ati achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate lucrarile de reparatii, inspectii sau inlocuiri, inclusiv
intretinerea si reglajele speciale, trebuie sa fie efectuate numai de catre tehnicieni ai departamentului de service autorizat al producatorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Utilizarea produsului cu echipamente care nu sunt furnizate poate cauza defectiuni sau chiar
vatamari grave sau chiar moartea. Producatorul si importatorul nu sunt raspunzatori pentru vatamarile si daunele rezultate din utilizarea unui echipament
neconform.
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SIMBOLI
Procitajte prirucnik prije . . L . - M
Nosite zastitnu odjecu. Nosite zastitne naocale.
rada s alatom.

Nosite zastitu za sluh. @ Nosite protuklizne zastitne ¢izme. Nosite zastitne rukavice.

Odmah izvadite utikac iz uti¢nice

@ Nosite masku za ako je kabel za napajanje oStecen % Dmti aI‘at dalje
od kise i vlage.

prasinu. na bilo koji nacin.

SIGURNOSNE UPUTE

Upozorenje: PaZljivo proditajte priruénik prije upotrebe. Nepostivanje upozorenja i uputa moze rezultirati oste¢enjem alata i/ili
tjelesnom ozljedom. Cuvajte priruénik na sigurnom mjestu za buducu referencu.

Opce upute o sigurnosti pri koristenju elektri¢nih alata

Sigurnost radnog podrucja

¢ Drzite radno podrucje Cistim i dobro osvijetljenimsTamna ili zatrpana podruéja mogu dovesti do nesreca.

¢ Ne koristite elektri¢ne alate u eksplozivnim atmosferama, poput prisutnosti zapaljivih tekucina ili para, plinova ili prasine. Elektricni alati mogu stvarati
varnice koje mogu zapaliti plinove ili pare.

¢ Drzite djecu i promatrace na sigurnom odstojanju tijekom rada's elektri¢nim alatom.

Elektri¢na sigurnost

* Provjerite odgovaraju li utikaci elektri¢nih alata uticnicama. Nikada nemojte mijenjati utika¢ na bilo koji nacin. Ne koristite adaptere s uzemljenim

elektri¢nim alatima. Kori$tenje neizmijenjenih utikaca,i odgovarajucih uti¢nica smanjit ¢e rizik od elektri¢nog udara.

Izbjegavajte dodir tijela s uzemljenim materijalima ili objektima, poput radijatera, cijevi, Stednjaka i hladnjaka. Postoji ogroman rizik od elektri¢nog udara

ako je tijelo operatera uzemljeno.

Ne izlazZite elektri¢ne alate kisi ili bilo kojim drugim vlaznim uvjetima. Ulazak~vode u elektri¢ni alat moZe povecati rizik od elektricnog udara.

Ne zlostavljajte kabel za napajanje. Nikada ne koristite kabel za no$enje, povlacenje ili iskljucivanje elektri¢nog alata. DrZite kabel na sigurnoj udaljenosti

od topline, ulja, ostrih rubova i pokretnih dijelova. Osteceni ili zapetljani kablovipovecavajuyrizikiod elektricnog udara.

Prilikom rukovanja elektri¢nim alatom na otvorenom, koristite produzni kabel kojifima odgovarajuce specifikacije za vanjsku upotrebu. Koristenje

produznog kabela pogodnog za vanjsku upotrebu smanjuje rizik od elektri¢nog udara.

e Ako se rukovanje elektricnim alatom na vlaZnom mjestu ne moZze izbjeci, koristite napajanje zasticenouredajem za preostalu struju (RCD). Koristenje RCD-
a smanjuje rizik od elektri¢nog udara.

Osobna sigurnost

e Budite budni, pazite $to radite i koristite zdrav razum prilikom rukovanja elektricnim alatom. Ne koristite elektri¢ni alat ako se osjecate umorno ili ste pod
utjecajem alkohola, droga ili lijekova. Trenutak nepaznje prilikom rukovanja elektri¢nim alatom,moze rezultirati ozbiljnom osobnom ozljedom.

Koristite osobnu zastitnu opremu. Uvijek nosite zastitne naocale. Zastitna oprema, poput zastitne maske<za prasinu ili zastitnih slusalica, protuklizne
sigurnosne cipele ili zastitnih kaciga, koristene u odgovarajuc¢im uvjetima, smanjit ¢e osobnhe ozljede.

Sprije¢ite nenamjerno pokretanje. Provjerite je li prekida¢ napajanja u iskljuéenom poleZaju-prije nego $to.se spojite na izvor napajanja i/ili baterijski
paket, podignete ili nosite elektri¢ni alat. NoSenje elektri¢nih alata s prstom na prekidacu ili spajanje elektricnih alata koji imaju prekida¢ u ukljucenom

poloZaju na izvor napajanja moze dovesti do nesreca.
e Uklonite sve klju¢eve za podesavanje ili kljuceve prije ukljuCivanja elektricnog alata. Klju¢ za podesavanje ili klju¢ ostavljen pricvrséen za rotirajuci dio
elektricnog alata moze rezultirati osobnom ozljedom.

Ne pruzajte ruke predaleko prilikom rada s elektricnim alatom. OdrZavajte ravnotezu i pravilno stajanje u svakom trenutku. To pomaze operateru da bolje
kontrolira elektri¢ni alat u neocekivanim situacijama.

¢ Pravilno se obucite. Ne nosite labavu odjecu ili nakit. DrZite kosu, odjecu i rukavice dalje od pokretnih dijelova. Labava odjeca, nakit i/ili duga kosa mogu se
uhvatiti u pokretnim dijelovima.

Upotreba i odrzavanje elektricnih alata

e Ne prisiljavajte elektri¢ni alat. Koristite odgovarajuci elektri¢ni alat za svaku primjenu. Ispravan elektri¢ni alat uvijek ¢e obaviti posao bolje i sigurnije kada
se koristi kako je namijenjeno.

Ne koristite elektri¢ni alat ako se prekidac¢ ne moze ukljuciti ili iskljuciti. Svaki elektri¢ni alat koji se ne moze kontrolirati prekidacem izuzetno je opasan i
mora se popraviti.

Iskljucite glavni utikac iz izvora napajanja i/ili baterijski paket iz elektri¢nog alata prije mijenjanja pribora, obavljanja bilo kakvih prilagodbi ili spremanja
elektricnog alata. Takve preventivne sigurnosne mjere smanjit ¢e rizik od slu¢ajnog pokretanja elektricnog alata.

Kada elektri¢ni alat nije u upotrebi, pohranite ga zajedno sa svim priborom izvan dohvata djece i ne dopustite osobama koje nisu upoznate s elektricnim
alatom ili ovim uputama da koriste i rukuju elektri¢nim alatom. Elektri¢ni alati su izuzetno opasni u rukama neobucenih korisnika.

Odrzavajte elektricni alat. Provjerite postoji li iskrivljenost ili blokada pokretnih dijelova, lomljenje dijelova, curenje i bilo koji drugi problem koji moze
utjecati na rad elektri¢nog alata. Ako je oStecen, popravite elektri¢ni alat prije upotrebe. Mnoge nesrece i ozljede uzrokovane su lose odrzavanim

elektri¢nim alatima.
e DrZite sve ostre i Ciste alate za rezanje. Pravilno odrzavani alati za rezanje s ostrim rubovima manje su vjerojatno da ¢e se blokirati i precizniji su i laksi za
kontrolu.
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o Uvijek koristite elektricni alat, pribor i alate itd. u skladu s uputama ovog priru¢nika s uputama, uzimajuci u obzir radne uvjete i posao koji treba obaviti.
Koristenje elektricnog alata za namjene koje nisu predvidene moze dovesti do opasne situacije.

e Osobe mlade od 16 godina nisu ovlastene za upravljanje ovim strojem.

o Drzite rucke i sve povrsine za hvatanje elektricnog alata suhim, Cistim i bez ulja i masti. Klizave rucke i povrsine za hvatanje ne dopustaju sigurno rukovanje
alatom u neocekivanim situacijama.

Servis

e Servisiranje elektricnog alata obavljajte kod kvalificiranog servisnog osoblja, koristec¢i samo identicne zamjenske dijelove. Time ¢e se osigurati odrzavanje
sigurnosti elektri¢nog alata.

Dodatne sigurnosne upute za rotacijske cekice

¢ Uvijek nosite zastitu za sluh. Produljena izloZzenost visokim razinama buke moZe uzrokovati gubitak sluha.

e Drzite pomoc¢nu rucku alata u svakom trenutku tijekom rada s alatom. Gubitak kontrole moze uzrokovati ozljede.

Nosite zastitne naocale. Tijekom rada s elektri¢nim alatom, iskri ili lete¢i komadici, strugotine i prasina mogu uzrokovati gubitak vida.

Drzite elektri¢ni alat za izolirane povrsine za drzanje prilikom obavljanja operacije gdje pribor za rezanje moze do¢i u kontakt s skrivenom Zicom ili vlastitim
kabelom. Pribor za rezanje koji dolazi u kontakt s "Zivom" Zicom moze uciniti izloZzene metalne dijelove elektri¢nog alata "Zivima" i mogao bi dati elektri¢ni
udar operatoru.

Prikljucite utikac strujnog kabela u uti¢nicu samo kada je alat iskljucen.

Drzite elektri¢ni alat i sav pribor izvan dohvata djece.

Kada elektri¢ni alat nije u upotrebi i prije obavljanja odrzavanja alata ili njegovog podesavanja na bilo koji nacin (npr. uklanjanje svrdla i pri¢vrscivanje
drugog), izvucite utikac strujnog kabela iz uti¢nice.

o Koristite samo pribor/svrdla koji su kompatibilni s‘elektri¢nim alatom.

TEHNICKE SPECIFIKACIJE

Tehnicki podaci

Model BPH7610

Snaga 1350W.

Broj udaraca 3000 udaraca u minuti

Energija udarca 13

Brzina bez opterecenja 150-516 o/min

Maks. promjer busenja ®40 mm

Drzac alata SDS-Max

TezZina 7,1kg
1x 350 mm tockasto dlijeto, 1x 25%x350 mm. ravno
dlijeto, 1x 16x320'mm svrdlo'za rezanje,dx 22x320,mm

Ukljucuje svrdlo za _rézanje,” ~1x pomoéha | rucka, = Ix
zaustavlja¢ dubine, 1x tuba.s. masti, 1x kljuc, dx krpa za
brisanje, BMC kofer:

NAMIENA

Elektri¢ni alat namijenjen je udarnom busenju betona, opeke i kamenja. Takoder je pogodan za cekicanje zidova, betona i kamenja.

POPIS GLAVNIH DIJELOVA

SDS-max stezna glava
Drzac alata

Poklopac za zastitu od prasine
Zakretna manzeta

Zaustavljac dubine
Pomocéna rucka

Odabir radnog nacina
Odabir varijabilne brzine
Gumb za zakljucavanje
10. Prekida¢ ON/OFF

LW NV EWDNPR

Slika 1
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PRIJE RADA
] Upozorenje: Pazite na skrivene elektricne vodove ili plinovode i vodovodne cijevi.
e . . v
7 Provjerite radno podrucje detektorom metala.

Uvijek koristite ispravni ulazni napon

¢ Napon izvora napajanja mora odgovarati vrijednosti nazna¢enoj na oznaci s ocjenom stroja.
Umetanje svrdala

PaZnja: Ne koristite svrdla koja nisu SDS-max za udarno busenje ili ¢ekic¢anje.

e Prije umetanja svrdla u drZac alata (2), pobrinite se da je Cisto.

¢ Umetnite svrdlo u drZac alata (2) i okrenite ga dok se ne zaklju¢a na mjestu.

¢ Provjerite je li svrdlo pravilno zaklju¢ano provla¢enjem i provjerom ostaje li na mjestu ili ne.
Vadenje svrdala

e Povucite zakretnu manzetu (4) natrag i drzite je dok vadite svrdlo.

UPUTE ZA RAD

Ukljuéivanje: Povucite prekida¢ ON/OFF (10).

Isklju€ivanje: Pustite prekidaé ON/OFF (10).

Gumb za zakljucavanje (9)

o Kako biste zakljucali elektri¢ni alat u kontinuiranom‘radu bez potrebe da drzite prekidac pritisnut, gurnite gumb za zaklju¢avanje prema gore.
e Kako biste iskljucili elektri¢ni alat kada je zakljuéan u kontinuitanom radu, kratko pritisnite prekida¢ ON/OFF (10) i zatim ga pustite.
Preopterecenje spojke

e Ako svrdlo zapne, preopterecenje spojke zaustavit ce alat.
o Uvijek drzite elektri¢ni alat s obje ruke, pazeéi da évrsto drzite pomocénu rucku (6) kako biste se zastitili od sila koje se mogu generirati u slu¢aju da
preopterecenje spojke iznenada zaustavi alat.

Pomoc¢na rucka (6)

e Operator uvijek mora ¢vrsto drzati pomoc¢nu rucku prilikom radais alatom.

- Napomena: Imajte na umu da Sto ¢vrsce drZite rucku, vedi ¢e bitiucinci vibracija_navase tijelo, stoga se pobrinite da ne drZite rucku precvrsto.
e Kako bi se maksimizirala sigurnost i udobnost tijekom rada s elektri¢cnimalatom, operater moze rotirati pomocnu rucku.
e Otpustite pomoc¢nu ruc¢ku okretanjem u smjeru suprotnom od kazaljke na satu, rotirajte pomocnu ruéku, a zatim je zategnite na novoj poziciji.

Dubinski granicnik (5)
e Umetnite dubinski mjerac u stezaljku iznad pomoc¢ne rucke.

¢ Prilagodite dubinu busenja na dubinskom grani¢niku na Zeljenu dubinu.
e Otpustite stezaljku dubinskog mjeraca i zakljucajte dubinski mjerac.

Nacini rada
Upozorenje: Prilikom prebacivanja naéina rada, lagano pritisnite prekidaé¢ UKLJUCENO/ISKLJUCENO.

Nadin rada udarnog busenja (Slika 2)

=Y
e Okrenite prekidac nacina rada (7) na % [l polozaj.

Nacin rada dlijeta (Slika 3)

‘ .
o Okrenite prekida¢ nacina rada (7) na I] polozaj. | Slika3
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Promjena polozaja dlijeta (Slika 4-5)
* Postoji 12 poloZaja dlijeta. Odaberite odgovarajuci polozaj za
svaku primjenu. . { ! - /\. ’
Umetnite dlijevo u drzac alata, okrenite prekida¢ nacina rada
(7) na polozaj prikazan u slici 4, prilagodite prekidac¢ nacina na
Zeljeni poloZaj, a zatim prebacite alat u nacin rada dlijeta za
primjenu (Slika 5).

Slika 4
ODRZAVANJE | CISCENJE

Upozorenje: Prije nego $to se izvrsi bilo koji postupak odrzavanja, iskljucite elektricni alat i izvucite utikac iz uti¢nice.

e Kako bi osigurali pravilan i siguran rad, uvijek drZite elektri¢ni alat Cistim i provjerite jesu li ventilacijski otvori neometani.
o (Cistite drzac alata svakodnevno.

Zamjena zastitnog poklopca od prasine (3)

e Osteceni zastitni poklopci od prasine trebaju se zamijeniti $to je prije moguce jer prasina koja ude u drzac alata (2) moze uzrokovati kvarove.

¢ Povucite natrag i drzite zakretnu manzetu (4). Uklonite poklopac od prasine (3) pomocu odgovarajuceg alata.

¢ S povucenom zakretnom manzetom, postavite novi zastitni poklopac od prasine dok ¢vrsto ne sjedne preko drzaca alata, a zatim pomicite zakretnu manzetu
prema naprijed.

OKOLISNO ODLAGANJE

Da bi se izbjegle Stete pri prijevozu, alat mora biti dostavljen‘u ¢vrstoj ambalazi. Ambalaza, kao i jedinica i pribor, izradeni su od recikliraju¢ih materijala i
mogu se odlagati prema potrebi. Plasticne komponente alata oznacene su prema svojem materijalu, Sto omogucuje ekolosko uklanjanje i razlikovanje zbog
dostupnih postrojenja za prikupljanje.

Samo za zemlje EU
Ne odlagati elektri¢ne alate zajedno s ku¢nim.otpadom!

U skladu s Europskom direktivom 2002/96/EC,0 otpadnoj elektricnoj i elektronickoj opremi i njezinom provedbom u skladu s nacionalnim
zakonodavstvom, elektri¢ni alati koji su dosegli kraj'svog vijeka moraju se zasebno prikupljati i vratiti u postrojenje za recikliranje koje je

— ekoloski kompatibilno.

* Proizvodac zadrzava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i tehnickim specifikacijama bez prethodne najave, osim ako te promjene znacajno
utjecu na performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani / ilustrirani na stranicama priru¢nika koje drzite u rukama takoder se mogu odnositi na druge
modele proizvodaceve linije proizvoda sa slicnim znacajkama i mozda nece biti ukljuceni u proizvod koji ste upravo nabauvili.

* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, sve popravke, inspekcijske ili zamjenske radove, ukljucuju¢i odrzavanje i
posebne prilagodbe, smiju obavljati samo tehnicari ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Rad proizvoda s neiskoristenom opremom moze uzrokovati kvarove ili ¢ak ozbiljne ozljede ili smrt.
Proizvodac i uvoznik nisu odgovorni za ozljede i Stete nastale uporabom nesukladne opreme.

33 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM BORM”

FiIkO



SYMBOLE
Przeczytaj instrukcje przed
obstuga narzedzia. Nosi¢ odziez ochronna. Nosi¢ okulary ochronne.
Nosi¢ srodki ochrony stuchu. Nosi¢ antyposlizgowe obuwie ochronne. Nosi¢ rekawice ochronne.
Natychmiast ~ wyjmij ~ wtyczke z — . .
@ Nosi¢ maske przeciwpytowa. b gniazdka, gdy przewdd zasilajacy % Trzymaj narzedZI'e z'dala‘
@ zostanie przeciety lub uszkodzony w przed deszczem i wilgocia.

jakikolwiek sposdb.

INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA

Ostrzezenie: Przed nalezy uwaznie przeczytac instrukcje obstugi. Niezastosowanie sie do ostrzezen i instrukcji moze spowodowac uszkodzenie narzedzia
i/lub obrazenia ciata. Instrukcje nalezy przechowywaé w bezpiecznym miejscu do wykorzystania w przysztosci.

0Ogolne instrukcje dotyczace bezpieczenstwa elektronarzedzi

Bezpieczenstwo obszaru roboczego

e Obszar roboczy powinien by¢ czysty i dobrze oswietlony. Ciemne lub zagracone obszary moga prowadzi¢ do wypadkdw.

¢ Nie uzywaj elektronarzedzi w atmosferze wybuchowej, npsw. obecnosci tatwopalnych cieczy, opardw, gazéw lub pytéw. Elektronarzedzia mogg wytwarzac iskry, ktére moga
spowodowac zapton gazéw lub opardw.

e Podczas korzystania z elektronarzedzia dzieci i osoby postronne powinny znajdowac sie w bezpiecznej odlegtosci.

Bezpieczenstwo elektryczne

¢ Nalezy upewnic sie, ze wtyczka elektronarzedzia pasuje do gniazdka. Nie wolno w zaden modyfikowaé wtyczki. Nie uzywaj przejsciowek z uziemionymi elektronarzedziami.
Uzywanie niezmodyfikowanych wtyczek i pasujgcych gniazd zmniejsza ryzyko perazenia pradem elektrycznym.

¢ Nalezy unikac kontaktu ciata z uziemionymi materiatami lub przedmiotami, takimijak grzejniki, rury, piece i lodéwki. Istnieje ogromne ryzyko porazenia pradem, jesli ciato
operatora jest uziemione.

¢ Nie wystawiac elektronarzedzi na dziatanie deszczu lub innych wilgotnych warunkéw. Przedostanie sie wody do elektronarzedzia moze zwiekszy¢ ryzyko porazenia pradem.

¢ Nie wolno naduzywac przewodu zasilajgcego. Nigdy nie uzywaj przewodu do przenoszenia, ciggniecia lub odtaczania narzedzia elektrycznego. Przewdd nalezy przechowywad w
bezpiecznej odlegtosci od zrédet ciepta, oleju, ostrych krawedzi i ruchomych czesci. Uszkodzony lub splatany przewdd zwieksza ryzyko porazenia pradem elektrycznym.

e Podczas korzystania z elektronarzedzia na zewnatrz nalezy uzywac¢ przedtuzacza o odpowiednich parametrach do uzytku na zewnatrz. Uzycie przystosowanego do pracy na
zewnatrz zmniejsza ryzyko porazenia pragdem elektrycznym.

o Jedli nie mozna uniknad pracy elektronarzedzia w wilgotnym miejscu, nalezy uzy¢wytacznika roznicowoprgdowego (RCD). Uzycie wytacznika réznicowopragdowego zmniejsza
ryzyko porazenia pragdem elektrycznym.

Bezpieczenstwo osobiste

e Podczas obstugi nalezy zachowac czujnosé, uwazac na to, co sie robi i kierowac sie zdrowym rozsadkiem. Nie uzywaj elektronarzedzia, jesli jestes zmeczony lub znajdujesz sie
pod wptywem alkoholu, narkotykdw lub lekéw. Chwila nieuwagi podczas obstugi-elektronarzedzia moze skutkowac powaznymi,obrazeniami ciata.

e Stosowac srodki ochrony osobistej. Nalezy zawsze nosi¢ okulary ochronne. Sprzet ochronny, taki jakimaska przeciwpytowa lub ochrona stuchu, antyposlizgowe obuwie ochronne
lub kaski ochronne, uzywany w odpowiednich warunkach, zmniejszy liczbe obrazen ciata:

e Zapobieganie przypadkowemu uruchomieniu. Przed podtgczeniem do zrddta zasilania i/lub akumulatora, pedniesieniem lub przeniesiéniem elektronarzedzia nalezy upewnic sie,
ze wytacznik zasilania znajduje sie w pozycji wytaczonej. Przenoszenie elektronarzedzisz paleem na.wytaczniku-zasilania lub/podtaczanie do Zrddta zasilania elektronarzedzi z
wytacznikiem w pozycji wtgczonej moze prowadzi¢ do wypadkdow.

e Przed wigczeniem elektronarzedzia nalezy zdjaé klucze nastawcze lub klucze ptaskie. Klucz nastawezy lub klucz pozostawiony na obracajacej sie czesci elektronarzedzia moze
spowodowac obrazenia ciata.

e Podczas pracy z elektronarzedziem nie nalezy wyciggac rak zbyt daleko. utrzymuj réwnowage i'prawidtowa postawe. Pomaga to operatorowi lepiej elektronarzedzie w

nieoczekiwanych sytuacjach.

Ubieraj sie odpowiednio. Nie nosi¢ luznej odziezy ani bizuterii. Wtosy, odziez i rekawice nalezy trzyma¢ z dala od ruchomych czesci. Luzne ubrania, bizuteria i/lub dtugie wtosy

moga zosta¢ wciggniete przez ruchome czesci.

Uzytkowanie i konserwacja elektronarzedzi

¢ Nie uzywaj elektronarzedzia na site. Do kazdego nalezy uzywac odpowiedniego elektronarzedzia. Wtasciwe elektronarzedzie zawsze wykona prace lepiej i bezpieczniej, jesli
bedzie uzywane zgodnie z przeznaczeniem.

¢ Nie uzywaj elektronarzedzia, jesli przetacznik nie wigcza lub nie wytgcza go. Kazde elektronarzedzie, ktdrym nie mozna sterowac za pomocg przetacznika, jest bardzo
niebezpieczne i musi zosta¢ naprawione.

¢ Przed wymiang akcesoriéw, dokonywaniem jakichkolwiek regulacji lub przechowywaniem elektronarzedzia nalezy odtgczyé wtyczke od Zrédta zasilania i/lub akumulator od
elektronarzedzia. Takie zapobiegawcze $rodki bezpieczeristwa zmniejszg ryzyko przypadkowego uruchomienia elektronarzedzia.

¢ Gdy elektronarzedzie nie jest uzywane, nalezy przechowywac je wraz ze wszystkimi akcesoriami poza zasiegiem dzieci i nie zezwala¢ na uzywanie i obstugiwanie
elektronarzedzia osobom, ktdre nie zapoznaty sie z lub niniejsza instrukcja. Elektronarzedzia sg niezwykle niebezpieczne w rekach nieprzeszkolonych uzytkownikow.

e Konserwacja elektronarzedzia. Nalezy sprawdzaé, czy ruchome czesci nie sg przesuniete lub zakleszczone, czy ulegly uszkodzeniu, czy nie ma wyciekdw i innych usterek, ktére
moga mie¢ wptyw na dziatanie elektronarzedzia. Jesli elektronarzedzie jest uszkodzone, nalezy je naprawic przed uzyciem. Wiele wypadkdw i obrazen jest spowodowanych
przez niewfasciwg konserwacje elektronarzedzi.

e Wszystkie narzedzia tnace powinny by¢ ostre i . Prawidtowo konserwowane narzedzia tnace z ostrymi krawedziami tnagcymi s mniej podatne na zakleszczanie, bardziej
precyzyjne i fatwiejsze do kontrolowania.
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o Elektronarzedzia, akcesoridw, koricowek narzedziowych itp. nalezy zawsze uzywac zgodnie ze wskazoéwkami zawartymi w niniejszej instrukcji obstugi, bioragc pod uwage warunki
pracy i rodzaj wykonywanej pracy. Uzywanie elektronarzedzia w sposdb niezgodny z przeznaczeniem moze prowadzi¢ do niebezpiecznych sytuacji.

¢ Osoby ponizej 16 roku zycia nie mogg obstugiwac tego urzadzenia.

e Uchwyty i wszelkie powierzchnie chwytne elektronarzedzia powinny by¢ suche, czyste i wolne od oleju i smaru. Sliskie uchwyty i powierzchnie chwytne nie pozwalaja na
bezpieczng obstuge narzedzia w nieoczekiwanych okolicznosciach.

Ustuga

¢ Serwisowanie elektronarzedzia nalezy zleca¢ wykwalifikowanemu personelowi, stosujagcemu wytgcznie identyczne czesci zamienne. Zapewni to zachowanie bezpieczenstwa
elektronarzedzia.

Dodatkowe instrukcje bezpieczeristwa dla mtotéw obrotowych

o Nalezy zawsze nosi¢ srodki ochrony stuchu. Dtugotrwate narazenie na wysoki poziom hatasu moze spowodowac utrate stuchu.

Podczas pracy z narzedziem nalezy caty czas trzymac uchwyt pomocniczy narzedzia. Utrata kontroli moze spowodowac obrazenia ciata.

Nalezy nosi¢ okulary ochronne. Podczas pracy z elektronarzedziem iskry lub latajgce odtamki, widry i pyt moga spowodowac¢ utrate wzroku.

Podczas wykonywania czynnosci, w trakcie ktdrych narzedzie tnace moze zetkna¢ sie z ukrytymi przewodami lub wtasnym przewodem, nalezy trzymac elektronarzedzie za
izolowane powierzchnie chwytajace. Zetkniecie narzedzia tngcego z przewodem pod napieciem moze spowodowad, ze odstoniete metalowe czesci elektronarzedzia znajdg sie
pod napieciem, co moze spowodowac porazenie pragdem.

Wtyczke przewodu zasilajgcego nalezy podtaczac do gniazdka tylko wtedy, gdy urzadzenie jest wytgczone.

o Elektronarzedzie i wszystkie jego akcesoria nalezy przechowywaé w miejscu niedostepnym dla dzieci.

¢ Gdy elektronarzedzie nie jest uzywane, przed przystgpieniem do jego konserwacji lub regulacji (np. wyjeciem koncéwki i zatozeniem innej), nalezy wyjac wtyczke przewodu
zasilajacego z gniazda.

¢ Uzywaj wytgcznie akcesoridw/wiertet kompatybilnych z elektronarzedziem.

SPECYFIKACJE TECHNICZNE
Dane techniczne
Model BPH7610
Moc 1350 W
Wskaznik wptywu 3000 bpm
Energia uderzenia 134
Predkos¢ bez obcigzenia 150-516 obr.
Maks. srednica wiercenia ®40,mm
Uchwyt narzedzia SDS-Max
Waga 7,1kg
1x dtuto punktowe 350 mm, 1x dtuto,ptaskie, 25x350 mm, 1x
Zawiera wiertto.tngce 16x320 mm, 1x wiertto tnace 22x320 'mm, 1x
uchwyt pomocniczy, 1x ogranicznik gtebokosci, “dx rurka
smarowa, 1x kluez 1xsciereczkaido wycierania; walizka BMC
ZAMIERZONE ZASTOSOWANIE

Elektronarzedzie jest przeznaczone do wiercenia udarowego w betonie, cegtach i kamieniach. Nadaje sie rowniez do kruszenia mury, betonu i kamieni.

LISTA GROWNYCH CZESCI

7

. Uchwyt SDS-max

. Uchwyt narzedzia

. Ostona przeciwpytowa

. Tuleja blokujaca

. Ogranicznik gtebokosci

Uchwyt pomocniczy

. Przetacznik trybu pracy

. Przetacznik zmiennej predkosci
. Przycisk blokady

10. Wyzwalacz ON/OFF

I ——
O NS \ A

CHATTARAD
N \&:\Q )

e

Rys. 1
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PRZED OPERACIA

w4 Ostrzezenie: Nalezy uwazac na ukryte przewody elektryczne, gazowe i wodne.
‘ ;"( Sprawdz obszar roboczy za pomoca wykrywacza metali.

Zawsze uzywaj prawidtowego napiecia wejSciowego
¢ Napiecie zrédta zasilania musi by¢ zgodne z wartos$cig podang na etykiecie znamionowej urzgdzenia.
Wstawianie bitéw

Uwaga: Do wiercenia udarowego lub difutowania nie nalezy uzywac¢ wiertet innych niz SDS-max.

¢ Przed wtozeniem bitu do uchwytu narzedzia (2) upewnij sig, ze jest on czysty.

o Wtz koncdwke do uchwytu narzedziowego (2) i przekred jg do zablokowania.

e Upewnij sig, ze koricdwka zostata prawidtowo zablokowana, pociagajac jg i sprawdzajac, czy pozostaje na miejscu.

Usuwanie bitéw

¢ Pociggnac tuleje blokujaca (4) do tytu i przytrzymac jg podczas wyjmowania korcowki.

INSTRUKCJA OBStUGI

Wigaczanie: Pociggnac za spust ON/OFF (10).
Wytaczanie: Zwolni¢ spust ON/OFF (10).
Przycisk blokady (9)

¢ Aby zablokowac elektronarzedzie w trybie pracy ciagtej bez koniecznosci trzymania wcisnietego spustu, nalezy nacisna¢ przycisk blokady w gore.
¢ Aby wytgczy¢ elektronarzedzie, gdy jest ono zablokowane w trybie pracy ciagtej, nalezy krétko nacisna¢ spust ON/OFF (10), a nastepnie zwolni¢ go.
Sprzegto przecigzeniowe

o Jesli wiertto zostanie zablokowane, sprzegto przecigzeniowe zatrzyma narzedzie.

e Zawsze trzymaj elektronarzedzie obiema rekami, upewniajac sie, ze mocno trzymasz uchwyt pomocniczy (6), aby chroni¢ sie przed sitami, ktére mogg powsta¢ w przypadku
nagtego zatrzymania narzedzia przez sprzegto przecigzeniowe.

Uchwyt pomocniczy (6)

e Operator musi zawsze mocno trzymac uchwyt pomocniczy podezas obstugi narzedzia.
- Uwaga: Nalezy pamietac, ze im mocniejszy chwyt uchwytu, tym wiekszywptyw wibracji naciato, dlatego nie nalezy trzyma¢ uchwytu zbyt mocno.

¢ Aby zmaksymalizowac¢ bezpieczeristwo i komfort podczas pracy z elektronarzedziem, operator moze obraca¢ uchwyt pomocniczy.

¢ Poluzowac uchwyt pomocniczy, obracajac go w kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara,.obroci¢ uchwyt pomocniczy, a nastepnie dokreci¢ go w nowej pozycji.

Ogranicznik gtebokosci (5)

e Wtz ogranicznik gtebokosci do zacisku nad uchwytem pomocniczym.

e Ustaw zgdana gtebokos¢ wiercenia na ograniczniku gtebokosci.

¢ Poluzuj zacisk ogranicznika gtebokosci i zablokuj ogranicznik gtebokosci.

Tryby pracy

Ostrzezenie: Podczas przetaczania trybéw pracy nalezy lekko nacisnaé spust ON/OFF.

Tryb wiercenia udarowego (rys. 2)

\vg
0

e Ustaw przetacznik trybu pracy (7) w pozycji Eﬁ . [~ 0

Tryb dtuta (rys. 3) ; L4y

] .
e Ustaw przetacznik trybu pracy (7) w pozycji [I . P A Rys. 3
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Zmiana pozycji dtutowania (rys. 4-5)
e Dostepnych jest 12 pozycji dtutowania. Wybierz odpowiednig pozycje
dla kazdego zastosowania.
e Witdz diuto do uchwytu narzedzia, przekre¢ przetacznik trybu pracy (7)
do pozycji pokazanej na rysunku 4, ustaw przetgcznik trybu pracy w
zadanej pozycji, a nastepnie przetgcz narzedzie w tryb dtutowania, aby |
rozpoczac¢ prace (rys. 5). . 0

i)
of]

Rys. 4

KONSERWACIA | CZYSZCZENIE
Ostrzezenie: Przed przystapieniem jakichkolwiek czynnosci konserwacyjnych nalezy wytaczy¢ elektronarzedzie i wyciggna¢ wtyczke z gniazdka.

¢ Aby zapewni¢ prawidtowe i bezpieczne dziatanie, nalezy zawsze utrzymywac elektronarzedzie w czystosci i upewnic sig, ze otwory wentylacyjne sg drozne.
¢ Uchwyt narzedzia nalezy czysci¢ codziennie.

Wymiana ostony przeciwpytowej (3)

e Uszkodzone ostony przeciwpytowe nalezy jak najszybciej wymieni¢, poniewaz pyt dostajacy sie do uchwytu narzedzia (2) moze powodowac nieprawidtowe dziatanie.

e Odciggnac i przytrzymac tuleje blokujaca (4). Zdejmij ostone przeciwpytows (3) za pomoca odpowiedniego narzedzia.

e Ztulejg blokujaca odciagnieta do tytu, zamontuj nowa ostone przeciwpytows, az bedzie dobrze przylegaé do uchwytu narzedzia, a nastepnie przesun tuleje blokujaca do przodu.

UTYLIZACJA SRODOWISKOWA

Aby uniknaé¢ uszkodzeri podczas transportu, narzedzie musi byé dostarczone w solidnym opakowaniu. Opakowanie, a takze urzadzenie i akcesoria s3 wykonane z materiatow
nadajacych sie do recyklingu i moga by¢ odpowiednio utylizowane. Plastikowe elementy narzedzia sa oznaczone zgodnie z materiatem, z ktérego zostaty wykonane, co umozliwia
ich usuniecie w sposdb przyjazny dla srodowiska i zréznicowany dzieki dostepnym punktom zbidrki.

Tylko dla krajéw UE
Nie wyrzucaé narzedzi elektrycznychirazem z odpadami !

Zgodnie z Dyrektywg Europejska 2002/96/WE w sprawie zuzytegoisprzetu elektrycznego i elektronicznego oraz jej wdrozeniem zgodnie z prawem krajowym,
narzedzia elektryczne, ktdrych okres uzytkowania dobiegt korica, muszg byc¢ zbierane oddzielnie i oddawane do przyjaznego dla srodowiska zaktadu recyklingu.

* Producent zastrzega sobie prawo do wprowadzania niewielkich zmian w konstrukcji i specyfikacji technicznej produktu bez wczesniejszego
powiadomienia, chyba ze zmiany te znaczaco wptywajg na wydajnos$¢ i bezpieczeristwo produktow. Czesci opisane / zilustrowane na stronach instrukcji,
ktérg trzymasz w rekach, moga réwniez dotyczy¢ innych modeli linii produktéw producenta o podobnych cechach i moga nie by¢ zawarte w produkcie,
ktéry wtasnie nabytes.

* Aby zapewni¢ bezpieczenstwo i niezawodnos¢ produktu oraz waznos¢ gwarancji, wszelkie naprawy, przeglady lub wymiany, w tym konserwacja i
specjalne regulacje, moga by¢ wykonywane wytacznie przez technikéw autoryzowanego dziatu serwisowego producenta.

* Produkt nalezy zawsze uzytkowaé z dostarczonym wyposazeniem. Uzytkowanie produktu z niedostarczonym sprzetem moze spowodowac
nieprawidtowe dziatanie, a nawet powazne obrazenia lub Smieré. Producent i importer nie ponosza odpowiedzialnosci za obrazenia i szkody wynikajace z
uzycia niezgodnego sprzetu.
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EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

Ta nAeKTPLKAE epyadeia €X0UV KATAOKEUQOTEL ME QUOTNPA TIPOTUTIA TTOU £XEL BECEL N £TAL-
pela KoL cuUVASOULV E TA EUPWTIAIKA TIPOTUTIA TTOLOTNTAG. Mo Ta NAEKTPLKA epyaleia TnG
£TALPELOG MG TTOPEXETAL TIEPIOS0G EyYUNONG 24 UNVWV YLA EPACLTEXVLKA Xprion, 12 unvwv
yla EMAYYEAUQTIKE XPron Kat 12 HNvwv yla LG Wnatapieg Kot toug GpoptioTtég. H Loxug tng
gyyunong Eekva amd TNV NUEPOUNVIO ayopdg TOU TPOIOVTOG. ATIOSELKTIKO TOU SLKALWHUOTOG
NG €yyUNONG QUIOTEAEL TO TTAPACTOTIKO AYOPAG TOU Epyaheiov (amodelén ALaVIKAG 1 TLUO-
AOyL0). € kapLd epintwon n etatpeia Sev KOAUTITEL TN OXETKA SamAavn avTAAAGKTIKWY Kot
epyaociag eav kat epdoov g cuvodeletal and avtiypado Tou MAPACTATIKOU AYOPdS. S€
TEPLMTWON TIOU N EMLOKELT) TIPETEL VAl YIVEL 0TO service pog n damadvn petadopds (ard Kot
1pog) Bapuvel €€’ oAokAfipou Tov amootoléa. Ta epyaleio amooTtéANOVTAL YLa TNV ETTLOKEUR
TOUG OTNV TaLpeia ) o€ €§0UCLOSOTNEVO CUVEPYELD e TOV EVEESELYEVO TPOTIO KAt LECO
petadopdc.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EFTYHZHZ:

1) Avtalaktikd ou $Beipovtal uctohoykd arnod tn xprion toug (kapBouvakia, kaAwsdio,
SLAKOTTES, POPTLOTEG, TOOK K.A.TT).

2) Epyaleia mou €xouv umtooTel {Npieg amod t pn cuppopdwaon Ke TG 0dnyieg Tou Kata-
OKELQAOTH.

3) Epyaleia pe e\t ouvtrpnon.

4) Xprion pn eveeSelypévw AAVTIKWV 1 €apTnudTwy.

5) EpyaAeia rou €xouv 500ei xwplig emBapuvon.

6) BAGBN Tou odeiletal oe nAektpiki cUVEECN o€ TAon SladopeTikh amd TNV avaypodOpe-
VN 0TNV mwvakido cuoKeung.

7) £0v8eon o€ PN YELWHUEVO PELUATOSOTN.

8) MetaBoAr| Tng ToNng Tou PEVATOG,.

9) BAGBN 1OU TPOKUTITEL ATO TN XProN AARUPOU VEPOU (TT.X TAUCTIKA, AVTALES).

10) BAGBN 1 kakr Aettoupyia tou €xeL tpokUYPEL amd TANUUENr KaBaplopd Tou epyaieiou.
11) Enadr tou epyadeiov pe xnpikd, i BAABN and vypacia, StaBpwaon.

12) EpyaAeia mou €xouv UTOCTEL TpoTtOMOLAOELG — AANAYVES EXOUV avolXTEL oo un e€ou-
olodotnpévo ouvepyeio.

13) snoopéva pépn/efaptipata eéattiag pun opbng xprong.

14) EpyaAeia mou XpnoLHomoLoUvTaL yLo EVoLKiaon.

H eyyUnon KaAUTITEL QTTOKAELOTIKA T SWPEGRV QVTIKOTAOTOOR TOU EEXPTHUATOG TTOUEXEL
KOTOOKEUOOTIKO eAdTTwpa 1 aotoxio LAkoU. Se mepintwon eMewng avtaAlaktikol n
eTalpeia SLaTtNPEL TO SIKalWHA AVTIKATAOTAONG TOU £pyaAeiou e GALO QUTLGTOLXO MOVTENO.
Metd tn Sieknepaiwon eyyunong 8ev eMUNKUVETAL OUTE QVOVEWVETALO XPOVOE EYYUNGNG
Tou gpyaleiou. AVTIKATAOTAON OVTAANQKTIKOU HE XPEWON ETLOKEUNG, KaAUTTETAL o 1
XpOvo eyyunon kaAng Asttoupyiag, pe mpolmdBeon v THPNON TWV OPWVIEYYUNONG. Ta
avTaAAOKTIKA A Ta epyaleia T omola avTikaBioTavtal MopaUEVOUV 0TV KOTOXH THG £TU
pelag pag. ANeG amaltioeLg, EKTOG QIO QUTEG TTOU avabEPOVTaL 0€ QUTO TO EVIUTIO eyyUn-
ong emokeung N BAaBwv NAekTplkwy epyaleiwv, Sgv LoxVouv. Ma thv eyyunon autn exUeL
T0 eMnVLko Sikato.

WARRANTY

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société
et se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils élec-
triques de notre société sont bénéficiés d’'une garantie de 24 mois pour une utilisation
non professionnelle, 12 mois pour une utilisation professionnelle et de 12 mois pour les
batteries et les chargeurs. La garantie est valable a partir de la date d’achat du produit. La
preuve du droit a la garantie est le document d’achat de I'outil (ticket de caisse ou facture).
En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le colt des piéces de rechange et des heures de
travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la réparation
doit étre effectuée par notre service aprés-vente, les frais de transport (aller- retour) sont
entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les outils doivent étre envoyés pour ré-
paration a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniere et avec le moyen de transport
appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s’'usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables,
interrupteurs, chargeurs, mandrins etc.).

2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle
indiquée sur la plaque de I'appareil.

7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).
10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une procédure de nettoyage inadéquate
de I'appareil.

11) Contact de l'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I'"humidité
ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Pieces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

14) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer I'outil par un autre modéle correspon-
dant. Apres la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de 'ou-
tilnesera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piece de rechange, ainsi que
les frais'de réparation, sont couverts par une garantie de bon fonctionnement d’un an, sous
réserve durespect des conditions de garantie. Les pieces de rechange ou les outils remplacés
restent enpossession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans ce
formulaire de garantie)concernant la réparation des outils électriques ou leur endommage-
ment; ne sont pas applicables. La loi grecque et ses reglements s’appliquent a cette garantie.

GARANZIA

The power tools have been manufactured according to strict standards, set by our compa-
ny, which are aligned with the respective European quality standards. The power tools of
our company are provided with a warranty period of 24 months for non-professional use,
12 months for professional use and 12 months for chargers and batteries. The warranty is
valid from the date of purchase of the product. Proof of the warranty right is the purchase
document of the tool (retail receipt or invoice). Under no circumstances shall the company
cover the relevant cost of spare parts and respective required working hours unless a copy
of the purchase document is presented. In case the repair has to be done by our service
department the cost of transportation (to and from) is entirely borne by the sender (client).
The tools must be sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appro-
priate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes, cables,
switches, chargers, chucks etc.).

2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manufacturer.
3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the
appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

14) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period of the tool shall not be extended or
renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty
of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those
mentioned in this warranty form, regarding power tools repair or damage thereof, do not
apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

IT

Glivelettroutensili sono stati fabbricati secondo gli standard rigorosi, stabiliti dalla nostra
azienda, che sono allineati'con i nispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili della
nostra azienda sono farniti con'un periodoidi garanzia di 24 mesi per uso non professionale,
12:mesi'peruso professionale e 12 mesi per le\batterie e i caricabatterie. La garanzia e valida
dalla data.di acquisto del prodotto. La‘prova-del diritto di garanzia & il documento di acquisto
dell’utensile\(scentrino o fattura). In nessunicaso I'azienda coprira il relativo costo dei pezzi
di ricambio e delle rispettive ore di lavore necessarie se non viene presentata una copia del
documento di'acquisto. Nel caso, in cui la riparazione debba essere effettuata dal nostro
servizio di assistenza, il costo del trasporto (da e per) & interamente a carico del mittente
(cliente). Gli utensili deveno.essere inviati per la riparazione all’azienda o ad un’officina au-
torizzata nel modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella
indicata sulla targhetta dei dati tecnici.

7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inadeguata dell’'utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o sono stati aperti da un’officina
non autorizzata.

11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

14) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di
fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda
si riserva il diritto di sostituire I'utensile con un altro modello corrispondente. Una volta
concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’utensile non potra essere
esteso o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazio-
ne, & coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione che vengano
rispettati i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti ri-
mangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo
modulo di garanzia, riguardanti la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamen-
to, non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.



GARANCIA

GARANCUE

AL

Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompania
jonég, té cilat jané né pérputhje me standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet e en-
ergjisé té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie prej 24 muaj pér pérdorim
jo profesional, 12 muaj pér pérdorim profesional dhe 12 muaj pér baterité dhe karikuesit.
Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé
éshté dokumenti i blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndér-
marrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar
té punés, pérveg kur éshté paragitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi
duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté
térésisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér riparim né ndér-
marrje ose né njé punishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat, kabllot, ndérr-
uesit, karikuesit, mbytjet etj.).

2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguar né pllakén
e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit
té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizuar.

13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té papérshtatshém.

14) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit g€ paraget njé defekt prod-
hues ose déshtim material. Né rast t& mungesés sé njé pjese rezervé specifike kompania rezer-
von té drejtén pér té zévendésuar mjetin me njé model tjetérpérkatés. Pasi té jené pérfun-
duar té gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé mjetit nuk do té zgjatet ose té
rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén eriparimit; mbulohet nga
njé garanci veprimi e miré 1 vit, subjekt i pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét.e kEmbimit
ose mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat; pérveg.atyre
té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me riparimin ose démtimin, e mjeteve té
energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garanciat

GARANCIJA
S10

Elektricni alati su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa kompani-
ja a koji su uskladeni sa odgovarajuc¢im evropskim standardima kvaliteta. Elektricni alati
nase kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mese-
ci za profesionalnu upotrebu i 12 meseci za baterije i punjace. Garancija vazi od dana
kupovine proizvoda. Dokaz za pravo na garanciju je dokument o kupovini elektricnog alata
(maloprodajni racun ili faktura). Ni pod kojim okolnostima kompanija neée pokriti rele-
vantne troskove rezervnih delova i potrebno odgovarajuée radno vreme ako se ne predoci
kopija dokumenta o kupovini. U slu¢aju da popravku treba da uradi nas servis, troskove
transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac (klijent). Elektri¢ni alati za popravku se
Salju u firmu gde su kupljeni ili u ovlasc¢eni servis i to tako da budu prikladno upakovani
za transport.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica koris¢enja (Cetkice, kablovi, prekidaci,
punjaci, stezne glave itd).

2) Alati oSteceni kao posledica nepostovanja uputstva proizvodaca.

3) Alati su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog priklju¢ka na napon koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenje ili kvar nastao kao posledica nepravilne procedure ciSéenja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili ostecenje usled vlage ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlas¢eno osoblje.

13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabri¢ku gresku ili materi-
jalne nedostatke. U slu¢aju nedostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene
elektricnog alata drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon isteka garantnog roka, garantni
rok elektri¢nog alata se ne produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektri¢ni alati koji su
zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom
popravke, pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleze postovanju uslova
garancije. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elek-
tricnog alata ili njegovim ostecenjem ne vaZe. Na ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i
odgovarajugi propisi.

ZARUKA
SK

Elektri¢na orodja so bila izdelana v skladu s strogimi standardi nasega podjetja, ki so usklajeni
z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti. Elektricna orodja nasega podjetja imajo
24-mesecno garancijsko dobo za neprofesionalno uporabo, 12-mesecno za profesionalno
uporabo ter 12-mesecno za polnilce in baterije. Garancija velja od datuma nakupa izdelka:
Dokazilo o pravici do garancije je dokument o nakupu orodja (maloprodajni racun ali radun).
Podjetje v nobenem primeru ne krije ustreznih stroskov nadomestnih delov in ustreznih
zahtevanih delovnih ur, ¢e ni predloZena kopija nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo
opraviti nas servisni oddelek, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije posiljatelj (stranka).
Orodje je treba poslati v popravilo podjetju ali pooblasceni delavnici na ustrezen nacin in z
ustreznim prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe (3¢etke, kabli, stikala, polnilci,
vpenjalne glave itd.).

2) Orodja, ki so se poskodovala zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Orodja, ki so slabo vzdrzevana.

4) Uporaba neustreznih maziv ali pripomockov.

5) Orodija, ki so bila brezplaéno dana tretjim osebam.

6) Poskodbe zaradi elektri¢nega priklju¢ka pri napetosti, ki ni navedena na plos¢ici naprave.
7) Prikljucitev na neozemljeno elektricno omrezje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji, ¢rpalke).

10) Poskodba ali okvara, ki je posledica nepravilnega postopka ¢is¢enja orodja.

11) Stik orodja s kemikalijami ali poskodbe zaradi vlage ali korozije.

12) Orodje, ki ga je spremenilo ali odprlo nepooblaséeno osebje.

13) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.

14) Orodja, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezplatno zamenjavo sestavnega dela, pri katerem se pokaze
proizvodna napaka ali okvara materiala. V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega
dela si podjetje pridrZuje pravico, da orodje zamenja z drugim ustreznim modelom. Po
zakljucku vseh garancijskih postopkov se garancijski rok orodja ne podaljsa ali obnovi. Za
zamenjavo nadomestnega dela z nadomestilom za popravilo velja enoletna garancija za
dobro delovanje, Ce so izpolnjeni garancijski pogoji. Zamenjani nadomestni deli ali orodje
ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, ki niso navedene v tem garancijskem obrazcu, v
zvezi s popravilom elektri¢nih orodij ali njihovih poskodb, ne veljajo. Za to garancijo velja
grska zakonodaja in sorodni predpisi.

Elektrické naradie bolo vyrebenépodla prisnych noriem stanovenych nasou spolo¢nostou,
ktoré'su v stlade s prislusnymi eurépskymi normami kvality. Na elektrické naradie nasej
spolocnosti poskytujeme zaruku 24 mesiacov na neprofesionalne pouZzitie, 12 mesiacov na
profesionalne pouzitie a 12 mesiacov nawnabijacky a batérie. Zaruka plati od datumu za-
kupenia vyrobku. Dokladem o narokuha zaruku je doklad o kupe néradia (maloobchodny
doklad alebo fakttra). Spolo¢nest v Ziadnom pripade neuhradi prislu$né naklady na néhrad-
nédielyaprislusné pezadované pracovné hodiny, ak nie je predlozena kdpia dokladu o kupe.
V pripade; Ze opravu musi vykonat nade servisné oddelenie, nklady na dopravu (tam a spét)
znasa v plnej miere odosielatel (zakaznik). Naradie musi byt zaslané na opravu do spolo¢n-
osti alebo do auterizovanéhe servisu vhodnym spésobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa\prirodzene opotrebuju v désledku pouzivania (kefky, kdble, spin-
ace, nabijacky, skluéovadld atd.).

2) Naradie poskodené v désledku nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Naradie nedostato¢ne udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Naradie poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Poskodenie v désledku elektrického pripojenia na iné napatie, ako je uvedené na stitku
spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena aktudlneho napatia.

9) Poskodenie v désledku pouzivania slanej vody (napr. pracky, cerpadld).

10) Poskodenie alebo porucha vyplyvajlca z nespravneho postupu €istenia nastroja.

11) Kontakt nastroja s chemikaliami alebo poskodenie v désledku vlhkosti alebo kordzie.
12) Néstroje, ktoré boli upravené alebo otvorené neopravnenym personalom.

13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouzivania.

14) Néradie pouzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatnd vymenu suciastky, ktord vykazuje vyrobni vadu
alebo poruchu materidlu. V pripade nedostatku konkrétneho nahradného dielu si spo-
loénost vyhradzuje pravo vymenit naradie za iny zodpovedajuci model. Po ukonéeni
vsetkych zarucnych postupov sa zaruénd doba naradia nepredlZuje ani neobnovuje. Na
vymenu ndhradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-roénd zaruka na do-
bri prevadzku pri dodrzani zaruénych podmienok. Vymenené ndhradné diely alebo
ndradie zostdvaju vo vlastnictve naSej spolo¢nosti. Iné poziadavky, ako su uvedené v
tomto zaru¢nom formulari, tykajuce sa opravy elektrického naradia alebo jeho poskod-
enia, sa neuplatiujd. Na tdto zaruku sa vztahuju grécke zdkony a prislusné predpisy.



FAPAHUMA

FTAPAHLUMIA

ENeKTPOMHCTPYMEHTUTE ca NPOU3BeAeHM B CbOTBETCTBUE CbC CTPOTM CTaHAAPTH, YCTAHOBEHMU
OT HaluaTa KOMMNaHWA, KOUTO Ca B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHUTE EBPONENCKM CTaHAAPTH 3a
KauecTBO. ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha HallaTa KOMMNaHWA ce NPeAoCTaBAT C rapaHLMOHeH
CpoK OT 24 meceua 3a HenpodecroHanHa ynotpeba, 12 meceua 3a npodecnoHanHa
ynotpeba u 12 meceua 3a 3apagHu ycTpoiictea v 6atepuu. fapaHuuATa e BaauaHa oOT
JaTaTta Ha 3aKynyBaHe Ha NpoAyKTa. [loka3aTescTBO 3a NPaBOTO Ha rapaHLMA e JOKYMEHTBT
3a 3aKynyBaHe Ha MHCTPyMeHTa (KacoBa Geneskka OT marasvH unau dakTypa). B HUKaKbB
CNyyait KoMNaHUATa He MOKPMBA CbOTBETHWUTE PA3XOAM 33 PE3ePBHM YACTU U CbOTBETHUTE
Heobxoaumu paboTHM YacoBe, ako He 6bae NPeACTaBeHo Komnue OT A0KYMeHTa 3a MOKynKa.
B c/iyyait Ye pemMoHTHT TpAGBa Aa 6bAe M3BbPLUEH OT HALIUA CEPBU3EH OTAEN, PasxoauTe 3a
TPaHCNOPT (A0 1 OT) ce Noemat U3LAN0 OT U3npaLlaya (knneHTa). MHcTpymeHTuTe TpAbBea Aa
6bAaT M3NpaTeHU 3a PEMOHT B KOMNAHWATA UK B OTOPU3MPAH CEPBM3 NO NOAXOAALL, HAUMH
1 C NOAXOAALLO TPAHCNOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXAOABAHE OT FTAPAHLMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YaCTU, KOUTO Ce U3HOCBAT NO eCTeCTBEH Ha4YUH BCNEACTBUE Ha U3MON3BAHETO
UM (4eTkK, Kabenu, KNYoBe, 3apALHMU YCTPOMCTBA, NATPOHHULM 1 Ap.).

2) WHCTpyMeHTW, nOBpeAeHW B pesyntaT Ha HecnasBaHe Ha MHCTPYKUMWUTE Ha
npovssoauTens.

3) IHCTPYMEHTH, KOUTO ca NI0LIO NOAABPKAHMU.

4) N3non3BaHe Ha HENOAXOAALLM CMA304YHU MaTepUanu UM NPUHAANEKHOCTY.

5) UHCTPYMeHTH, NpefocTaBeHn 6e3nnaTHO Ha TPeTu anua.

6) MoBpeam BCneACTBME Ha €N1IEKTPUYECKA BPB3Ka C HaNPEeXKeHWe, pasIMyHO OT NOCOYEHOTO
Ha TabenkaTta Ha ypega.

7) CBbp3BaHe KbM He3a3eMeHO efleKTpo3axpaHBaHe.

8) MpomsHa B HaNpexeHWEeTo Ha ToKa.

9) MospeAa B pe3ynTaT Ha M3NON3BAHETO Ha CONeHa BOAa (Hamp. NepasiH1 MalLMHM, NOMNHK).
10) MoBpesa MAN HEU3MPABHOCT B Pe3yaTaT Ha HenpaBu/AHa NpolleAypa 3a NoYncTBaHe Ha
MNHCTPYMEHTa.

11) KOHTaKT Ha MHCTPYMEHTa C XMMUKanu Uan nospefa B PE3YATaT Ha BAAramav KOposuna.
12) WUHCTPYMEHTH, KOUTO ca 6unn moanduumpaHu AN OTBOPEHUOT HeyMbIHOMOLLEH
nepcoHan.

13) CuyneHu 4acTU/KOMMNOHEHTH B pe3ynTaT Ha HenoAxoAsAla ynoTpeba.

14) UHCTPYMEHTU, M3NON3BaHU NOA, HAaeM.

lapaHuuATa Mokpuea camo 6e3nnaTHaTa MoAMAHA Ha KOMMOHEHTA, KOWTO npeacTass
Npou3BOACTBEH AedeKT WM noBpesa Ha matepuana. B cnyyalt Ha AiMnca Ha KOHKPEeTHa
pe3epBHa YacT KOMNAHWATA CU 3ana3Ba NPaBOTO Aa 3aMeHU UHCTPYMEHTA € APYFr CbOTBETEH
mogen. Cnep, NPUKIOYBAHE HA BCUYKM rapaHLMOHHM Npoueaypu rapaHUMOHHUAT CPOK Ha
VHCTPYMEHTA He ce YAb/KaBa Uan NoAHOBABA. 3aMAHaTa Ha pe3epBHa YacT C TaKCa,3a PEMOHT
ce NoKpwuBa oT 1-roauiuHa rapaHuymsa 3a o6pa ekcnaoaTaums, Npy cnas3BaHe Ha rapaHLuoHHUTE
yCNoBUA. 3aMeHeHUTe pe3epBHM YacTu UM MHCTPYMEHTU OCTaBaT BbB BAaJeHWe Ha HawaTa
KOMMaHuWsA. M3UCKBaHWSA, Pa3/IMiHK OT MOCOYEHUTE B TO3U rapaHLMoHeH Gbopmynsap, OTHOCHO
PEeMOHTa Ha EeNeKTPOMHCTPYMEHTM WMAW MnoBpeguTe Mo TAX, He ce npwunarat. [PbUKOTO
3aKOHOAATe/CTBO U CbOTBETHWUTE pa3nopeabu ce npunarat Kbm Tasu rapaHLma.

GARANTIE

ENeKTPUYHM anaTku ce NpPoOU3BEAEHM Cropes CTPOruM CTaHAapAuW, NoCTaBeHU oA HalaTa
KOMMNaHMja, KOM ce YCOrNaceHu CO COOABETHWTE eBPOMNCKM CTaHAApAM 3a KBanuTeT.
ENeKTpMYHM anaTku Ha HallaTa KomnaHuja ce obesbeseHu co rapaHumja og 24 meceum 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba, 12 meceum 3a npopecmoHanHa ynotpeba n 12 meceum 3a
nonHaun n 6atepuun. fapaHumjaTa BaKM oA, AATYMOT Ha KynyBarbe Ha Npou3BogoT. [lokas
3a rapaHLMCKOTO NPaBo e AOKYMEHTOT 3a KynyBatrbe Ha asaTkaTta (MasonpoaaxHa norepaa
nnn daktypa). Mop HUKAKBM OKOHOCTU KOMMaHWjaTa Hema Aa rm MoKpue cooABeTHUTE
TPOLIOLM 33 pe3epBHU [4e/0BU U COOABETHO NOTPebHO PaboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce
npeTcTaBu Konuja o4, JOKYMEHTOT 3a Kyrnysarbe. Bo cnyyaj nonpaskata ga mopa aa buge
HanpaBeHa Of, HalWOT CepBUCEH OAAEN TPOLWOLMTe 3a Npeso3 (40 M 0f) e LenocHo
3a/10/1KEHa 0/, UcnpaKkavoT (KAneHToT). AnaTkute mopa Aa 6uaaT UcnpaTeHu 3a NonpasKka
Ha KOMMaHWjaTa AW Ha oBnacTeHa paboTWU/HWMLA Ha COOABETEH HAYMH M TPAHCMOPTHU
cpeacTsa.

0CNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM eN0BU KO Ce HOCAT NPUPOAHO KaKo NocneAnLa Ha KopucTere (YeTku, kabau,
NpeKnHyBaym, NoaHauu, Gytepu UTH.).

2) AnaTKM OLITETEHM KaKo pe3yaTaT Ha HEMOUUTYBakbE Ha UHCTPYKLMUTE HA MPOU3BOAUTENOT.
3) AnaTkute cnabo ce oap)KyBaar.

4) YnoTpeba Ha HenpaBWaAHO NYBPUKAHTU UK [OAATOLM.

5) AnaTku AafileHn Ha TPETU eHTUTETH BecnnaTHo.

6) OwrTeTyBatbe MOPaAM €NeKTPUYHO MOBP3yBakbe Ha HanoH MOWHAKy Of, OHOj WTO e
HaBe/leH Ha naio4aTa Ha anapaTor.

7) NoBp3yBatbe co He3emMeH Hanoj.

8) NMpomeHa Ha HaMoHOT Ha cTpyjaTa.

9) OwTeTyBakbe Kako pesynTaTt Ha ynotpebaTta Ha coneHa Bofa (Ha nMpumep, MalnHK 3a
nepetbe, Nymnu).

10) OwrteTyBarbe MM HedyHKLMOHUPatbe KaKo Pe3ynTaT Ha HenpaBW/HO YUCTEHE Ha
anatkara.

11) KoHTaKT Ha anaTkaTa CO XeMWKa/iuW, WK OWTETyBare Kako pesynTtaT Ha Bnara uUau
Kopo3uja.

12) AnaTku Kou 6une MoaNPULMPaHU UM OTBOPEHM Of, CTPaHa Ha HEOBNACTEHUOT NEPCOHaN.
13) CKpLueHM AenoBM/KOMNOHEHTU KaKo pe3ynTaT Ha HecooABeTHa ynoTpeba.

14) AnaTKu Kou ce KOpUCTaT 3a M3HajMyBakbe.

[apaHumjaTa nokpusa camo 6ecnnaTHa 3ameHa Ha KOMMOHeHTaTa Koja npetcraByBa
NMPOM3BOACTBEH AedeKT UAn matepujaneH Heycnex. Bo ciyyaj Ha HeAOCTaToOK Ha oapeseH
pe3epBeH [fen, KOMNaHwjaTa ro 3aApxyBa NpaBoOTO A3 ja 3amMeHW anaTtkata co Apyr
coopseTeH mogen. o 3aBpllyBareTo Ha CUTe Npoueaypu 3a rapaHuumja, rapaHTHUOT
repuoa, Haanatkata He ce NPoAoAXKYBa UM 06HOBYBa. 3ameHaTa Ha Pe3epBHUOT Aen Co
HannaTta.3a nonpaska e NoKpueHa co 1 roavHa rapaHumja 3a Aobpo paboTetse, nog ycnos
[3 Ce ycornacar yc/oBuTe 3a rapaHuymja. PesepBHuUTE A€N0BU UM anaTku KOMU Ce 3aMeHeTH
OCTaHyBaaT BO COMCIBEHOCT Ha HalaTa KomnaHuja. baparbata, OCBEH OHME CroMeHaTV BO
0Ba@a rapaHLuja, Bo BPCKa CO MOMpaBKaTa WM OLITETYBaETO Ha €NEKTPUYHW anaTku, He
BaKaT..[pYKOTO NPaBo v PeAaTUBHWTE peryaTMBM BaXkaT 3a OBaa rapaHumja.

GARANCIA

Uneltele electrice au fost fabricate in conformitate cu standarde stricte, stabilite de compania
noastra, care sunt aliniate la standardele de calitate europene respective. Uneltele electrice
ale companiei noastre sunt prevazute cu o perioada de garantie de 24 de luni pentru uz
neprofesional, 12 luni pentru uz profesional si 12 luni pentru incdrcdtoare si baterii.
Garantia este valabila de la data achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este
documentul de achizitie a sculei (bon de casa sau facturd). Tn niciun caz societatea nu va
acoperi costurile relevante ale pieselor de schimb si ale orelor de lucru necesare respective
dacd nu este prezentatd o copie a documentului de achizitie. Tn cazul in care reparatia
trebuie efectuatd de catre departamentul nostru de service, costul transportului (dus-
ntors) este suportat in intregime de cdtre expeditor (client). Uneltele trebuie trimise pentru
reparatii la companie sau la un atelier autorizat in mod si cu mijloace de transport adecvate.

SCUTIRI SI RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeazd in mod natural ca urmare a utilizdrii (perii, cabluri,
intrerupatoare, incarcatoare, mandrine etc.).

2) Unelte deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.

3) Unelte prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzatoare.

5) Unelte oferite gratuit unor terte entitati.

6) Deteriordri datorate unei conexiuni electrice la o altd tensiune decat cea indicata pe
placuta aparatului.

7) Conectarea la o sursd de alimentare electrica nelegata la pamant.

8) Schimbarea tensiunii de curent.

9) Deteriordri rezultate din utilizarea apei sdrate (de exemplu, masini de spalat, pompe).
10) Deteriorarisau defectiuni rezultate in urma unei proceduri de curdtare necorespunzatoare
a aparatului.

11) Contactul sculei cu substante chimice sau deteriorari ca urmare a umiditatii sau coroziunii.
12) Unelte care au fost modificate sau deschise de catre personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizdri necorespunzatoare.

14) Uneltele utilizate pentru inchiriere.

Garantia acopera numai inlocuirea gratuita a componentei care prezinta un defect de
fabricatie sau o defectiune materiala. In cazul lipsei unei piese de schimb specifice, societatea
isi rezerva dreptul de a inlocui scula cu un alt model corespunzator. Dupa incheierea tuturor
procedurilor de garantie, perioada de garantie a sculei nu se prelungeste sau se reinnoieste.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxd de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de buna functionare, sub rezerva respectarii conditiilor de garantie. Piesele de schimb
sau sculele inlocuite raman in posesia societatii noastre. Nu se aplica cerinte, altele decat
cele mentionate in acest formular de garantie, privind repararea sculelor electrice sau
deteriorarea acestora. Legea greaca si reglementarile aferente se aplicd acestei garantii.

Az elektromos szerszamok gydrtasa a vallalatunk altal meghatérozott szigord szabvanyok
szerint:torténik, amelyek 6sszhangban vannak.a vonatkozé eurdpai mingségi szabvanyokkal.
Céglink elektromos szerszamaira nem professziondlis hasznalat esetén 24 hdénap, profess-
ziondlis hasznalat esetén 12 honap, a toltékre és akkumuldtorokra pedig 12 hénap garancidt
vallalunk. A garancia.a termék megvasarlasanak napjatol érvényes. A jotallasi jog igazola-
sa a szerszam(vasarlasat igazoloidokumentum (kiskereskedelmi blokk vagy szamla). A val-
lalat semmilyen korilmények kozott nem fedezi a pdtalkatrészek és a megfelel§ sziikséges
munkadrak vonatkezo kéltségeit, ha nem mutatjak be a vasarlasi dokumentum masolatat.
Amennyiben a javitast szerviziinknek kell elvégeznie, a szallitas (oda- és visszaszallitds) koltsé-
gei teljes egészében a feladdt (Ugyfelet) terhelik. A szerszamokat javitdsra a megfelel6 médon
és szallitdeszkozzel kell elkiildeni a vallalathoz vagy egy erre felhatalmazott mhelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A haszndlat kovetkeztében természetes modon elhasznalddé potalkatrészek (kefék, kabe-
lek, kapcsolok, tolték, tokmanyok stb.).

2) A gyarto utasitdsainak be nem tartasa kdvetkeztében sériilt szerszamok.

3) Rosszul karbantartott szerszamok.

4) Nem megfelelé kenGanyagok vagy tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott szerszamok.

6) A készuléktablan feltintetettdl eltéré feszlltségli elektromos csatlakozasbdl eredd karok.
7) Nem foldelt aramforrdshoz valé csatlakoztatas.

8) Az dram feszliltségének megvaltozasa.

9) Sés viz hasznalatabdl eredd karok (pl. mosdgépek, szivattyuk).

10) A készuilék nem megfeleld tisztitasi eljarasabdl eredé karosodds vagy meghibdsodas.
11) A szerszam vegyi anyagokkal vald érintkezése, vagy nedvességbdl vagy korrdzidbol eredé
kdrosodas.

12) Olyan szerszamok, amelyeket illetéktelen személyek mddositottak vagy nyitottak fel.
13) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kdvetkeztében eltérott alkatrészek/komponensek.
14) Bérbeadasra hasznalt szerszamok.

A garancia csak a gyartdsi hibat vagy anyaghibat mutatd alkatrész ingyenes cseréjére ter-
jed ki. Egy adott potalkatrész hianya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a szerszamot
egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az Osszes garanciadlis eljaras lezarasat kovetéen a
szerszam garancidlis ideje nem hosszabbithaté meg és nem Ujithatd meg. A javitasi dijjal
terhelt potalkatrész cseréjére 1 év jotallas vonatkozik, a jotallasi feltételek betartasa mel-
lett. A kicserélt potalkatrészek vagy szerszamok céglink tulajdondban maradnak. Az elektro-
mos szerszamok javitasdra vagy sériilésére vonatkozd, a jelen jotallasi nyilatkozatban emli-
tettektdl eltéré kovetelmények nem érvényesek. A jelen jotallasra a gorog torvények és a
vonatkozo elGirdsok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

L-ghodod tal-energija gew manifatturati skont standards stretti, stabbiliti mill-kumpanija
taghna, li huma allinjati mal-istandards ta’ kwalita Ewropej rispettivi. L-ghodod tal-energija
tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux pro-
fessjonali, 12-il xahar ghal uzu professjonali u 12-il xahar ghal ¢argers u batteriji. ll-garanzija
hija valida mid-data tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri
tal-ghodda (ircevuta jew fattura bl-imnut). Taht I-ebda cirkostanza I-kumpanija m’ghandha
tkopri I-ispiza rilevanti tal-ispare parts u s-sighat tax-xoghol rispettivi mehtiega sakemm ma
tigix ipprezentata kopja tad-dokument tax-xiri. F'kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment
tas-servizz taghna, l-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithallas kollha kemm hi mill-mittent
(klijent). L-ghodda ghandha tintbaghat ghat-tiswija lill-kumpannija jew lil hanut tax-xoghol
awtorizzat bil-mod u |-mezzi tat-trasport xierqa.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONIJIET TA” GARANZIJA:

1) Spare parts li jilosu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet,
cargers, cokkijiet ecc.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat ta’ nuggas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.
3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew acc¢essorji mhux xierqa.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika b’vultagg differenti minn dak indikat fuq il-pjanca
tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) Hsara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) Hsara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif mhux xierga tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat ta’ umdita jew korruzjoni.

12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn persunal mhux awterizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu mhux xierag.

14) Ghodod uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni minghajr hlas. tal-komponent li jipprezenta difett
fil-manifattura jew hsara materjali. F’kaz ta’ nuqqas ta’.spare part specifika, ilkumpanija
tirrizerva d-dritt li tissostitwixxi I-ghodda b’mudell korrispondenti‘iehorsWara li jkunu gew
konkluzi I-proceduri kollha ta’ garanzija, il-perjodu ta’ garanzija tal-ghodda ma ghandux jigi
estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta’ spare part bil-hlas tat-tiswija hija koperta minn ga-
ranzija ta’ sena ta’ operazzjoni tajba, soggett ghall-konformita mat-terminital<garanzija. L-is-
pare parts jew ghodod li jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghnat Rekwiziti,
minbarra dawk imsemmija f’din il-formola ta’ garanzija, rigward it-tiswija ta’ ghodod tal-en-
ergija jew hsara taghhom, ma japplikawx. Il-ligi Griega u r-regolamenti relattivi japplikaw
ghal din il-garanzija.

GARANTIA
ES

Elektricni alati proizvedeni su prema strogim standardima, koje je postavila nasa tvrtka i
uskladeni su s odgovaraju¢im europskim standardima kvalitete. Elektricni alati nase tvrtke
dolaze s jamstvom od 24 mjeseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mjeseci za profesionalnu
upotrebu i 12 mjeseci za baterije i punjace. Jamstvo vrijedi od dana kupnje proizvoda. Dokaz
o jamstvenom pravu je dokument o nabavi alata (potvrda o prodaji ili faktura). Tvrtka ni pod
kojim uvjetima nece pokriti troskove rezervnih dijelova i potrebnih radnih sati ako kopija
dokumenta o nabavi nije predocena. Ako popravak treba obaviti nasa postprodajna sluzba,
troskovi prijevoza (povratno putovanje) u potpunosti su odgovornost posiljatelja (kupca).
Alati se moraju poslati na popravak tvrtki ili ovlastenoj radionici na odgovarajuci nacin i od-
govarajuéim prijevoznim sredstvima.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istroSe nakon uporabe (metla, kabeli, prekidaci, punjaci,
stezne glave itd.).

2) Alati osteceni kao rezultat nepostivanja uputa proizvodaca.

3) Lose odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju tre¢im stranama.

6) Ostecenja zbog nepravilnog elektricnog prikljucka ili napona razli¢itog od onog navedenog
na plodici uredaja.

7) Priklju¢ak na nezemaljsko napajanje.

8) Neprihvatljiva fluktuacija napona.

9) Ostecenja nastala uporabom slane vode (npr. perilice rublja, pumpe).

10) Ostecenija ili kvarovi koji su posljedica nepravilnog postupka ¢iséenja uredaja.

11) Kontakt alata s kemikalijama ili oStecenja nastala viagom ili korozijom.

12) Alati koje je modificiralo ili otvorilo neovlasteno osoblje.

13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja ima proizvodni nedostatak ili
kvar hardvera. U slu¢aju da nedostaje odredeni rezervni dio, tvrtka zadrzava pravo zamijeniti
alat drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka svih jamstvenih postupaka, jamstve-
ni rok alata nece se produtziti ili obnoviti. Zamjena rezervnog dijela, kao i troskovi popravka,
pokriveni su jednogodisnjim jamstvom na dobro funkcioniranje, uz postivanje jamstvenih
uvjeta. Rezervni dijelovi ili zamijenjeni alati ostaju u posjedu nase tvrtke. Zahtjevi, osim
onih navedenih u ovom jamstvenom obrascu, koji se odnose na popravak elektricnih alata
ili,njihovo ostecenje, ne primjenjuju se. Grcko pravo i njegovi propisi primjenjuju se na ovo
jamstvo.

GWARANCJA
PL

Las herramientas eléctricas han sido fabricadas de acuerdo con estrictas normas, estableci-
das por nuestra empresa, que estan alineadas con las respectivas normas de calidad euro-
peas. Las herramientas eléctricas de nuestra empresa tienen un periodo de garantia.dée.24
meses para uso no profesional, 12 meses para uso profesional y 12 meses para cargadores.
y baterias. La garantia es valida a partir de la fecha de compra del producto. La prueba del
derecho de garantia es el documento de compra de la herramienta (ticket de compra o
factura). La empresa no se hara cargo en ningln caso del coste de las piezas de recambio y
de las respectivas horas de trabajo necesarias si no se presenta una copia del documento
de compra. En caso de que la reparacidn tenga que ser realizada por nuestro departamento
de servicio, el coste del transporte (ida y vuelta) correra integramente a cargo del remitente
(cliente). Las herramientas deberan ser enviadas para su reparacion a la empresa o a un
taller autorizado en la forma y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de recambio que se desgasten de forma natural como consecuencia de su uso
(escobillas, cables, interruptores, cargadores, mandriles, etc.).

2) Herramientas dafiadas como consecuencia del incumplimiento de las instrucciones del
fabricante.

3) Herramientas mal mantenidas.

4) Utilizacion de lubricantes o accesorios inadecuados.

5) Herramientas cedidas gratuitamente a terceros.

6) Dafios debidos a una conexion eléctrica a una tension distinta de la indicada en la placa
del aparato.

7) Conexidn a una fuente de alimentacidn no puesta a tierra.

8) Cambio de la tension de corriente.

9) Dafios debidos al uso de agua salada (por ejemplo, lavadoras, bombas).

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un procedimiento de limpieza inadecuado
de la herramienta.

11) Contacto de la herramienta con productos quimicos, o dafios como consecuencia de la
humedad o la corrosion.

12) Herramientas que hayan sido modificadas o abiertas por personal no autorizado.

13) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

14) Herramientas utilizadas en alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion gratuita del componente que presente un defec-
to de fabricacidn o fallo de material. En caso de falta de un repuesto especifico, la empresa
se reserva el derecho de sustituir la herramienta por otro modelo correspondiente. Una vez
concluidos todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la herramienta
no se ampliara ni renovara. La sustitucion de una pieza de recambio con cargo de repa-
racion esta cubierta por una garantia de 1 afio de buen funcionamiento, siempre que se
cumplan las condiciones de la garantia. Las piezas de recambio o herramientas sustituidas
permanecen en posesion de nuestra empresa. No se aplican otros requisitos, distintos de los
mencionados en este formulario de garantia, en relacién con la reparacion de herramientas
eléctricas o sus dafos. La ley griega y las normativas relativas se aplican a esta garantia.

Elektronarzedzia zostaty wyprodukowane zgodnie z rygorystycznymi normami ustalony-
mi przez naszg firmeg, ktére sg zgadne z odpowiednimi europejskimi normami jakosci.
Elektronarzedzia naszej firmy sg,objete 24-miesiecznym okresem gwarancyjnym w pr-
zypadku uzytkudnieprofesjonalnego;, 12-miesiecznym okresem gwarancyjnym w przypa-
dku\uzytku profesjonalnego oraz 12-miesieécznym okresem gwarancyjnym w przypadku
fadowarek i akumulatoréw. Gwarancja jest wazna od daty zakupu produktu. Dowodem
prawa\do- gwarancjizjest dokument zakupuinarzedzia (paragon lub faktura). W zadnym
wypadkurfirma nie pokryje odpowiednich-kosztéw czesci zamiennych i wymaganych go-
dzin pracy, jeslisnie zostanie przedstawiona kopia dokumentu zakupu. W przypadku, gdy
naprawa musi zostaé wykonana przez nasz dziat serwisowy, koszt transportu (do i z) jest
w catosci'ponoszony-przez nadawce (klienta). Narzedzia muszg zosta¢ wystane do naprawy
do firmy lub autoryzowanego warsztatu w odpowiedni sposéb i srodkami transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktdére zuzywaja sie w sposob naturalny w wyniku uzytkowania (szczotki,
kable, przetaczniki, tadowarki, uchwyty itp.)

2) Narzedzia uszkodzone w wyniku nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Narzedzia zle konserwowane.

4) Uzywanie niewtasciwych smaréw lub akcesoriow.

5) Narzedzia przekazane nieodptatnie osobom trzecim.

6) Uszkodzenia spowodowane podtaczeniem elektrycznym o napigciu innym niz wskazane
na tabliczce znamionowej urzadzenia.

7) Podtaczenie do nieuziemionego zrddta zasilania.

8) Zmiana napiecia pradu.

9) Uszkodzenia wynikajgce z uzywania stonej wody (np. pralki, pompy).

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajace z niewtasciwego czyszczenia ur-
zadzenia.

11) Kontakt narzedzia z chemikaliami lub uszkodzenie w wyniku wilgoci lub korozji.

12) Narzedzia, ktdre zostaty zmodyfikowane lub otwarte przez nieupowazniony personel.
13) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

14) Narzedzia uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wyfacznie bezptatng wymiane komponentu, ktéry wykazuje wade
produkcyjng lub awarie materiatowa. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany narzedzia na inny odpowiedni model. Po za-
koriczeniu wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na narzedzie nie zosta-
nie przedtuzony ani odnowiony. Wymiana czesci zamiennej za optata za naprawe jest
objeta roczng gwarancja dobrego dziatania, pod warunkiem przestrzegania warunkéw
gwarancji. Wymienione czesci zamienne lub narzedzia pozostajg w posiadaniu nas-
zej firmy. Wymagania inne niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym,
dotyczace naprawy lub uszkodzenia elektronarzedzi, nie majg zastosowania. Do ni-
niejszej gwarancji maja zastosowanie przepisy prawa greckiego i przepisy pokrewne.



The instructions manual is also available in digital format on our website
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www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "Q" field.
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